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Eugen Szabo 
mare casă de mărfuri cu cele mai diferite 
specialităţi de mode p e n t r u f e m e i 

C l u j 

S'a început marea desfacere 
de sărbători! 

TELEFON: 479. TELEFON : 479. 
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STRADA MEMORANDULUI NR. 3 . 

CEA MAI VECHE ŞI MAI DE ÎNCREDERE 
BLĂNĂRIE DIN ARDEAL. 

MARE DESFACERE 
D E SĂRBĂTORtU 

JuMB 

I Prima Fabrică Româaă de Vagoane şi Motoar 

31 Licenţă exclusivă de fabrieaţiune îa Ror 
|j Mare pentru cazane moderne cu înaltă tei 

1 Cazane sectionale sistem ( 
| pentru presiune de regim pftaă la 32 
* h 

1 Pentru oferte a se adresa Difecţiunei Gei 
| B u c u r e ş t i , Str. Lasc^r Catargi 
1 Adresa telegrafică: (pag'onasti-a 
I Scr i sor i : Căsuţa poştală 136 
| sau D i i e c ţ i u n e i fabi^celor din 
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In sfârşit această revistă fată de cultu
ră, — condiţia esenţială a unei democra
ţii adevărate, — şi-a făcut întreaga dato
rie. Ea nu a cruţat nici o jertfă şi nici o 
osteneală. 

cronicele ei variate, informaţiile ei cul
turale totdeauna exacte şi de actualitate, 
studiile ei sincere şi obiective asupra rea
lităţii, nu pot avea de cât influente bine
făcătoare asupra nivelului nostru cultural./ 
Răsrândiiea ei, dacă i-a dat putinţa să 
trăiască şi să prospere, a dus şi lumina, 
sentimentul democratic, naţionalismul 
înalt, şi cultura aleasă, în toate părţile 
Ardealului îndeosebi 

Această revistă e singura revistă arde
leană care a păşit cu succes şi dincolo de 
munţi. Ea îşi face datoria aici, şi îşi va 
face-o şi dincolo, fiindcă ea deşi păstrea
ză un rol modest, corespunde unor nece
sităţi sociale şi culturale adânc simţite. 

Intr'o vreme când publicaţiile săptămâ
nale ale României, cu spaţiul cuprinzător 
al „Societăţii de mâine", nu există, evi
dent că am fost nevoifi să facem din când 
în când sacrificii de program cedând unor 
scriitori de marcă, cu alte vederi decât 
cele redacţionale ori cn alte preocupări 
decât cele strict economico-socialet cari 
dorian să comunice repede şi mai pe larg 
ideile lor publicului. Şi iarăş: regretăm că 
în adâncul coşului redacţional a /intrat un 
enorm teanc de manuscrise, fie că erau 
stângăcii de ale începătorilor, fie că se a-
băteau prea mult dela caracterul revistei, 
fie că nu cuprindeau sisteme clare de gân
dire ori ascundeau pasiuni personale; ti
parul trebuie scutit de orice inegalitate. 

N'am pierdut din vedere nici un moment 
urmărirea consecventă a programului no
stru care va putea fi cu atât mai complect 
tradus în realitate cu cât ne va reuşi să 
facem anchete mai serioase şi ştiinţifice 
pe tărâmul economic, cultural şi bl.opolitic 
îmbrăţişând până în amănunte viata so
cială a ţinuturilor, oraşelor şi satelor. 

Este foarte îmbucurător pentru tara 
noastră că se desţeleneşte ogorul cititului. 
Numărul cititorilor noştri creşte cn fiecare 
zi, ceeace este un bun augur pentru soar
ta tiparului la noi. 

Intrăm în anul al treilea de existentă 
încrezători în puterile noastre sporite de 
biruinţa asinurată de cititori. 

SOCIETATEA DE MÂINE 

„Societatea de mâine" intră cu acest 
număr în anul al treilea de existenţă,'* 

Ne ferim dr a ne pronunţa în mod sgo-
motos asupra foloaselor publice rezultate 
de pe urma dăinuirii sale de doi ani. 

Semnalăm doar cu modestie preocupări 
redacţionale şi faptul cardinal, că rezisten
ta aceasta în timp este explicabilă nu
mai prin supoziţia'că „Societatea de mâi
ne" s'a înfăţişat în România ca o necesi
tate de primul ordin în viata tiparului, 
această expresie miraculoasă a pulsâţiu-
nilor vremii 

Calcului nostru a fost sigur: în public o 
curiozitate tot mai vie de a se iniţia în 
marile probleme ale timpului şi o alergă
tură după tipărituri streine. Omul îşi ia 
orientarea de unde poate. Ne-am spus a-
tunoi că a bătut ceasul, când publiciştii 
noştri de seamă sunt clţemaţi să se ro-
stiaspă asupra întrebărilor ce şi le pun 
atâţia din public însetoşaţi de a cunoaşte 
realitatea timpului 

Revista a avut de învins mari greutăţi 
Intâiu de toate indolenta unui timp in 
care în general se citeşte prea puţin. Â 
trebuit apoi să-şi formeze o massă de c§ 
titori constanţi. A învins pasivitatea mul
tora cari prea adesea nu susţin cu jertfa 
lor nici ceeace aprobă şi admiră. Şi a-
ceasta revistă a învins, găsindu-şi fana
ticii săi din clipa aparijiunii. Ea a reuşit 
fiindcă a fost creată să corăspundă unor 
interese bine determinate. A avut dela în
ceput sprijinul unor scriitori însufleţiţi 
vioi -şi activi, gata oricând să satisfacă 
cu talent şi competinţă necesităţi cultu
rale şi ştiinţifice de actualitate, răspun
zând repede şi precis preocupărilor ce fră
mântau continuu societatea noastră. 

Iar pentru reuşita ei tehnică şi răspân
direa ei nu s'a cruţat nici o muncă, nici 
o străduinţă, folosindu-se o experienţă bo
gată şi activă şi o energie fără pereche pe 
acest tărâm. 

Această revistă apreciind dela început 
realitatea şi publicul căreia trebuia să se 
adreseze, nu a urmărit să aibă un carac
ter pur ştiinţific. Revistele ştiinţifice fee a-
dreseâză unui public restrâns, nu sunt ac
cesibile publicnlni mare, şi din acest fel 
de reviste avem destule. Ceeace însă nu 
înseamnă eă această revistă ar dispreţui 
ştiinţa. Bi> contra ea a înţeles să se 
adreseze toţfteauna oamenilor cu compe
tentă în cMWiunile sociale şi economice» 

R O D O M 
studiile publicate sunt întemeiate pe date 
ştiinţifice, sunt sinteze ale unor cercetării 
temeinice şi ale unor gândiri adânci. A-i 
ceasta revistă însă nu a înţeles să facă 
nici operă de popularizare. Ea a înţeles să 
păzească o mijlocie: între ziar şi revistă 
ştiinţifică, între ziarul românesc care se 
mărgineşte la informaţia curentă şi la o 
popularizare a chestiunilor sociale şi e-1 
conomice, şi revista ştiinţifică, cu aparat 
ştiinţific documentat şi greoiu, mai pre
sus de preocupările publicului în general. 
Ea poate şi-ar fi găsit mai puţin îndreptă
ţirea la existentă, dacă ziarul românesc ar 
fi făcut în genul celor străine, cari, pe 
lângă materialul informativ, publică se
rioase studii culturale, sociale, economice, 
politice, juridice, literare, estetice. 

Cum însă, chestiunele amintite mai sus 
sunt indispensabile într'o {ară cu pretenţie 
de viaţă democratică, şi fără dobândirea 
unui anumit nivel cultural neputând fi 
vorba de democraţie, ideia întemeierii u-
nui organ care să arate însemnătatea a-
cestor chestiuni, să le facă cunoscute şi 
să atragă atenţiunea asupra lor, nu putea 
fi decât cu căldură îmbrăţişată. 

Astfel s'a întemeiat revista „Societa
tea de mâine" cu simplul scop de a naşte 
interes pentru chestiile economice, sociale , 
în deosebi în Transilvania, de a expune 
cu sinceritate şi -obiectivitate chestiunile 
la ordinea zilei, şi de a îndemna IfţîJtn-
dierea şi expunerea diferitelor chmKţi 
economice şi sociale, trezind la viatijaţij' 
la muncă păturile „noastre" intelectuale,' 
oarecum într'o stare de descurajare apatică. 

Revista aceasta sprijinindu-se pe pătura 
intelectuală, în chip logic nu poate fi de 
cât sprijinitoarea ei. Ea merge de altfel Ia 
pas cu sufletul şi aspiraţiile intelectuali
tăţii noastre, şi credinţele lor sunt ace
leaşi. Tendinţele revistei nu pot fi' de 
cât acelea ale masei mari a intelectuali
tăţii noastre, democratice, naţionale şi 
culturale.^ 

Prin aceasta singură, in afară de orice 
program, revista nu poate fi decât, demo
cratică, nu poate avea decât iubire şi in
teres pentru păturile largi, pentru ridicarea 
socială, politică şi culturală a masselor. 

Tot astfel această revistă nu poate fi 
de cât cu preocupări adânci naţionale. Po
porul nostru în marea sa majoritate, e o 
masă ţărănească, de an substrat etnic per
fect unitar. 
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Criza presei ardelene 
„Almanahul presei române" (1926) pu

blicat la Cluj supt îngrijirea sindicatului 
ziariştilor ardeleni şi bănăţeni, aduce 
câteva contributiuni de valoare, deşi 
cam fragmentare, pentru cunoaşterea 
trecutului şi prezentului ziaristicei ro
mâneşti din Transilvania. Din contri
buţiile relative la trecutul apropiat e 
de interes deosebit capitolul despre ser
viciile, pe care le-a adus cauzei naţio
nale piesa ardeleană în pribegie (1915 
—1919) prin înfiinţarea unui număr 
considerabil de ziare şi reviste conduse 
în spiritul hotărît al luptelor şi reven-
dicaţiunilor politice-culturale. 

După izbucnirea războiului o seamă 
dintre cei mai buni ziarişti ai Ardea
lului refugiindu-se în capitala Româ
niei, au ştiut face să fie, auzit cuvântul 
lor, prin care îşi găsia expresiune cre
dincioasă durerea şi speranţa fraţilor 
subjugaţi.' Iar mai târziu, dupăce Ru
sia a intrat în faza disoluţiunii, aceiaşi 
ziarişti români din Ardeal au alergat 
cu însufleţire în ajutorul fraţilor basa-
rabeni, colaborând la opera de naţio
nalizare culturală şi politică a provin
ciei înstrăinate, dintre Prut şi Nistru. 

Prin exodul atâtor condeie .viguroa
se, câte au părăsit Ardealul în anii 
1914—16, evident că presa românească 
de aici a pierdut câteva din cele mai 
bune forţe. Astfel criza presei ardelene 
o putem considera ca deschisă chiar 
din vara anului 1914, deodată cu iz
bucnirea răsboiului. Loviturile justi
ţiei maghiare, întemniţările şi depor
tările, de care au avut parte aproape 
toţi ceice îndrăzniseră să mai spună 
câte un cuvânt sincer şi hotărît în 
coloanele vre-unui ziar românesc, ur
mau să dea acestei prese lovitura de 
graţie, în preajma intrării României în 
râsboiu sau imediat după retragerea 
armatei române din Transilvania. Zia
rele româneşti, cari au reuşit să-şi con
tinue apariţia şi în anii de grea încer
care 1916—1918, au tânjit în mutism 
chinuitor sau într'o renunţare dure
roasă la demnitatea care formase mai 
înainte prestigiul presei naţionaliste din 
Ardeal. Doar singur „Drapelul' din Lu
goj dacă mai izbutea să strecoare prin
tre rânduri sau în cadrele vre-unei 
anecdote şi ghicitori inofensive câte o 
aluzie înviorătoare sau câte un cuvânt 
de încurajare pentru cetitorii săi. Ati
tudinea aceasta avea să o plătească 
mai târziu aşa de scump directorul 
„Drapelului": prin suferinţele temniţei 
ungureşti din Seghedin, de unde nu
mai revoluţia izbucnită în Octomvrie 
1918 1-a putut libera. 

In preajma adunării dela Alba Iulia 

a început să reapară „Românul" din 
Arad, a luat oarecare avânt „Gazeta 
Poporului" din Sibiiu şi s'au ivit. în 
mai multe centre culturale din Ardeal 
iniţiative de ordin -ziaristic românesc. 
Dar încercările de a readuce presa ar
deleană la înălţimea şi înflorirea, pe 
care o atinsese în ultimele decenii ale 
secolului al XlX-lea şi la începutul ce
lui următor, până la 1914 nu au putut 
da rezultatul dorit nici dupăce s'au în
tors acasă ziariştii pribegi. 

Criza presei ardelene a continuat, 
fiindcă o mare parte dintre ceice con
tribuiseră, în deceniile amintite, fie cu 
munca lor, fie cu spiritul lor de orga
nizare şi de sacrificiu, la progresul şj 
prestigiul --ei aşa de accentuat, erau 
chemaţi să-şi dea acum obolul la opera 
grea de organizare politică şi cultu
rală a Transilvaniei sub regim româ
nesc. Când a început să apară la 'Si
biu- în 1919 „Patria", mulţi credeau 
că va fi posibilă o concentrare a tutu
ror forţelor'şi talentelor ziaristice, mă
car în măsura în care se realizase a-
ceasta. prin gruparea în jurul „Tribu
nei" şi, mai târziu, în jurul „Româ
nului" din Arad. Dar s'au* înşelat în 
aşteptările lor. Abia la. zile mari, dacă 
mai aveau cititorii'acestui ziar bucuria 
de a se întâlni cu numele scriitorilor 
politici, pe cari îi îndrăgiseră din tim
pul luptelor contra guvernelor ungu
reşti, îmbrăţişată la început cu toată 
încrederea din partea publicului arde
lean „Patria" — dupăce s'a mutat la 
Cluj — a ajuns în situaţia neplăcută 
de a vedea micşorându-i-se numărul 
abonaţilor şi cititorilor. Va fi contri
buit la aceasta şi rivalitatea, destul de 
primejdioasă pentru ea, a cotidianului 

iţa", care începu să apară la Cluj, 
rijinul bănesc al unui consorţiu 
har şi cu colaborarea plină de 

prwfiisiuni a unui grup de scriitori 
dintre cei mai apreciaţi. E regretabil 

«însă, că din fuziunea „Voinţei" cu 
„Patria" n'a putut isvorî un nou avânt 
pentru aceasta din urmă . . . 

Ce să mai spunem despre celelalte _ 
cotidiane româneşti ale Clujului? Par
tidul poporului a făcut modeste încer
cări prin cotidianele de scurtă durată 
„România" şi „Gazeta Ardealului", iar 

.partidul liberal prin „înfrăţirea", fă
ră a putea trezi însă în masele cetito
rilor vre-un interes mai viu pentru a-
ceste întreprinderi ziaristice. E deose
bit de semnificativ şi tot aşa de con
cludent faptul, că acest din urmă co
tidian a trebuit să apună tocmai în 
timpul guvernării partidului politic, 
care i-a dat fiinţă. 

Până când presa ardeleană româ
nească se sfărîmă astfel ' sub povara 
unei crize care ameninţă a deveni 
permanentă, presa minoritară înre
gistrează succese apreciabile fie prin 
organele cotidiane săseşti din Sibiiu 
şi Braşov, fie prin cele ungureşti din 
Cluj, Oradea, Arad şi Timişoara. Nu
mărul muncitorilor pregătiţi şi birie în
armaţi sporeşte în ogorul presei mino
ritare, iar în al celei naţionale-româ-
neşti a scăzut, din cauza împrejurări
lor schiţate mai sus, şi continuă să 
s c a d ă . • • . 

In faţa acestei şituaţiuni toţi factorii 
cu simţ de răspundere pentru direcţia, 
în care se face educaţiunea cetăţenea
scă extraşcolară, îşi vor înţelege oare 
datoria de a lua fără întârziere măsu
rile necesare pentru înfiinţarea şi sus
ţinerea unui cotidian românesc, care 
să nu fie în serviciul partidelor, ci de 
asupra lor, spre a îndeplini în spiritul 
glorioasei tradiţii ziaristice ardelene, 
cu seninătate şi devotament misiunea 
de a împărtăşi educaţie naţională-pa-
triotică şi morală-creştinească nu nu
mai noilor, ci şi vechilor cetăţeni ai 
României întregite? Statul însuş nu va 

'putea consimţi, ca datoria lui de a 
•sprijini, îndruma şi controla educaţia 
cetăţenilor să fie limitată numai la 
şcoală, la biserică, la casarmă şi la 
câteva societăţi culturale, ci va trebui 

. să o extindă fără întârziere şi asupra 
ziaristicei, care e şcoala tuturor. 

Fiind presa ca un veritabil dynamo-
metru al vieţii naţionale şi de stat, 
evident că orice cri,ză a ei ar trebui "-să 
pţmă pe gânduri pe" toţi cei datori a 
îngriji de buna îndrumare a trebilor 
Obşteşti, îndemnându—i să ia măsuri 
potrivite pentru îndreptarea răului şi 
pentru evitarea consecinţelor funeste, 
cari pot izvorî din perpetuarea lui. 

: Ar fi cazul să încheiem cu tradiţio
nalul avertisment: videant consules, 
dacă în zilele noastre consulii af mai 
avea urechi de auzit şi pentru altceva 
decât pentru stridenta muzică de par
tid, I. Lupas, 

S'A PUS IN VÂNZARE ! ! ! 
întâiul Almanah al Presei 
Române, editat de Sindica
tul Presei Române din Ar
deal şi Banat, la care co
laborează cei mai distinşi 
membri de onoarg şi activi 
ai Sindicatului. Preţul unui 
exemplar: ediţieisimplă 50 
de lei, ediţie de hix 100 lei. 
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IN VĂŢÂMÂNT-ED UCAŢIE 

Manifestări triste 
Ni se aduce m cunoştinţă că într'un 

liceu din TranŞlvania, cei mai mulţi 
elevi nu au voii să primească înaintea 
Crăciunului, sfŞnta împărtăşanie. 

Că sunt întrş tinerii de astăz{ unii 
cari nu cred, nme mare lucru. Totdea
una au fost î&credicioşi şi atei în 
această lume şi' ţor mai fi. Că acei cari 
nu cred nu au ijjpit să primească sfânta 
împărtăşanie, iMăşi nu e vre-un rău. 
In aceasta am vm să vedem chiar res
pectul pentru cţedinţa altora. împăr
tăşania este tai&a cea mai sfântă, şi 
batjocurirea ei, Maca ar fi fost luată 
fără credinţă, rmar fi durut mai mult. 

Unde vedem, ţnsă, noi manifestarea 
tristă este că această reacţiune a tine
retului se produce în faţa străduinţei 
Statului de a da acestuia o educaţie 
umanistă şi creştină. Mai de mult ele
vul găsea chiar în şcoală preocupări 
criticiste. Ascultă pe însuşi profesorul 
discutând de pe catedră cele mai 
ascunse sentimente etice şi scrutând 
conştiinţa şi credinţa sa de gânditor. 
Astăzi nu mai e astfel. Profesorii, ur
mând programul analitic, nu iesă din 
echilibrul pe care Ministerul l-a stabi
lit între discipline. Până şi în clasa 
Vlll-a „se învaţă" religia şi în afară 
de multele ore de limbi (latina opt ore, 
şi aşa mai departe), prea puţind ore în 
care elevii să gândească, să analizeze, 
să confrunte dîstiplinUe. 

Altădată elevul, cetea enorm. Până' 
la sfârşitul liceului el nu numai tre
cuse întreaga literatură universală, de 
biceiu cetită, dar-, cetise multe, foarte 
multe cărţi de crkică, de filosofie, de 
filosofia ştiinţelor, cunoştea pe La-
marck, Darwin, Hâeckel, Oswald, pă
trunsese Marxismul, cunoştea pe Re
nan, fireşte şi pe Chateaubriand, cu
noştea creştinismul luminat de critică 
şi istorie. El putea să nu mai fie cre

dincios, putea să aibă o credinţă a lui. 
Altădată, se gândea. Elevii foloseau în 
plin regimul liceului, în învăţătura sa 
universală, şi spiritele lor lucrau activ. 
Astăzi nu mai este astfel, până în clasa 
Vlll-a elevii îşi pierd timpul cu caiete 
frumos liniate — doar li-se pune notă 
şi în clasa Vlll-a pentru caiete! — cu 
caiete cu mii de cuvinte scoase şi cu 
traduceri, care nu se adresează spiri
tului, ci unei mecanice etimologice şi 
sintactice. Elevii nu mai cetesc de cât 
lucruri în strictă legătură cu şcoala, nu 
mai au preocupări înalte, nu mai gân
desc. Ei nu pot avea o convingere pro 
sau contra unei teorii, unei credinţe. 
Petru ei filisofia nu are niciun înţeles. 
Logica e mecanică, psihologia fiziolo
gie. Despre istoria filosofiei şi despre 
evoluţia cugetării omeneşti nu a auzit 
nici unul. 

Prin urmare Statul nu a reuşit să 
facă din elevi nici creştini, nici iubitori 
ai raţiunei. 

Vina nu este a elevilor ci a şcoalei. 
Este ceva vicios acolo. Ce rost are în
văţământul religiei creştine, dacă el nu 
trezeşte în conştiinţa copiilor idealul 
creştin, iubirea de religia lui Christos? 
La ce ne foloseşte Apologetica şi Exe
getica dacă copiilor le piere credinţa 
pe care părinţii le-au insuflat-o, de 
mici, în suflet? Ce rost are întreg în
văţământul umanist, dacă fiu înalţă cu 
nimic sufletul copiilor, dpcă nu-i în
deamnă să gândească, dacă nu le des
chide perspective asuprp, desvoltării 
cugetării, conştiinţei şi civilizaţiei ome
nirii pe acest pământ, pentru a vedea 
unde, spre ce ţel, trebuie să se îndrepte 
paşii umanităţii? 

Sunt semne triste, care ne desleagă 
viitorul întunecat al acjestui neam, ca 
linia vieţii şi a morţeif din palmă. 

\ N. Ghiulea 

(copiată din Belgia) tatonările cu le
gea impreviziunii; teoria revalorizării; 
legea impositului; defalcarea liceelor 
în modern, clasic, real şi a gimnazii-
lor civile cu programele de'azi etc. etp. 

Nu mai vorbesc de încercările im
portului ideologiei Marxiste şi de pro
pagandele de pe urma scrisului unui 
Engels, Max Nordau, Kautsky, Gustav 
Le Bon până la Barbusse. 

De sigur că pe terenul cercetărilor. 
ştiinţifice, suntem măguliţi de câte ori 
avem reprezentanţi ai diferitelor si
steme filosofice, sociale şi de adânciri 
în domeniul tuturor cercetărilor teore
tice. 

Primejdia noastră începe însă a-
tunci, când vrem să uităm că aplica
rea acestor sintetizări de muncă şi tra
diţii, ce se perd în negura vremilor — 
poate să-i fie fatală unui popor, care 
abia are începuturi de împrietenire cu 
scrisul şi cetitul numai de câteva de
cenii şi care şi azi are peste 60 la sută 
de analfabeţi. 

Nu se poate trece cu teorii importa
te peste veacurile de surghiun şi sub
jugări îndurate de neamul nostru, ca să 
oferim generoase prilejuri de afirmare 
parvenită, celor câteva sute de repa
triaţi, care nu-şi iau oboseala să cu
noască adevăratele noastre realităţi, 
aşa cum ele se prezintă azi. 

Clasică este, sub acest raport, noua 
lucrare a d-lui Şt. Zeletin: „Burghezia 
română, originea şi rolul ei istoric" — 
prin care vrea să ne . convingă că o 
mână de detentori politici şi profitori 
improvizaţi, au alcătuit' şi sunt a se 
privi ca o burghezie românească. 

Or, toată lumea ştie că şi după.în
tregirea neamului, toţi cei ce-ar putea 
aparţine burgheziei, na dau nici un 
milion de contribuabili faţă de 7 jum. 
milioane contribuabili agricoli. 

Când ştim că burghezia satelor nu 
dă nici cifra de 100.000; când ştim că 
muncitorii noştri industriali nu dau 
nici cifra de 200.000 şi întreaga popu
laţie burgheză a tuturor oraşelor ţării, 
în frunte cu Capitala, nu dau decât 
vre-o 2 milioane suflete — ne între
băm, dacă grosul populaţiei, restul de 
aproape 15 milioane suflete, ce sunt, 
dacă nu agricultori? 

Cred' că sunt la largul meu, când 
afirm greşala ce se face ca 95 la sută 
din preocupările noastre, din legiuirea 
noastră, din politica noastră socială, 
economică, şi de administraţie să fie _ 
pentru cele 15 la sută ale orăşenilor şi 
burghezilor şi nu pentru' cele 85 la 
sută ale populaţiei agricole, care for
mează această ţară. 

Că suntem datori să năzuim înspre ,.-
completarea noastră socială şi econo
mică; să avem industrie, negoţ, valori-

JPMOBLEME ECONOMICE 

Intensificarea producţiei agşcole 
Am schiţat, în două articole, unele 

aspecte privind producţia intelectuală 
şi materială, aşa cum se desprinde din 
realităţile date azi. Azi precizăm o cre
dinţă, ca să putem face o.confesie. 

Ne dăm seama de complexul nevoi
lor şi trebuinţelor, ce ni le impune îna
intata viaţă de stat şi sintetizările şti
inţifice, culturale, sociale şi economi
ce, ce se desprind din munca şi tradiţia 
de secole, pe care e stăpân Apusul. 

In acelaş timp însă nu vrem să ne
socotim realităţile noastre. Fericiţii, 
care alcătuiesc cel mult unul la zece 
mii din neamul nostru, care s'au edu-

şi s'au înfruptat din binefacerile de -
ordin superior ale Apusului, nu pot şi 

ar ii greşit să forţezi salturi în natură. 
Lipsa tradiţiei sintetizată în Apus, 

condamnă massele ioastre populare să 
se folosiască, încă io bună. bucată de 
vreme, de mijloace! rudimentare şi ex
tensive, dar în tot/cazul mai potrivite 
realităţilor noastră decât mijloacele 
sociale şi economice, consacrate în A-
pus şi importate, /fără rând, de către 
cei care pe vremea lui Eminescu, îşi 
justificau escursiile în Apus cu câte un 
„papuc de curte^,nă". Azi le justifică 
prin import de păsuri şi copieri de 
legi din Apus, -j- care se potrivesc ca 
nuca în perete pu trebuinţele şi reali
tăţile noastre. I^ovadă: Codul muncii 
în preparaţie, legea camerilor agricole 
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zatori economici sub raport material şi 
să ne ţinem la curent cu producţia in
telectuală, pe toate terenele •— este fi
resc şi de dorit. 

Dar nu avem scuze să neglijăm şi 
nu avem dreptul să stingenim cea mai 
mare, cea mai puternică, cea mai ro
mânească producţie a tării, care azi 
ne-o dă agricultura. 

Sănătatea, cinstea şi cel mai puter
nic rezervoar de energie, nouă ni-1 dau 
satele plugăreşti. Sprijinirea produc
ţiei acestor sate, trebuie azi să pre
cumpănească şi să primeze toate cele
lalte producţii. 

Intensificarea producţiei agricole 
trebuie să fie, • în aceste vremuri de 
transitie, preocuparea tuturor ecbno-

IŞiştilor, sociologilor, legiuitorilor şi 
oamenilor de guvernare şi de creaţie 
n&lă. 

«Crearea condiţiilor de producţie şi 
înlesnirea valorizării produselor agri
cole directe şi indirecte — ne vor creia 
buSurile publice şi posibilităţile de a 
newjişirui în areopagul mondial social 
şi fljonomic. 

adăpostul rezultatelor producţiei 
agri|ble, va fi posibilă producţia inte-
lectmlă sprijinită materialiceşte şi nu
mai «upă înfrânarea şi înfrângerea in-
termmiarilor şi a profitorilor, vom pu
tea w b i de o burghezie românească 
adevalată şi sănătoasă. 

Vasile C. Osvadă 

SOC1ETA 

Problema locuinţelor în franţa şi Anglia 
Locuinţa confortabilă şi proprie este 

o condiţie de existenţă pentru un func
ţionar. Pe funcţionar, ca să-1 fixezi de 
slujba ce o are, ca să-1 legi cu toate 
energiile lui sufleteşti de îndatoririle 
lui profesionale, trebuie să-1 fereşti de 
mizeriile luptei pentru existentă. A-i 

x plăti leafă fără a-i da locuinţă, sau a 
i-o da în forma în care se dă astăzi, 
prin metoda de barbară rechiziţionare, 
înseamnă a demoraliza, a semianarhi-
za corpul funcţionăresc. 

Din lipsa unei mai largi prevederi 
politice şi din cauza unei economisiri 
înguste, fără perspective, se cauzează 
statului şi progresului public pagube 

, incomensurabile, atât în domeniul mo
ral, cât şi în cel economic. 

O funcţionărime pauperizată nu e 
în măsură a da decât un sfert din 
puterile sale slujbei ce o ocupă. Trei 
sferturi le pierde în lupta acerbă ce o 
poartă cu chiriaşii şi cu mulţimea de 
mizerii cauzate de lefurile mici, la 
mulţi sub minimul de existentă. 

O funcţionărime subalimentată este 
o calamitate publică, atât pentru stat, 
cât şi pentru societate. De aici anar-

"hia în viaţa noastră publică cu corte
giul ei funest de viciuri. 

nd funcţionărimii locuinţă şi le
furi indestulitoare o redăm întreagă 

•funcţiilor publice. Normalizăm, occi-
dentalizăm viaţa noastră publică. 

întreagă lumea noastră funcţionă-
.rească se agită pe tema locuinţelor. 
Dacă în vechiul regat, unde funcţio
nărimea are vechi tradiţii şi poate şi 
proprietăţi familiare, problema locuin
ţelor, nu este aşa de acută, la noi, în 
Ardeal, este de acuitate presantă. Ne 
sbatem de şase arii, fără să găsim o 
soluţionare. Aceste frământări izolate 
nu vor duce, decât foarte greu şi foarte 
târziu, la o deslegare. Sunt modalităţi 

practicabile şi poate şi executabile în 
.societăţi occidentale organizate. La 
noi, cu mmbelismul nostru oriental, cu 
absoluta l ipsă a simţului de solidari
tate proffcională, nu vor aduce nici
când saiţnumai anevoie soluţionarea 
dorită. 

Alte ţăifc ca Franţa, Anglia, Statele-
Unite, Celpslovacia, sunt de mult pe 
calea soluţionării depline a acestei 
probleme, loi face cunoscute sistemele 
de solutioriire ce se aplică în aceste 
ţări, spre aerea o atmosferă de interes 
în jurul lor 

1 * 
In Franţ* se încearcă resolvirea 

problemei loţuinţelor pe cale coopera
tistă. S'au înaintat spre acest scop co
operative de lonstrucţii. Unele din ele 
urmăresc scolul de a face pe munci
tori proprietari de casă. Spre a deveni 
cineva propriltar de casă trebuie să 
îndeplinească «numite condiţiuni; să 
subscrie un nufciăr de acţiuni aproape 
egal cu valoarA casei, vărsând o par
te din valoarea aceasta în numerar; 2) 
să garanteze alintarea restului din 
costul acţiunilol prin ipotecarea ca
sei; 3) să facă ţ> asigurare pe viată. 

îndeplinind cileva aceste condiţii 
poate deveni nuţiai decât proprietar 
de casă. Poate s i ajungă cineva pro
prietar al unei ca* întregi sau al unui 
etaj, ori numai a lunei părţi dintr'un 
etaj. Această forirk de proprietate se 
practică în Franţa numai de câţiva 
ani. Tot aşa se praţtică şi în Cehoslo
vacia. 

n timpul din urnfe sistemul de con
struire de case penlru vânzare începe 
să fie părăsit, fiindlînlocuit cu siste
mul de construire de\ case pentru chi
rie. 

Tcntru muncitori, inai ales, e mult 
mai ieftin şi mai economic să fie chi-

EA DE MÂINE 

riaş al unei case, deci , proprietarul a-
celeia. Pentruca cinev , să fie proprie
tar de casă trebuie si plătească: chi
rie, premiul de amor zare şi premiul 
pentru asigurarea vii ii. Chiar şi la 
termenul de împrumut mai lung, d. e. 
20 de ani, premiul demmortizare va fi 
cel puţin 25 la sută, far premiul pen
tru asigurarea vieţii djj| cel puţin 1.5 la 
sută. Astfel că, în totil, plăţile anuale 
se ridică la 4 la sută pin suma întrea
gă. Prin aceasta platafcde chirie aproa
pe se dublează. Pe |ângă motivul de 
ordin financiar mai skîit şi altele, pen
tru cari muncitorul, industrial francez 
îşi doreşte mai bucu^s o casă cu chi
rie, în condiţii de stabilitate avanta-
gioasă decât o casă ţproprie. 

Casa proprie îl leagă de loc şi de 
patron. Apoi este o;'; plasare rea, ira
ţională de capital. iDacă muncitorul 
vrea să-şi vândă casa, o va putea face 
numai cu pierdere pfentru sine, iar da
că moare, dispare valoarea întreagă a 
casei, în urma greutăţilor împărţirei. 

Se fac obiecţiuni Jcontra cumpărării 
de case, ca proprietate, nu numai din 
punct de vedere aî,' muncitorului, ci 
chiar şi din cel al Societăţii care con-
strueşte. Pentru societăţile provizorii, 
înfiinţate numai cil scopul de a face 
din fiecare societar proprietar de casă, 
chestiunea nu e grjea. După ce şi-au 
realizat scopul, aceste societăţi n'au 
decât să se desfiinţeze. 

Pentru societătile| de construcţii cu 
un program fix, sistemul menţionat fa
ce imposibilă realizarea în viitor a 
unor proecte serioase. 

Muncitorul, ca groprietar, poate fa
ce ce va vrea cu jfcasa. Ceeace contri-
bue la suprapopularea şi la pauperiza
rea clasei muncitoreşti, iar societatea 
este împiedicată în îndeplinirea sco
purilor sale. ; 

Din aceste şi dan alte motive siste
mul de construcţie de case pentru vân
zare se părăseşte^ adoptându-se siste
mul de „societăţi cooperative ale chi
riaşilor de locuinţe". 

Acest sistem s'a aplicat mai ales în 
Anglia. 

Capitalul necesar pentru scopul a-
cesta se adună în acelaş fel cum se 
practică la cooperativele de construc
ţie. Se subscrie cotizaţii, cari se varsă 
treptat în rate lunare. 

O parte din capital trebuie vărsat în 
numerar, care se poate obţinea pe ca
le de împrumut. Ca proprietar al ca
sei şi al pământului figurează coope
rativa. In felul acesta societarii nu 
sunt numai chiriaşi; ci în acelaş timp 
sunt şi acţionari.; Ei trebue să aibă un 
anumit număr de acţiuni, cari repre
zintă valoarea locuinţei lor. Prin a-
ceasta ei sunt şi proprietari. Locuin-
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tele şi-Ie închiriază lor înşile, fiindcă 
societatea, care este proprietară este 
formată de ei înşişi. 

Societarii unei asemenea societăţi se 
bucură de toate avantajiile chiriei, în
trucât pot să stea cât vor. vrea şi să 
abzică ori şi când. 

In cazul când părăsesc casa, atunci 
o predau societăţii, care, la cerere, re
trocedează acţiunile ce le posedă. 

In acelaş timp societarii se bucură 
şi de toate avantajiile de proprietate. 
Cât timp plătesc, nu pot fi evacuaţi, 
iar, plata de chirie nu poate fi sporită, 
decât numai prin adunarea generală 
a societăţii. Profitul, pe care-1 are so
cietatea prin sporirea plăţii de chirie, 
se va repartiza, după principiul coope
rativ, între societari în proporţie cu 
plata de chirie pe care o varsă fiecare. 
In felul acesta sporul de chirie plătit 
de fiecare societar, se va restitui fie
căruia sub formă de dividendă spori
tă. Eventual sporul se poate întrebu
inţa pentru îmbunătăţiri generale, în 
construcţiile de utilitate publică. 

Societarii se bucură ca chiriaşi de 
toată liniştea şi independenţa, iar ca 

Proectul de lege al 
0 viie nemulţumire a provocat în 

rândurile muncitorimii manuale, 
„Proectul de lege pentru înfiinţa
rea şi organizarea camerilor de 
muncă şi a consiliului superior al 
muncii". 

Ziarele muncitoreşti au comentat 
cât se poate de asuru acest proect, 
considerându-1 ca făcând parte din 
şirul legiuirilor de restricţie al li
bertăţilor de organizare muncito
rească. 

De bună seamă că această atitu
dine ferm ostilă, ne-a îndemnat în-
tr'o măsură oarecare de a-1 cerce
ta şi noi. 

întotdeauna soarta unei legiuiri 
muncitoreşti, în epoca noastră,v a 
format domeniul dificil pentru le
giuitor, deoarece trebuia să se le
gifereze raporturile dintre capital 
şi salariat. Ori, în acest caz, legiui
torul se găseşte fatal pus între cio
can şi nicovală. Adică, între situa
ţia de a împăca revolta mulţimei 
care pretinde o nouă viaţă mai 
omenească, mai liberă, şi de a servi 
interesele marilor trusturi capita
liste, reprezentate prin marea sau 
mica industrie, pe ale căror forţe, 
incontestabil, se razimă puterea 
statului de azi. 

Cam în aceeaş dilemă considerăm 
şi pe făuritorul acestui proect. Eri-
jindu-se în protecţionist faţă de 

proprietari de toată siguranţa în ce 
priveşte plasarea capitalului. 

„Dacă ne vom aminti, spune Ch. 
Gide, viaţa grea, la care sunt expuşi 
chiriaşii, mai ales în ultimul timp, 
nu se poate să nu apreciem acest oră
şel fericit, ai cărui locuitori nu sunt a-
gitaţi de teama de a fi rămaşi într'o 
bună zi fără locuinţă, ci toţi se gă
sesc la ei acasă, ca o păsărică în cui
bul său, păstrându-şi însă aripile şi 
putând să sboare când vor vrea". 

Aceste cooperative în Anglia sunt 
destul de numeroase. In 1922 existau 
245 cooperative de chiriaşi cu aproape 
13,000 societari şi cu un, capital de 
8,200,000 lire st., ceeace corespunde 
aproape exact valoarei caselor şi pă
mântului. Majoritatea membrilor ace
stor societăţi mai degrabă se recrutea
ză din mijlocul micei burghezimi, de
cât din mijlocul muncitorilor industri
ali. 

Asemenea societăţi există şi în A-
merica şi chiar şi în Rusia. Franţa 
nu are cooperative de locuinţe. 

Petrii Snciu 

camerilor de muncă 
chestia muncitorească, ce îşi ia din 
zi în zi un caracter tot mai pro
nunţat, a elaborat acest proect de 
lege. 

E interesant faptul, că în expu
nerea de motive se recunoaşte, că 
ţara noastră ajungând într 'un sta
diu de desvoltare industrială înain
tată, se cer anumite legiuiri după 
tipul celor existente în ţările apu
sului, cari dispun de o industrie 
puternică. 

Dar în acelaş » timp, legiuirile 
croite la noi, nu iau decât „miro
sul" celor apusene, iar fondul. . . 
ferească sfântul! Ce e drept, nici nu 
încerc să fac sau să pretind o com
paraţie între noi şi apus, din puter
nicul motiv că nici statul şi nici 
muncitorimea nu pot fi compara-
te. In orice caz ar trebui, ca cel pu
ţin atunci, când pretindem a ne ti
ne de pasul vremii, să fim loiali şi 
cinstiţi: orice om cu judecată, nu 
poate admite introducerea unei 
noui legrairi, fără a tine seamă 
de mediul de viată socială în care 
trăeste ponorul, căruia vrei să-i a-
duci legiuirea. Dar nici să aduci o 
legiuire care în aparentă sau în 
„expunere de motive" să-i spui de
mocrată si necesară vremii, iar în 
fond, să nu fie altceva, decât o gâ
tuire a dreptului de organizare. 

Este un lucru de netăgăduit, — 

şi pe care cercetările ni-1 poate pu
ne la îndemână, că legiuirile aşa ' 
zise protecţioniste ale statelor asu
pra mişcărilor muncitoreşti, nu au 
fost în toate timpurile altceva, de- -
cât o apărare indirectă a interese
lor capitaliste, faţă de revendicările 
la o viată mai bună, cerută de mul
ţimea producătoare de bunuri. 

Acelaş lucru îl descoperim în 
proectul de lege al camerilor de 
muncă, ce se va prezenta spre a-
probare corpurilor noastre legiui
toare. 

Cercetând proectul în întregime 
în mod absolut obiectiv, vom găsi o 
lectură din cele mai nebuloase, în 
special în pasagiile cari ar trebui 
să fie cât mai clare. Astfel găsim în 
art. 3 al legii -următoarele: „In re
gulamentele pentru camerile de 
muncă şi secţiunile lor se va avea 
în vedere că funcţionarea lor, în 
conformitate cu legile, să aibă la 
bază organizaţiunile profesionale 
„obligatorii!?", pe categorii • profe
sionale, cari, conform legilor să 
poată colabora cu camerile de mtm- , 
că şi secţiunile lor, în îndeplini
rea atribuţiunilor date acestora"'. 

O spunem sincer: nu pricepem ce 
vrea legiuitorul cu aceste organi- .'_• 
zaţii obligatorii. Să se refere, oare , 
la existenţa „sindicatelor galbene" 
cari nu sunt decât un surogat şi o -
coadă de topor în mâna celor ce ;. 
luptă făţiş contra organizaţiilor ac-',..? 
tuale muncitoreşti? 

Să se refere în mod sincer la or- \;=; 
ganizaţiile existente? Atunci ce rost 
are cuvântul „obligatorii?" 

De asemenea sunt "aliniate în- r 
tregi cari au o mulţime de fete şi ;..,; 
de posibilităţi de interpretare. Art. 
7 al. c. ne dă o asemena probă. 

Dar să lăsăm deocamdată co
mentarea ..stilului în doi peri", care 
e format din atâtea portiţe. Aceasta 
se observă aproape la orice legiui
re. Făuritorului de legi îi trebue • 
totdeauna o sabie cu două t ă iu - , 
şuri, pentru a o putea mânui după 
cum îi cer interesele. 

Legea însă are o altă parte care 
ne pare oarecum curioasă. In arti
colul 2 ea spune: „In aceste came
re vor fi reprezentaţi toţi acei cari 
muncesc fizic, intelectual, profe- , 

sional sau artistic, salarizat sau -
nu, întrucât ei nu fac parte din al
te instituţii oficiale creiate prin le
ge pentru apărarea intereselor lor -
profesionale şi întrucât îndeplinesc 
condiţiunile de a fi alegători la ca
merile de muncă". Ori după cum 
glăsueşte acest articol, legea cu
prinde în complexul ei de organi--
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zare nu numai munca manuală ci 
şi pe cea intelectuală. Nu ştiu ce 
intenţie a avut legiuitorul când a 
generalizat munca, j— care în mod 
logic cuprinde ambele categorii —, 
dar este ştiut, că între munca ma
nuală încătuşată în regulamentul 
de fier al uzinei şi munca intelec
tualului liber este o diferenţă colo
sală. Pentru muncitorul pârlit din 
fabrică legea va fi o literă sfântă de 
evanghelie şi un lanţ de fier, pe 
când pentru intelectualul cu vază 
din partidul de guvernământ, va fi 
o nimica toată de care nu se va sin
chisi niciodată. 

Dar acest nonsens iese mai mult 
în evidenţă când comparăm art. 2 
al legii cu pasagiul citat mai sus 
din art. 3 relativ la funcţionarea 
camerilor de muncă având la bază 

organizaţiile profesionale obliga
torii. Se pune întrebarea: Unde este 
sindicatul artiştilor, poeţilor, pro
zatorilor, doctorilor, farmaciştilor, 
advocaţilor, contabililor de bănci, 
procuriştilor, samsarilor, cocotelor, 

• etc. etc. . . . Când muncitorul pă
şeşte ' pragul fabricii, întâlneşte în 
cale o mulţime de oameni, ,cari a-
leargă după pâine şi o câştigă — 
de multeori mai uşor de cât el — şi 
se pune întrebarea dacă şi aceştia 
nu se pot numi toţi muncitori? Răs
pundem hotărît da! Atuncia toţi 
trebuesc organizaţi în sindicate şi 
aceste organizaţii să stea la baza 
camerii de' muncă. Căci de altfel, 
ce putem considera ca muncă, de
cât modalitatea de a scoate bani ne
cesari existenţei. 

Veţi.spune, că muncă, nu se poa
te considera decât productivitatea, 
adică câştisrul existenţei cu sudoa
rea feţei. Dar oare, putem noi apli
ca acest -rincipiu în mod absolut 
general în societatea de astăzi, sau 
nu? E o întrebare -^rea subversivă. 

Si atunci, rămânem la realitate. 
Sindicatele muncitorilor manuali 
vor forma baza camerilor de muncă, 
aşa cum cere legea, deoarece numai 
ele există. Constatând acest adevăr, 
să vedem acum, cum vor fi repre
zentaţi muncitorii manuali în ca-
merile de muncă şi Consiliul supe
rior al muncii. 

Art. 5 spune: „Consiliul general 
al Camerilor de muncă se compune 
din membrii aleşi, membrii- de drent 
şi membrii corespondenţi. In ali
niatul 1 al aceluiaş articol se spu
ne că numărul membrilor aleşi 
poate fi între 20—50, comparativ 
cu numărul şi importanţa catego
r i i lor prevăzute la ar t 6. 

Să vedem cine sunt membrii de 
drept şi corespondenţi, pentru a ne 
da seama şi ce fel de legătură pot 
avea ei cu interesele muncitorimii. 
Sunt membrii de drept: 1) Câte un 
delegat din fiecare consiliu jude
ţean din circumscripţia Camerei; 
2) Un delegat al consiliului comu
nal al comunei unde funcţionează 
camera, sau al fiecărei comune ur
bane în care se găseşte o secţiune; 3) 
Inspectorii industriali sau agricoli 
din circumscripţia respectivă; 4) 
Medicul primar şi Inginerul şef al 
judeţului unde funcţionează came
ra; 5) Un delegat al casei cercuale; 
Preşedintele federalei cooperatiste; 
doi delegaţi ai camerelor de co
merţ şi industrie şi un delegat al 
camerei de agricultură. Aceşti 
membrii îşi vor desemna totodată 
şi supleanţii. Membrii corespon
denţi vor fi în număr de 10 şi vor fi 
aleşi dintre persoane reputate prin 
cunoştinţele lor în chestiunile so
ciale şi muncitoreşti, chiar dacă nu 
fac parte din categoria celor pre
văzuţi la art. 2., adică; din clasa 
muncitorilor manuali şi intelec
tuali. 

Până aici vedem destul de clar 
ce mai rămâne muncitorimei. Dar 
să mergem mai departe, la consili
ul superior al muncii. Aici repre
zentanţii se împart în modul urmă
tor: Grupul delegaţilor statului, al 
muncii şi al patronilor. Statul e re
prezentat prin: Direct, asig. sociale, 
Direct, serv. Comercializărilor, di
rectorii generali ai industriei, co
merţului, minelor, P. T. T., C. F . R., 
S. M. R.. R. M. S. Un reprez. al 
Intrep. M. de R., dir. gen. al în
văţ, porfesional, titularul catedrei 
pentru accidentele muncii dela fa-
cult. de medicină din Bucureşti, Di
rect, serv. igienei industriale, , un 
director dela ministerul de agri-
cult. şi direct, gen. al Muncii. In 
total 15 reprezentanţi. 

Grupul patronal e reprezentat 
prin 27 persoane. Grupul muncii, 
prin 8 salariaţi comerciali. 2 agri
coli, 20 industriali iar munca inte
lectuală prin 20 de persoane, dintre 
care 6 numite de minister şi numai 
14 reprezentative. 

O recapitulaţie ne dă: Statul şi 
patronatul ale căror interese sunt 
identice, '48 persoane: Munca ma
nuală şi intelectuală 44 persoane. 
Unde mai socotim că Ministrul prin 
art. 55 al. 1 îşi rezervă dreptul de 
a alege pentru consiliul superior, 
membrii pe cari-i va crede perso
nal de cuviinţă, din cei desemnaţi 
de camerile de muncă din ţară. Şi 

în cazul acesta ne vom pomeni şi 
cu cei 14 intelectuali tot partizani 
ai guvernului, ba poate rupe şi a-
comoda după interes şi din grupul 
muncii manuale. 

Aşa stând lucrurile, nu pricepem 
cum se poate numi acest proect, 
lege muncitorească. Deşi încadrate, 
atât camerile de muncă cât şi con-
ţile statului, cele mai de seamă, to-
siliul superior, numai cu autorită-
tuşi legiuitorul ne uimeşte cu ne
siguranţa şi probabilitatea unei 
funcţionări subversive a camerilor 
de muncă, când introduce art. 19 
care spune: „Consiliile camerilor 
de muncă pot fi dizolvate în 'cazul 
când lucrează în contra intereselor 
superioare ale Statului". 

Să fim se r ioş i . . . şi sinceri, nu 
găsim nici un scop bine determinat 
în existenţa acestei legi care să de
servească interesele mulţimei mun
citoare. Cu ce ameliorează ea ac
tual^ situaţie jalnică, morală, inte-
ler lă şi materială a nenorocitu-
lu* care păşeşte funerar pe uliţi no
roioase în faptul dimineţii şi în 
preajma nopţii, cu burta lipită de 
şeale, către uzină şi de acolo înapoi 
la bordeiul mizerabil? Să fie oare 
explicaţia aliniatului 2 din art. 4 
în care camerele de muncă au în
sărcinarea de a exercita acţiunea 
de control şi îndrumare asupra — 
plăpândelor — „organizaţii profe
sionale" existente? De bună seamă 
că aici e adevărul. O lege caută să 
controleze pe alta. 

Cu legiuiri făurite dună vechiul 
calapod de viclenie şi fardate cu 
vopsea apuseană, nu putem noi sta
tornici niciodată o viaţă economică 
solidă şi o producţie raţională. 
De acest adevăr trebue să ne pă
trundem cu toţii, fie că facem par
te dintr'o tabără sau dintr'altâ. 

Ion Mehedinteanu 

Datoriile culturale ale armatei. — Din 
Basarabia cea prea. ades hulită că stă sub 
călcâiul stării de asediu — şi orice stare 
excepţională dă naştere la atâtea abuzuri 
regretabile — ine vine o veste bună. In 
Voiontiiirofwa un grup de ofiţeri se îuidelet-
niceşte şi ou preocupări ştiinţifice şi cul
turale. S'au pus bazele unui muzeu, s'au 
făcut săpături arheologice, s'a creat o uni
versitate populară, un teatiru ambulant cu-
treeră comune, se plasează orfani, se stă 
într'ajutoruil capiilor de liceu săraci, o 
bănică populară a meseriaşilor este pe 
punctul de a se înfiinţa, etc. Aceste ini
ţiative sunt foarte salutare şi trebuie să 
servească de modei. In timpul nosittru bân
tuit de atâtea privaţiuni, aramata mu poate 
sta rigidă, ci asistenţa sa culturală este 
o mobilă îndeletnicire, ce-o vom semnala 
cu plăcere oriunde s'air ivi. 
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Istoriografia 
(Rândurile caii urmează sunt un frag

ment de capitol dintr'un studiu „Istoria 
minorităţilor din Ardeal" care se va pune 
în curînd sub tipar. Autorul acestui studiu 
crede că azi, când chestiunea minorităţilor 
se discută cu atâta aprindere şi cu atâta 
lipsă de critică serioasă, face un bun ser
viciu publicând o istorie a minorităţilor 
(Saşi, Săcui, Maghiari şi Evrei) scrisă de 
înşişi istoricii minorităţilor. Nu se citează 
în acest studiu nici. o opinie românească, 
nu se invocă cercetările nici unui istoric 
român, ca astfel obiectivitatea studiului să 
fie cât mai incontestabilă. Studiul este re
zumatul cercetărilor istoricilor minoritari 
pe cari înseşi minorităţile îi consideră 
drept cei mai competenţi autori istorici ai 
lor.) 

Primele documente istorice sciise 
despre existenţa Românilor în Ardeal 
datează din epoca imigraţiei săseşti 
(veacul al Xll-lea). 

Nimic mai firese. Coloniştii saşi, al 
căror număr în tot cursul veacului al 
Xll-lea abia a fost de 6—10.000, în-
multindu-se prin continue admigrării 
— cum se va fi înmulţit şi numă
rul Românilor cu întoarcerea vremi-
lor mai liniştite, aceştia coborîndu-se 
din munţi în văile lor — şi cău
tând să-şi întindă hotarele teritoriilor 
ocupate au venit, în mod fatal, în 
conflict cu locuitorii români autoh
toni cari locuiau aceste teritorii. Nimic 
mai natural, nimic mai logic. 

Ardealul n'a fost niciodată un pu
stiu — Un deşertam, — ci a fost întot
deauna loquit de o populaţie româ
nească autohtonă, de descendenţii ve
chilor colonişti romani. Până cătră 
sfârşitul veacului al XVIII-lea acest 
adevăr istoric n'a fost niciodată con
testat. 

Cel mai vechiu -istoriograf săsesc, 
Lorenz Toppelt, care a publicat, la 
1667, prima istorie a Transilvaniei,1 

recunoaşte că Românii sunt urmaşii 
vechilor colonişti romani şi ca să ia 
importanta acestui argument de greu
tate emite teoria că Saşii sunt locui
tori şi mai vechi ai Ardealului, fiind 
descendenţii ai înşişi Dacilor şi Goţilor. 

Valentin Frank von Frankenstein, 
consilier gubernial şi Comes Saxonnm, 
scrie 30 de ani mai târziu 2 : „Valahii 
sunt pentru autor, cum pentru cei mai 
mulţi istorici, rămăşiţe ale vechilor co
lonii romane. Dacă, însă, cineva i-ar 
socoti drept Daci, a căror limbă s'a 
pierdut în limba latină, eu nu aş con
trazice." 

1 Lorenz Toppelt, Origines et occasus 
Transylvanorum etc, Lugdum, 1667. 

2 V. Frank von Frankenstein, Brevicu-
lum originum nationum et praecipue Saxo-
nicae in Transylvania, Cibinii, 1696. 

săsească şi Românii 
Un secol, mai târziu, alt istoric sas, 

Michael Lebrecht, preot şi profesor în 
Sibiu, scr ie3 : „Din veacurile acele 
(primele veacuri ale erei creştine) s'au 
păstrat în ţara noastră monumente vii, 
cari grăiesc mai convingător decât toa
te argumentele despre existenţa Roma
nilor în aceste ţinuturi, anume Valahii, 
pe cari îi avem în jurul nostru. Azi, 
ce-i drept, un popor dispreţuit, dar odi
nioară biruitorii Geţilor şi cei mai 
vechi locuitori ai ţârii. Ei se numesc 
în limba lor şi azi Rurunni, vorbesc 
limba latină aproape mai curat decât 
se vorbeşte chiar în Italia, şi cele mai 
multe obiceiuri ale lor isvoresc din 
vechi obiceiuri romane.' ' 

Originea romană şi continuitatea 
Românilor în Ardeal este o axiomă 
pentru toţi istoricii saşi. Ea sufere o 
rectificare numai cătră sfârşitul vea - ' 
cului al XVIII-lea. 

înainte de odmnia împăratului îo-
sif II „Valahi" fuses'eră un popor dis
preţuit, lipsit de orice drepturi, ţinut 
într'o umilitoare stare de robie de cătră 
naţiunile stăpânitoare din Ardeal, a 
căror dietă în mod consecvent le re
fuza orice uşurare a sorţii. Erau, în 
consecinţă, neprimejdioşi şi nimic nu 
împiedeca spunerea adevărului istoric. 
Domnia lui losif II aduce însă o schim
bare. Călătoriile împăratului prin 
Transilvania îl aduc în atingere cu 
acest popor oprimat. Originea romană, 
nobilă, a Românilor îl impresionează 
şi 1 determină să publice cunoscutele 
ordonanţe, prin cari li se acordă Ro
mânilor „concivilitate" pe pământul 
numit „săsesc" şi se uşurează soartea 
iobagilor români. Revoluţia lui Horia 
a fost, în parte, încurajată de aceste 
simpatii netăgăduite ale împăratului, 
simpatii cari nu dispar nici după su
primarea sângeroasă a răscoalei prin 
înseşi trupele împărăteşti. La 13 De
cembre 1784, împăratul losif II îi scrie 
guvernatorului Ardealului, . baronului 
Rruckenthal: „Acest eveniment trist 
ar trebui să-i convingă pe nobili şi pe 
latifundiari că viaţa şi moşiile *lor 
sunt în manile mulţimii, anume a po
porului, şi că acest popor poate fi ţi
nut în frâu în mod stabil numai prin 
un tratament echitabil, prin încredere 
şi dragoste, iar excesul de severitate îl 
poate supune numai în mod vremel
nic . . ."4 Simpatiile acestea ale Impăra-

3 (Michael Lebrecht). Die Geschichte von 
Siebenbiirgen in Abend. Unterhaltungen 
vors Volk, Hermannstadt, 1784. 

4 G. Scbaser, Denkwurdigkeiten aus dem 
Leben des FreiheTrns S. von Bruckenthal, 
Hermannstadt, 1848. 

din Ardeal 
tului puteau să-i prefacă pe „Valahi" 
într'un rival primejdios în ce priveşte 
privilegiile de cari se bucurau Saşii, 
mai expuşi, fiind date numărul lor ne
însemnat şi izolarea lor complectă de 
marile masse ale poporului german, — 
şi atitudinea lor faţă de Români se 
schimbă. 

Cu începerea epocei losefiniane is- . 
toriografia săsească nu ne mai recu
noaşte originea romană, ci ne soco-\ 
teste drept Slavi romanizaţi. Vechi
mea noastră în Ardeal nu ni-o con
testă, însă, nici acum. 

M. Lebrecht, profesorul şi preotul 
sas din Sibiu, a cărui istorie am citat-o 
mai sus,- îşi reeditează la 1791 istoria5 -
şi scrie acum: „Valahii de obiceiu 
sunt socotiţi drept rămăşiţe ale Roma- • 
nilor, fiindcă limba lor seamănă mult 
cu-limba latină; fiindcă într'adevăr se 
numesc Rnmnni şi 'fiindcă multe din 
obiceiurile lor au pecetea romană. Dar 
Valahii nu sunt romani, ci un popor 
barbar . . . care pe la 830 a invadat 
Dacia slavă şi s'a aşezat aci.'.' 

Universitatea săsească, ajunsă în -' 
conflict cu Curtea împărătească din 
Viena, publică în această vreme nu- • 
meroase studii şi memorii, prin cari • 
caută să-şi apere privilegiile amenin
ţate. In toate aceste studii şi. memorii 
prioritatea românească în Ardeal este 
adfnisă fără discuţie. H. Hermanh, . 
unul dintre fruntaşii saşi din Braşov, 
publică şi el un studiu despre consti
tuţia Saşilor şi scrie: „Două popoare 
se găsiau („se deosebiau") în această 
epocă în Ardeal: Săcuii, cărora mai 
târziu li s'au adăogat Maghiarii, şi 
Valahii; cei dintâi ca stăpâni şi bi- ' 
ruitori, cei din urmă ca supuşi şi bi
ruiţi . . . Un al treilea popor li s'a adăo
gat abia cătră sfârşitul veacului al ; 
Xl-lea (Saşii)"6 ; 

Dar punctul de vedere oficial al 
Universităţii săseşti în ce priveşte con
tinuitatea Românilor din Ardeal este 
exprimat şi într'o istorie — am putea 
zice oficială — publicată tot în acest 
timp. „Un grup de prieteni din jurul 
preotului Filtsch, între ei şi p r imarul . 
Sibiului F von Rosenthal, care avea 
legături cu Bruckenthal, au hotărît să 
publice o istorie a poporului săsesc din 
Ardeal şi s'au gândit să însărcineze 
cu această lucrare pe A. L. Schlozer, 
profesor în Gottingen", cunoscut ca .. 
unul dintre cei mai erudiţi istorici ai 

5 M. Lebrecht, Siebenbtlrgens Fursten, 
Hermannstadt, 1791. 

y (H. Hermann), Die Grundvertassungen . 
der Sachsen in Siebenburgen und ihre 
Schicksale, Offenbach, 1797. 

9 



SOCIETATEA DE MÂINE 

epocei sale. Schlozer primeşte însărci
narea şi istoria apare la Gottingen 
(1795 1797), o istorie „în care. sim
ţul naţional se împărechia cu perspi
cacitatea critică, în care privirea lar
gă, căreia nimic nu-i scapă, nici cea 
mai îndepărtată analogie, exercită me
reu o influentă cuceritoare".7 

Primele două coaie ale istoriei, în cari 
se face pomenire de această însărci
nare, sunt trimise la Sibiu, ca univerT 
sitatea săsească să-şi spună părerea. 
Preotul Filtsch răspunde că „Brucken-
thal şi alţi prieteni buni sunt de păre
rea să nu se facă nici o aluzie la în
sărcinarea dată din partea naţiunii, 
aceasta' parte pentru raisons d'Etat, 
dată fiind situaţia critică în care se 
găseşte naţiunea sub toate raporturile, 
parte ca şi autorul să fie scutit de bă
nuiala de-a se fi lăsat mituit." Cele 
două coaie sunt retipărite şi aluzia la 
însărcinare este suprimată.8 

Schlozer continuă să trimită, spre a 
fi revizuite, şi celelalte coaie şi în cele 
din urmă lucrarea apare.9 

In ce priveşte poporul '"românesc, 
Schlozer — căruia i s'au pus la dis
poziţie toate documentele arhivelor 
universităţii săseşte — scrie că „Va
lahii, pe cari Sfântul Ştefan i-a găsit 
deja în tară, sunt adevăraţii indigenae 
sau ingnilini ai tării. Toţi ceilalţi sunt 
străini, oaspeţi, advenae, Maghiarii ca 
şi Saşii, şi Săcuii ca şi Maghiarii şi 
Saşii." Universitatea din Sibiu nu gă
seşte de dificultat decât cuvântul de 
„indigenae", care „ar putea fi greşit 
interpretat", şi propune pentru o vii
toare ediţie fraza „car i . . . sunt astfel 
cea mai veche populaţie a tării." 

Guvernatorul Ardealului, baronul 
Bruckenthal, de origine săsească şi 
cu mari legături cu Curtea împără
tească a Mariei-Tereziei („Bruckenthal 
era unul dintre cei mai frumoşi băr
baţi ai timpului său", scrie istoricul 
sas Fr. Teutsch), om de-o însemnată 
cultură politică, dându-şi seama cât 
de mult trage în cumpănă faptul că 
„Valahii" sunt cei mai vechi locuitori 
ai tării, se gândeşte şi el — nu să 

7 Fr. Teutsch, Geschichte der Sieben-
biirger Sachsen, Hermannstadt, 1910, v. II. 

8 Schlozer rămâne desamăgit, fiindcă 
din această însărcinare se gândise să-şi 
creeze un titlu de glorie. Rămâne însă 
desamăgit şi în ce priveşte răsplata. Fiul 
său spune în biografia tatălui său că 
„Răsplata bănească promisă n'a fost atât 
de strălucită cum se aşteptase." Vezi pen
tru întreaga această expunere: „Transyl-
vania, Beiblatt de Siebenburger Boten, 
Hermannstadt, 1867", articol de I. K. 
Schuller. 

* A. L. Schlozer, Kritische Sammlun-
. gen zur Geschichte der Deutschen in Sie-
benbtirgen, G6ttingen, 1795—1797. 

conteste prioritatea românească în Ar
deal, ci să reediteze teoria lui Toppelt 
despre originea dacă şi gotică a Saşi
lor, ca aceştia să poată fi prezintati 
drept un popor şi mai vechiu pe aceste 
plaiuri decât Românii. El adresează 
universităţii săseşti întrebarea dacă 
nu cumva s'ar putea găsi documente 
cari să sprijiniască această teorie şi 
sugerează în aceeaş vreme şi idea pu
blicării unei colecţii de documente. 
Universitatea Săsească acceptă idea şi 
la 1828 ia în discuţie chestiunea. 
„Reschner, Schaser şi Neugeboren 
(acest din urmă fiul unui curelar 
imigrat în Ardeal, înainte cu vreo 6 
decenii, din Prusia) i-âu prezintat un 
proiect. Colectiunea avea să cuprindă 
documente privitoare la viata biseri
cească şi politică (a Saşilor) până la 
anul 1792, aşa însă, încât între ele să 
nu se ia nici un document care în cea 
mai mică măsură ar putea fi nefavo
rabil naţiunii săseşti".10 

Colectiunea n'a apărut, însă, decât 
mult mai târziu iar în ce priveşte ori
ginea gotică a Saşilor — nu s'a găsit 
nimic. Prioritatea noastră în Ardeal 
a rămas şi mai departe o axiomă ne
contestată — până târziu după 1848. 

Profesorul I. K. Schuller, cel mai 
serios istoric sas, pe care însuş Teutsch 
îl numeşte „întemeietorul istoriei să
seşti" şi „pater historiae", a început 
la 1840 publicarea unei istorii critice 
a Ardealului,11 în care spune: „Sunt 
departe de-a contesta orice continui
tate între era romană şi perioada ur
mătoare a istoirei Ardealului şi să de
cretez tara, în contradicţie cu toate 
analogiile, drept un pustiu, în care 
înainte de venirea Maghiarilor n'a 
fost suflet omenesc. Rămăşiţele roma
nizate ale dacilor, contopite cu frân
turile popoarelor cari au invadat tara 
mai târziu, au fost. . . locuitori (per
manenţi) ai tării. Şi de altmintrelea, 
un deşertam nu exclude orice popu
laţie ci indică numai lipsa unei cul
turi regulate a pământului." 

Insuş episcopul sas G. D. Teutsch, 
care a publicat cea dintâiu istorie a 
ponorului săsesc din Ardeal şi nu gă
seşte aproape nici un singur cuvânt 
bun pentru Români, nu contestă vechi
mea Românilor în Ardeal, ci le con
testă numai egalitatea de drepturi. 
„Vlahii şi Pecenegii n'au fost nicioda
tă egal îndreptăţiţi cu Saşii, ci Regii 
adeseori i-au. dăruit ca şi cum nu ar fi 

10 Fr. Teutsch, Geschichte der Sieben
burger Sachsen, Hermanstadt, 1910. 
Voi. II. 

11 I. K. Schuller, Umrisse und Kritische 
Studien zur Geschichte von Siebenbiirgen, 
Hermannstadt, 1840. 

fost oameni, ci simple obiecte".12 Ce-i 
drept, Teutsch nu este atât de cate
goric ca antecesorul său Schuller, ci 
se mărgineşte numai la o recunoaş
tere vagă a vieţuirii noastre în Ardeal 
pe vremea imigraţiei săseşti. „Şi mai 
tristă era situaţia (Ungariei) dincolo 
de păduri (Ardeal). Sudul tării era un 
pustiu, cercetat de hoarde valahe şi 
pecenege, o posesie nesigură a Coroa
nei ungare." In răstimpul care s'a 
scurs între istoria lui Schuller (1840) 
şi istoria lui Teutsch (1852) se petre
cuseră anume o serie de evenimente 
importante: adresa celor doi episcopi 
români, Lemenyi din Blaj şi Moga din 
Răşinari, cătră dieta din Cluj (1841-— 
1843), prin care cereau egală îndrep
tăţire pe „pământul săsesc" şi pe sea
ma Românilor, şi, înainte de toate, re
voluţia din 1848, care făcuse şi din 
Români o naţiune politică. 

Istoriografia săsească nu putea de
cât să admită vechimea noastră în 
Ardeal, chiar dacă ea n'ar fi fost spri
jinită pe nici un fel de documente. 
Descendenţii primilor colonişti saşi în 
Ardeal au moştenit dela antecesori şi 
descrierea vremilor în cari moşii şi 
strămoşii lor au pus pentru întâiaşdată 
picjorul pe pământul românesc al Ar
dealului. Şi această istorie nescrisă, 
întemeiată pe tradiţi sau reminiscenţe 
personale transmise prin graiu viu din 
generaţie în generaţie, nu putea să fie 
— cum nici n'a fost — decât o istorie 
a vechimii şi continuităţii elementului 
românesc în Ardeal. Primii colonişti 
cari au venit în Ardeal au găsit aici 
o populaţie românească şi descenden
ţii lor ştiau dela părinţi că la venirea 
lor erau deja Români în ţară. „Este o 
constatare generală că tradiţiile popu
lare supravieţuiesc toate răsboaiele şi 
toate revoluţiile, pentrucă poporul, mai 
puţin expus decât cei mari capriciilor 
şi inovaţiilor modei, conservă mai fi-, 
del, foarte adeseori în mod inconştient, 
tot ce priveşte trecutul său" . l s ) 

Atât de adevărat este acest lucru, 
Încât nici nu mai poate surprinde îm
prejurarea că toţi istoriografii, cari au 
contestat prioritatea şi continuitatea 
Românilor în Ardeal, au fost străini, 
deşi au scris în nemţeşte şi aproape 
toţi au trăit în mijlocul poporului să
sesc. Iosef Sulzer, care cel dintâiu a 
lansat teoria imigrării noastre în vea
cul al XIII-lea, " ) a fost de origine din 

12 G. D. Teutsch, Geschichte der Sieben^ 
biirger Sachsen, Kronstadt; 1852. 

13 Emile de Borchgrave, Essai historique 
sur Ies. colonies belges en Hongrie et en 
Transylvanie pendent Ies XI—XHI siecles, 
La Haye, 1871. 

14 Franz Iosef Sulzer, Geschichte des 
transalpinischen, Daziens, Wien, 1781. 
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Laufenberg, Elveţia, şi venise în Ar
deal la Braşov, ca „auditor militar", 
abia cătră sfârşitul veacului al XVIII-
lea; Johann Christian Engel, care con
testă continuitatea noastră, dar admite 
prioritatea, susţinând teoria că Româ
nii ar fi venit în Ardeal în cursul vea
cului al IX-lea1 5), este de origine din 
Leutschau, Zips şi venise în Ardeal tot 
cătră sfârşitul veacului al XVIII-lea, 
ocupând la început funcţiunea de se
cretar al cancelariei aulice din Cluj, şi 
mai târziu cea de consilier al consisto-
riului evangelic din Sibiu; Ioseph Karl 
Eder, care din însărcinarea Saşilor a 
combătut „Suplex libellus Valacho-
rum", contestându-ne şi originea şi ve
chimea l e ) , este originar din Austria, 
de unde venise, cu tatăl-său, la Braşov, 
tot în a doua jumătate a veacului al 
XVIII-lea; Paul Hunfalvy (Hunsdor-
fer) " ) este de origine din Zips, iar Ro-
bert Rosler 18), care a căutat să susţi
nă noua teorie cu un mare aparat şti
inţific şi cu mult talent, a fost german 
din Moravia. 

. A fost nevoie ca istoria Ardealului 
să înceapă a fi scrisă de oameni in
fluenţaţi de consideraţii politice, ca şi 
istoriografia săsească să adopte ace
leaşi teorii interesate şi în contradicţie 
cu toate cercetările şi tradiţiile să
seşti. 

Aceasta se întâmplă însă numai că
tră sfârşitul veacului al XlX-lea, când 
şi „Valahii" ajunseseră la deplină con
ştiinţă naţională. 

„Istoria Saşilor din Ardeal" de epis
copul G. D. Teutsch, operă istorică pe 
care am pomenit-o deja, a apărut în 4 
ediţii. Prima ediţie, cea dela Braşov, 
din 1852, cum am văzut, nu contestă 
încă vechimea noastră în Ardeal. Dis
cutând privilegiile acordate imigran
ţilor saşi de cătră Regele Andreiu II. 
(1204) şi analizând donaţiunea unei 
păduri pe care le-a făcut-o acest Rege, 
din cuvintele diplomei „praeter vero 
supradicta silvam Blacorum et Bisse-
norum cum acquis usus communes 
exercendo cum praedictis scilicet Bla-
cis et Bissenis eisdem contulimus", a-
junge la deducţia că pe timpul venirii 
Saşilor erau deja Români în Ardeal, 
dar aceştia nu aveau aceleaşi drepturi 
ca Saşii. Regele Andreiu II le-a dăruit 
Saşilor această pădure „dimpreună cu 

15 I. Christian von Engel, Geschichte des 
ungrischen Reiches, Wien, 1794. 

16 Eder a mai scris şi o altă carte „Des
pre drepturile Saşilor", pentru care a pri
mit dela Casieria Universităţii Săseşti su
ma de 200 fi. 

17 P. Hunfalvi, Die Rumaenen und ihre 
Anspruche, Wien u. Teschen, 1883. 

18 R. Rosler, Romaenische Studien, Leip-
zig, 1871. 

Vlahii şi Bissenii de pe ea, cum s'a 
întâmplat şi de altădată". 

Si Teutsch citează ca exemplu pe 
Regele Ludovic I, care la anul 1377 a 
dăruit oraşului săsesc Cluj satul „va
lah" Feleac, şi pe Regele Matia care la 
1472 le-a dăruit Bistriţenilor valea 
Rodnei, iar Sibienilor cercul Făgăraşu
lui „cu toţi Vlahii cari locuiau acolo". 
Teutsch adaogă doar că „aceasta nu 
însemnează că istoria ar vrea să spu
nă că poporului valah nu trebuie să 
i se acorde drepturi omeneşti şi cetă
ţeneşti, ci numai că nu poate fi vorba 
despre un drept istoric al poporului va
lah ca popor separat pe pământul să
sesc". Ediţia dela 1872, apărută la 
Lipsea, păstrează nemodificată întrea
ga această expunere, care numai în 
mod indirect admite prezenţa Români
lor în Ardeal pe vremea imigrării să
seşti. 

Episcopul G. D. Teutsch moare îna
inte de-a putea pune sub tipar o nouă 
ediţie. O face, însă, fiul său Friedrich 
Teutsch, care în aceaş vreme continuă 
istoria poporului săsesc până în zilele 
noastre. 

Fr. Teutsch este şi el istoric, care a 
publicat diferite studii privitoare la tre
cutul Ardealului şi în special la trecu
tul poporului săsesc. Aceste studii sunt 
însă publicate cătră sfârşitul veacului 
al XlX-lea, când conflictul între Ro
mânii autohtoni şi Saşii imigraţi înce
puse deja. Influenţa acestor conflicte 
se resimte deja în studiile lui: Fr. 
Teutsch nu mai pomeneşte de o popu-
laţiune românească în Ardeal pe vre
mea imigrării săseşti.19 I se pare însă 
totuş prea hazardat să conteste pre
zenţa oricărei populaţiuni şi să prezin
te Ardealul de pe timpul lui Geyza II 
drept un pustiu absolut nepopulat. Ad
mite deci o populaţiune, dar nu o po-
pulaţiune românească, ci una — slavă. 
„Gând au imigrat Saşii, în Răsăritul 
Ardealului erau deja Săcui. In o anu
mită parte a teritoriului, în care s'au 
aşezat Saşii, chemaţi, trebuie să admi
tem şi prezenţa unor colonii slave. Ab
solut nepopulat n'a fost „pustiul". Fi
reşte, aceasta nu se poate constata din 
documente sau alte dovezi scrise, dar 
la prezenţa unei populaţiuni trebuie 
să conchidem din numirile slave de 
dealuri, de râuri, şi munţi, cari ne vor
besc într'un graiu plin de taine. Trans
miterea acestor numiri până în pre
zent numai aşa se poate explica, că 
imigranţii saşi au luat dela populaţia 
slavă, neînsemnată, aceste numiri şi 
le-au transmis urmaşilor." Despre Ro
mâni nici o vorbă. 

18 Fr. Teutsch, Bilder aus der vaterlaen-
dischen Geschichte, voi. II, Hermannstadt, 
1899. 

Aceasta este evoluţia istoriografiei 
săseşti din timpul domniei ungureşti: 
a) Homânii sunt locuitori autohtoni şi 
descendenţi ai coloniştilor romani şi ai 
Dacilor romanizaţi; b) Românii sunt 
locuitori autohtoni, dar nu sunt des
cendenţi ai coloniştilor romani, ci slavi 
romanizaţi; c) Românii, deşi cel mai 
vechiu popor în Ardeal, n 'au avut nici 
odată drepturi egale cu imigranţii saşi; 
d) Răsăritul Ardealului a fost, pe vre
mea imigrării săseşti, un pnstin locuit 
de Români şi Slavi, lipsiţi de drepturi, 
robi; e) Ardealul pe vremea imigrării 
săseşti era un pustiu locuit, în parte, 
poate, de o neînsemnată populaţiune 
slavă . . . 

Jn măsura în care poporul românesc 
din Ardeal prinde forţa şi-şi revendi
că cu tot mai mare energie drepturile 
naţionale, în aceeaş măsură istoriogra
fia săsească se lasă tot mai' mult in
fluenţată de consideraţii politice şi-1 
prezintă drept un popor venetic, care 
a căutat şi găsit azil în Ardeal şi în 
mijlocul poporului săsesc. 

Istoriografia săsească din timpul Ro
mâniei Mari este apoteoza acestui po
liticianism istoric. 

La 1925, Friedrich Teutsch publică 
istoria Saşilor, scrisă de tatăl său, în-
tr'o nouă ediţie revizuită şi complec
tată2 0) . Istoria aceasta nu mai vrea să 
ştie nici măcar de o „neînsemnată po
pulaţie slavă", ci decretează Ardealul 
de pe vremea imigrării săseşti drept un 
desertum metafizic, iar din numirile 
slave, pe cari le explicase în 1899, face 
un „mister". Imigrarea târzie a Româ
nilor de altă parte este descrisă într'o 
formă care coboară întreaga istorie la 
nivelul unui. pamflet politic. 

,,Şi un alt popor îşi face apariţia în 
Ardealul din această epocă (veacul 
XllI-lea). Opinia naţională a acestui 
popor afirmă în mod sanguinic origi
nea lui romană. Părinţii lor ar fi venit 
în ţară cu Împăratul Traian şi această 
populaţie romană ar fi rămas aci cu
rată şi fără întrerupere până în pre
zent; toate celelalte naţiuni ar fi nu
mai intruse şi de drept pământul ace
sta ar fi al lor. Dar . . . la anul 258 du
pă Christos legiunile romane şi pro
vincialii romani au fost retraşi din Ar
deal şi în furtuna invaziunilor de po
poare cari au urmat acestei retrageri 
dispare cu desăvârşire vechea popula
ţie. Nouă veacuri de-arândul, pămân
tul acesta a fost călcat numai de copi
tele hoardelor de nomazi călăreţi. Va
lahii apar ca populaţie sedentară la 
începutul veacului al XllI-lea, mai în-
tâiu pe coastele nordice ale munţilor 
Făgăraşului, mai târziu şi în alte 

20 G. D. Teutsch, Geschichte der Sieben-
biirger Sachsen, Hermannstadt, 1925. 
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Răspuns unui frate basarabean părţi ale tării slab populate, — cea 
mai nonă, pătură de colonişti imigraţi 
în evnl mediu. Pe urma petrecerii lor 
îndelungate în imperiul bizantin au a-
dus cu ei creştinismul şi s'au numit şi 
se numesc Rumiini, fiindcă au fost su
puşi ai imperiului roman răsăritean, 
tot aşa cum şi neo-Grecii şi Bulgarii 
în acelaş înţeles şi din aceleaşi motive 
se numesc şi ei Romei". 

,,Valahii" nu au deci nici măcar 
dreptul de-a se numi Români, dar să 
mai aibă vre-un drept la pământul Ar
dealului! 

Iată ultimul cuvânt al istoriografiei 
săseşti din România Mare . . . 

Iosif Şchiopul 

Festivitatea din Turda 
De curând a luat fiinţă în Tur

da o nouă instituţie populară: A-
teneul cultural de sub conducerea 
d-lui judecător Colfescu şi-a inau
gurat activitatea. 

Festivitatea a fost onorată de 
prezen\a mar ei figuri culturale ca
re este d. N. Iorga, şi de alfi frun
taşi ardeleni, printre cari şi d-l Mi-
hai Popovici din direcţia revistei 
noastre. 

Orice mişcare este justificată din 
clipa când un mănunchiu de oa
meni simte necesitatea sufletească 
de a produce curente, a răspândi 

. lumină, a cultiva idealuri. Şi noi 
credem că orice mişcare reuşeşte 
din clipa când ea este făcută pen
tru scopuri altruiste, izgonind am

biţiuni vane. Cu perseverenţă şi 
spirit de întreprindere, se pot ridi
ca pe încetul însă în mod sigur a-

. şezăminte durabile depozitare ale 
dorinţelor de bine obştesc. D. Col
fescu a accentuat nota jertfirii de 
sine şi a expus principiile unei fi
losofi de acţiune socială pe cari 
i le cunoşteam şi din lucrări ante
rioare. 

întreaga societate românească 
din Turda a ţinut să fie de faţă la 
noul praznic cultural. Dorim iz
bândă şi de pe această tribună de 
presă. Şi noi credem, că această 
izbândă va fi cu atât mai apropia
tă şi mai sigură, cu cât Ateneul po
pular va şti să armonizeze acţiu
nea sa cu a Astrei locale, adân
cind şi mai mult simţământul co
lectiv al sociabilităţii şi solidarităţii 
sufleteşti — de care a vorbit d-l 
Iorga în cuvinte inspirate. Este 
vremea, când trebuie să coordo

năm mişcările, pentru a garanta 
capacitatea unei eficacităţi cât mai 
mari.. Intr'un ceas bun! 

H. Trandafir 

Se 'mplinesc tocmai şeăpte ani, de 
când la sfârşitul răsboiului, am pără
sit Basarabia, şi după aproape doi ani 
petrecuţi în capitala ei, m'am reîntors 
în Transilvania, pe care o părăsisem 
încă din primele luni ale răsboiului 
mondial. 

Aduceam cu mine, la întoarcere, a-
mintiri neuitate despre evenimente 
deadreptul miraculoase petrecute supt 
ochii mei în provincia rusească de 
peste Prut, pe care am avut fericirea 
s'o revăd revenind la matca ei ro
mânească, şi despre oameni buni şi 
simpli, cari, cu puţină pregătire, dar 
cu multă dragoste şi abnegaţie, au fost 
în stare să înscrie în cartea neamului 
una din cele mai strălucite pagini de 
istorie. 

Dacă amintirea vremurilor mari, pe 
cari le-am petrecut în Basarabia, mi-a 
fost o permanentă mângâiere sufle
tească în ceasurile grele pe cari, am 
avut să le trăesc în anii din urmă, să 
mărturisesc, nu este mai puţin ade
vărat că adeseori mi-am făcut repro
şuri pentru graba cu care m'am des
părţit de provincia care-mi devenea în 
vremuri de cumpănă, o a două patrie 
şi care-mi oferia posibilitatea unei 
activităţi publice pe care în Transilva
nia n'am mai putut-o avea în ultimii 
şease ani. De nenumărate ori mi-am 
pus întrebarea, dacă munca mea n'ar 
fi fost mai necesară peste Prut, decât 
aici, şi această întrebare devenia dea
dreptul chinuitoare pentru mine mai 
ales în momentul când prietenii ba-
sarabeni o ridicau chestiunea, — fie 
în convorbiri fie în scrisori, certându-
mă pentrucă n'am rămas definitiv la 
ei. 

Cum mustrarea aceasta se repetă 
destul de des socotesc ca o datorie a 
mea de a-mi lămuri în faţa ei situaţia. 
Prilejul mi-l dă următoarea scrisoare 
primită de curând dela un frate basa
rabean, care în anul 1918 trezise cu 
scrisul său un deosebit interes pentru 
marea problemă de viaţă a neamului 
şi, care tocmai de aceea este în drept 
să primească dela mine un răspuns 
chiar pe cale publică. 

Domnule Profesor, 
Oare vă mai amintiţi de zilele ace

lea, de pe când treceam prin focul şi 
prin arşiţa durerii? 

Oare vă mai amintiţi de zilele ace
lea, când la tot pasul cu dragoste eram 
gata să murim pentru dorul de viaţă 
al unui neam înmormântat, călcat şi 
batjocorit de toate liftele haine? Şi noi 
suferiam şi cu drag luptam deşi n'a-
veam nădejde de nici o răuşeală, dar 

loviam în păgâni, ca să murim şi să 
nu mai suferim. Dar, s'a'ndurat ceriul 
şi ne-a mângâiat. 

Oare vă mai amintiţi de zilele ace
lea ale domniei lui Fornt-Odrel, Perper 
şi Levonzon, de pe când îşi aranjau 
Jidanii Palestina în Chişinău şi-şi văr-
sau veninul asupra noastră? 

Oare vă mai amintiţi de durerea ce 
o sufeream, de lacrămile ce vărsăm 
de pe când se împărţeau Carpaţii şi 
noi ne stăteam în dureri şi credinţă? 

Orice Român simte şi aminteşte, ca
re în vremile întunecoase desfăşura 
cartea dorului strămoşesc, se ostenea 
şi sămânţă sămăna, ca la timp, de va 
fi în viaţă, să se îndulcească de mă-
nunchile sale. 

Palestina în Chişinău n'a vroit 
Dumnezeu, însă răutatea veche a sa-
mănat multe neghini. 

Dumneavoastră v'aţi făcut datoria 
la timp şi aţi plecat, dar noi am rămas 
şi suferim ciulinii, spinii şi pălămida. 

Tot duşmanu ne batjocoreşte, cu ca
pul clăteşte şi şopteşte, zicând: iată-i 
pe aceia, cari au vândut Basarabia — 
Românilor! Să-i pedepsim, să-i omo-
rîm! Românie li-a t r e b u i t . . . 

Odată în vieaţă am avut şi eu mân
gâiere sufletească, ca să mă pot ră
sufla, pe când eraţi D-voastră îri Chi
şinău. Dar acum, ca şi în timpul Ru
şilor, nu putem scrie, nu putem rosti 
adevărul s fân t . . . 

De-aţi fi D-voastră aici, poate ni-aţi 
mângâia durerile, dar v-âţi depărtat 
şi aţi uitat de noi. 

Acuma nu mai avem ziar credin
cios, ca cel condus de D-voastră. 
„Dreptatea" de aici, care apare, e nu
mai pentru chioşc, căci scriitorii ei îs 
vântură-pleavă, şi neghina în doru 
plevii se'ntăreşte în rădăcini. 

Mare faptă actuală naţională aţi să
vârşi, dacă v-aţi muta iarăş la Chişi
nău, nu ca pribeag ci ca un fiu se
rios al naţiunii, pentru a cultiva ogo
rul creştineşte, omeneşte. Aici v'aţi 
pune în fruntea noastră, şi mulţime 
multă v-ar impresura cu drag. Lucru 
este mult şi iscusiţi lucrători puţini. 
Noi am organizat „Urmisula creştini
lor". Calea e deschisă, trenul e pe sini, 
numai avem nevoie de meşter ispitit şi 
iscusit. 

Veniţi şi ne fiţi preşedintele nostru 
şi vom scoate ziar, pentru a adăpa o-
menirea setoasă, de lumină şi adevăr. 
Veniţi iarăşi la izvorul tămăduirilor; 
veniţi, căci s'au înmulţit durerile su
fleteşti şi n'avem doctori iscusiţi. 

Ardealul are oameni de prisos, însă 
menirea D-voastră este fericirea noa-
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stră. Vino ca o cloşcă şi-ti vei strânge 
puii iarăş, căci sunt speriaţi prin pa
ragină şi vendereii îi sugrumă, unul 
câte u n u l . . . 

Gând eram odată, aveam sufletul 
pentru ţinta de închegare, de adunare. 
Dar acum, cu mult mai mult e lucrul 
în datoria noastră, ca să muncim a-
prig pentru cultură. Apostolia să n'o 
uităm, căci pentru ea ne-a născut 
Dumnezeu, ca să vedem cu ochii mân
tuirea înaintea fetii tuturor popoare
lor, şi noi la rând în mijlocul lor. Şi 
fericit este tot Românul, care cunoaşte 
şi primeşte milele Dumnezeului celui 
viu. 

Rămân al D-voastră de bine voitor 
Teodor Jireghie 

Chişinău 15 Noemvrie. 

La aceste rânduri atât de sincer ex
primate, din parte voiu răspun
de următoarele: 

Mai întâi de toate, tin să fixez aici 
că în Decemvrie 1918, după Adunarea 
dela Alba Iulia, o elementară datorie 
şi fată de mine şi fată de Ardeal, îmi 
impunea în mod categoric să mă în
torc acasă. După patru ani şi jumăta
te de pribegie amară, aveam dreptul 
să mă întorc în tara mea liberată şi 
să mă bucur din toată inima de feri
cirea ei. Nici legat cu lanţuri nu m'ar 
fi putut ţinea cineva departe de Ar
dealul meu, pentru a cărui liberare 
îmi pusesem în cumpănă şi eu, ca atâ
ţia alţii, viata mea şi a familiei mele. 
Pe de altă parte, Ardealul, ieşit ca 
prin minune din revoluţie, avea ne
voie absolută de serviciile tuturor fii
lor lui, deci şi de ale mele. Fără să mă 
li întrebat şi fără să-i fi cerut, el m'a 
chemat din prima zi a liberării lui, la 
o datorie grea, pe care n'aş fi fost în 
stare să o refuz şi a cărei împlinire în
semna pentru mine cea mai dulce răs
plată a luptelor şi a suferinţelor mele. 

Trebuia creat, în Ardealul românesc, 
alături de diferiţi factori de viată 
naţională, şi un învăţământ de stat, 
şi pentru acesta s'au cerut şi serviciile 
mele, pe cari nu le-am precupeţit câ-
tuş de puţin. 

Pe de altă parte, în acea epocă, tre
burile publice româneşti în Basarabia 
erau de multă vreme pornite pe căi 
destul de bune, aşa că, în acel moment 
n'aveam deloc, impresia că prezenta 
mea ar fi indispensabilă acolo pe vre
un teren oarecare. 

Este adevărat că, mai târziu, după 
plecarea din Basarabia a refugiaţilor 
români din diferitele provincii, şi du
pă pătrunderea tot mai adâncă a po
liticei dela Bucureşti în treburile pu
blice ale tinerei provincii, viata ace-

tiginos scoţând la suprafaţă o mulţime 
de oameni fără nici o valoare şi stri
ca ndu-i în mod irevocabil. Am urmă
rit cu durere de inimă, din departe un 
proces de rapidă decădere a Basara
biei, pe toate terenele, dar ce mai pu
team salva eu din Transilvania, unde 
eram împresurat de alte datorii şi de 
alte nevoi? Eu îmi făcusem la timp 
datoria mea întreagă; acum alţii aveau 
răspunderea pentru cele ce se petrec 
acolo. In ce calitate aş mai fi putut re
veni în Basarabia, pentru a oferi ser
viciile mele, dupăce eu în Decemvrie 
918 lichidasem întreaga mea situaţie 
de acolo, şi după ce factorii răspunză
tori nu mi-au cerut nici odată nimic, 
— vor fi ştiind ei, pentruce? Ce rost 
puteam eu avea în Basarabia, pe care 
o încălecaseră, fără milă şi scrupul, 
politicianii de dincoace şi de dincolo 
de Prut? 

Intr 'un singur fel aş fi putut fi, 
eventual, de oarecare folos Basarabiei, 
şi anume dacă, cedând stăruinţelor u-
nor prieteni de acolo, în frunte cu d. 
Halippa, aş fi consimţit să reprezint 
în Cameră sau în Senat, vre-o circum
scripţie de peste Prut, şi să lupt acolo 
pentru oprirea curentului de distruge
re a Basarabiei româneşti. Dar în pri
vinţa participării profesorilor univer
sitari la viata politică a tării eu repre
zentam -un punct de vedere care, în 
teorie era cât se poate de frumos şi de 
folositor tării, dar care, în împrejură
rile cu totul anormale dela noi, în 
practică s'a dovedit nepractic. Eu so-
cotiam că profesorii trebue să facă u-
nica politică: aceea a ştiinţei lor o-
biective, cu care să îmbogăţească tara. 
Dar politicianii n'au fost de părerea a-
ceasta şi eu am avut profunda durere 
de a constata în ultimii şease ani, că 
din cauza nepotrivirii ideilor mele cu 
realitatea brutală a politicei, eu n'am 
putut folosi nici operei de organizare 
a fării, fie aici, fie în Basarabia, nici 
activităţii ştiinţifice pe care politicia
nii fără de scrupul mi-au împiedecat-o 
tocmai din cauza că n'am voit să fac 
politică. 

Astăzi îmi recunosc greşala, dar mă 
felicit de a o fi făcut în baza unor mo
tive atât de înalte. 

Cu toate acestea, eu n 'am uitat nici 
o clipă Basarabia, decând am plecat 
dela sânul ei. 

Las' că în ultimii 7 ani, am- revă-
zut-o de 6 ori Cîn Iulie 1919, în Maiu 
şi în Iulie 1923, în Martie şi în Iulie 
1924 şi în Iunie 1925), petrecând, to doi 
ani consecutivi câte 4—5 săptămâni 
prin diferitele regiuni ale ei, -— dar 
am fost în permanentă corespondentă 
n i , r, T-^. 117 + i r-i~. c Aa —.T»ip.+ .r .r i î f i n f l T l l ^ CI 

am urmărit cu atenţiune presa basara
beană. Apoi am scris de nenumărate 
ori în ziarele şi revistele dela Bucu
reşti şi dela Cluj articole despre Basa
rabia (în „Adevărul", „Cosânzeana", 
„Societatea de mâine"); şi am ţinut 
în mai multe localităţi ale Transilva
niei conferinţe (la Cluj, de două ori; la 
Timişoara, la Oradea, la Dej, la Satu 
mare şi la Sălişte) şi am publicat trei 
broşuri despre ea („Călătorind prin 
Basarabia", Chişinău, 1923, Cum s'a 
făcut unirea Basarabiei, Sibiu 1925; Cu 
gândul la Basarabia, Arad 1925), iar 
acum am supt tipar un mare volum, 
care se tipăreşte la Bucureşti supt tit- -
Iul: Dela Basarabia rusească la Basa
rabia românească. 

Mai mult decât atât: am făcut tot 
ce mi-a stat în putere pentru a strânge 
legăturile dintre oamenii de carte ai 
Basarabiei şi ai Transilvaniei în sco
pul unei activităţi comune, xlcestei in-
ten{iuni se datoreşte iniţiativa ce am 
luat, mai întâi printr'o 'conferinţă pu
blică finută în 20 Iulie 1923 la Orheiu, 
şi apoi ca delegat al „Astrei" la Chişi
nău, în primăvara anului acestuia, 
când am stăruit pentru o acţiune cul
turală paralelă, care să angajeze la 
luptă pe toţi fiii conştienţi ai Basara
biei şi ai Ardealului şi tot aceasta am 
urmărit-o prin încercarea' prea puţin 
izbutită — dar nu din vina mea — de 
a grupa pe scriitorii basarabeni în ju
rul acestei reviste, care, durere, s'a 
bucurat prea puţină vreme de colabo
rarea dânşilor. 

Acum fratele Jireghie, mă cheamă 
să mă duc definitiv în Basarabia. 

Dragă trate! Dacă aş şti că-mi mai 
pot găsi acolo un rost adevărat, ţi-o 
mărturisesc că n'aş sta o clipă la în
doială, ci mi-aş părăsi însăş catedra 
mea universitară pentru a mă aşeza 
definitiv la voi, undo activitatea mea 
ar putea fi mai folositoare decât aici. 
Dar, ştiu că azi nu mă mai vor nici' 
politicianii cei mari dela Bucureşti, 
cari la 1917—18 se minunau de în
drăzneala cu care m'am înfipt în viata 
Basarabiei, — şi nu mă vor nici poli
ticianii basarabeni, cari au nevoie de 
altfel de oameni, decum pot fi eu. A-
tunci, ce să caut eu acolo, cu idealis
mul meu pur şi neîngrădit de nici o 
posibilitate şi de nici o putere. Ca 
să-mi fărâmiţez energia şi timpul în 
lupta stearpă cu parveniţii şi cu stri
caţii de politică, pentru cari ţara este 
făcută ca să aibă ei putinţa să se lă-
făiască în bunătăţile ei câştigate cu 
sudori crunte de alţii? 

Nu, dragă frate, — în împrejurările 
de azi eu n 'am ce căuta în Basarabia, 
oricât de mult mă doare inima p 'n t ru 
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soarta nenorocită a ei. Dacă împreju
rările se vor schimba şi dacă, la un 
moment dat, prietenii mei de acolo 
îmi vor cere oficial serviciile şi-mi vor 
crea posibilitatea de a putea avea un 
rol ca acela, pe care la 1917-3 8 mi l-am 
croit eu singur, — atunci, eventual, 
voiu putea da alt răspuns decât astăzi. 

Dar răspunzând astfel la chemarea 
D-tale frăţească, ţin să te asigur că, 
chiar dacă ar fi să nu mai revăd nici 
•odată Basarabia gândul meu va fi pu
rurea la ea şi pentru binele ei voiu 
face şi de aici încolo tot ceeace voiu 
fi în stare, în împrejurările date. Le
găturile sufleteşti strânse cari au fost 
între mine şi ea, au rămas tot aşa de 
vii, şi chipul ei nu se va putea întuneca 
în inima mea şi înaintea ochilor mei 
până în cea din urmă clipă a vieţii 
mele. 

Acestea sunt cele ce aveam să-ţi 
răspund la mişcătoarele D-tale gân
duri, pe care le voiu păstra cu scum-
pătatc şi cu emoţie. 

Cluj, 15 Decemvrie 1925. 
Onisifor Ghibu 

Un paralelism 
Situaţia de popor asuprit, împins la 

veşnică opoziţie în viaţa de stat, a ro
dit o filosofie obştească specifică: de 
toleranţă şi largeţă sufletească faţă de 
toate neamurile pământului. Agream 
gândirea liberă, concepţia umană, con
stituţionalismul ideal, democraţia ve
ritabilă. Lupta noastră de decenii era 
însufleţită de admirabilele principii de 
libertate şi egalitate. 

La naţiunea dominantă, de stat, po
sesoare a tuturor bunurilor civilizaţiei 
asemenea principii aproape nu exi
stau. Puteai număra pe degete pe a-
ceia cari aveau curajul să împărtă
şească ori să justifice cel puţin ideile 
şi aspiraţiunile poporului român. 

Ungurii ardeleni fac de şapte ani 
şcoala politică a opoziţiei. încetul cu 
încetul se cristalizează şi la ei un crez 
pozitiv modern. îmi explic logic acea
stă schimbare şi ea nu poate fi decât 
salutară. 

In presa de sărbători atât de boga
tă a ungurilor ardeleni semnalez trei 
articole, ale d-lor Hatvany, Balogh şi 
Sulyok. Toate ne fac dovada paralelis
mului invederat de care vorbesc. 

D. Hatvany Lajos în Keleti Ujsâg do
cumentează că ungurii ardeleni au un 
simţ de obiectivitate şi o mentalitate 
cu totul distinctă de a celor din Unga
ria, valorile culturale şi literare ma
ghiare găsesc aici un cântar cu mult 
mai just. D. Balogh Arthur în Ellen-
z6k subliniază dorinţa ungurilor de a 
trăi aici ca „cetăţeni cu drepturi egale 
ai noului nostru stat", Ardealul fiind 
totdeauna „pământul libertăţii". 

D. Sulyok îndeamnă societatea ma

ghiară să părăsească pasivitatea şi 
să-şi dea fii la universităţile patriei 
deoarece altfel ungurii pierd poziţii în
semnate în economia ţării. 

Toate trei declaraţiile sunt caracte
ristice şi servesc ca argumente pentru 
paralelismul nostru. Atât doar că d-1 
Balogh uită stările trecutului, care pen
tru români n'a făcut nici odată sub 
unguri din Ardeal „pământ al libertă
ţii". Aşa ar fi trebuit să fie, cum a 
fost pentru unguri [aţă de austrieci. E-
ducaţia democrată, iubirea şi înţelege
rea pentru nevoile popoarelor conlo
cuitoare din fosta Ungarie, au lipsit cu 
totul la unguri, popor crescut în cea 
mai şovină şcoală de egoism de rasă. 
Şovinismul însă şi-a primit răsplata 
istoriei. Ungurii ardeleni se cuminţesc 
astăzi şi încep a învăţa respectul cu
venit faţă de alte popoare. Saşii. încă 
trebuie să o facă, părăsind obiceiul po
negririlor istorice, cum arată în 
revista noastră ziaristul Iosif Şchiopul. 

Aceasta este remarca pentru ei. Cât 
ne priveşte pe noi, paralelismul trasat 
trebuie să fie un învăţământ. E nevoie 
să înţelegem că datoria noastră este să 
rămânem în raza vechilor tradiţii ar
delene de cumpăt, conciliantă şi demo
cratism. Nu putem încălca drepturi pe 
cari altădată le reclamam pentru noi. 
Să nu disconsiderăm ceeace decretam 
altădată principiu sacru. Şovinismul 
este pedepsit de istorie şi interesul no
stru este să păstrăm la infinit poziţia 
câştigată astăzi în constelaţia popoa
relor lumii. Din asupriţi să nu deve
nim asupritori. 

Din colaborarea paşnică şi interac
ţiunea populaţiunilor ardelene, Româ
nia are interesul să scoată maximul a-
porturilor de prosperitate pe toate te-
rcnele vieţii de stat. 

Ion Clopoţel 

„Igiena Naţiunei" 
de Prof. Dr. I. Mo Ido van 

„Societatea de mâine" este unica revi
stă socială românească, în ale cărei co
loane s'au desbătut din când în când che
stiuni de eugenie şi biopolitică, însă fără 
ca concepţiile pe cari se sprijină aceste 
doctrine să fie lămurite cu bogăţia de ar
gumente ştiinţifice, pe cari le comportă. 
Deaceea, apariţia primei broşuri din Bi
blioteca eugenică şi biopolitică, editată 
printr'o fericită colaborare dintre Institu-' 
tul de Iigienă şi igiena socială din Cluj şi 
subsecţia eugenică şi biopolitică a „A-
strei" este un eveniment, care fără îndo
ială că într'un viitor apropiat, când pers
pectiva timpului ne va permite, va putea 
fi privit ca aurora plină de nădejdi a unor 
noi îndrumări ale vieţii noastre publice şi 
a solicitudinii faţă de condiţiile, cari asi
gură perpetuarea optimă a poporului ro
mân. 

„Igiena Naţiunei" (eugenia) a d-lui pro
fesor Moldovan este un imn înălţător în
chinat forţei creatoare a neamului nostru, 

ale cărui preţioase calităţi biologice dore
şte să le vadă îndrumate pe cele mai ra
ţionale căi, pentru valorificarea optimă a 
capitalului uman românesc. Lucrarea a-
ceasta este aşa de 'concentrată, încât este 
temerar a căuta să rezumăm substanţiala 
sa materie. Dupăce face un paralelism în
tre naţionalismul de- stat şi naţionalismul 
biologic privind naţiunea ca o vastă for
maţiune biologică, nu ca un conglomerat 
de indivizi conduşi numai de interese per
sonale, autorul abordează problema selec-
ţmnii şi a eredităţii, în genere pentru a 
ajunge la noţiunea de eugenie şi la pro
blema populaţiei, ca factor primordial în 
consolidarea internă şi externă a unui stat. 
După rezumarea acestor noţiuni de ordin 
teoretic, trece la comentarea măsurilor, pe 
cari le implică igiena naţiunei în practică 
şi preconizează următoarele norme condu
cătoare: 1) Prezervarea familiei de factorii 
disgenici, 2) eliminarea dela procreaţie a 
indivizilor, victime ale eredităţii morbide, 
3) selecţionarea şi facilitarea procreării 
elementelor cu calităţi eugenice, 4) com
baterea mortalităţii infantile, 5) reglemen
tarea imigrării, 6) înlesnirea validitării op
time a capitalului biologic naţional, 7) ur
mărirea evolutivă a acestui capital şi 8) 
educaţia eugenică. 

Fiecare din aceste deziderate e comen
tat cu profundă temeinicie ştiinţifică şi cu 
argumente oferite de exemplele trecutului 
şi prezentului diferitelor state şi popoare. 
Ca încheiere d. prof.. Moldovan pledează 
pentru întemeierea unui Institut pentru 
biologia şi igiena naţiunei menit să stu
dieze trecutul nostru biologic şi să dic
teze mijloacele de acţiune ale biopoliticei 
naţionale. 

„Igiena naţiunii" prin multiplele che
stiuni vitale pe care le aduce în discuţiu-
ne este menită să trezească un viu inte
res în rândurile tuturor intelectualilor no
ştri, pentru cari problemele de bază ale 
progresului nu sunt streine de preocupă
rile lor. „Igiena, naţiunii" are marele me
rit, că acum când mai mult decât oricând 
reclama sgomotoasă a unui pseudo-uma-
nitarism antinaţional tinde să deprecieze 
valoarea capitalului biologic caracteristic 
fiecărei naţiuni civilizate, lămureşte până 
la cea mai clară evidenţă importanţa na
ţionalismului biologic în concurenţa vi
tală a diferitelor neamuri. „Igiena naţiu
nii" nu este numai un titlu, ci implică, 
în sine o concepţie savantă. 

Pentru Galton eugenia comportă numai 
o moştenire valoroasă de calităţi biologice 
superioare. E vorba deci numai de o no
ţiune de ordin calitativ, care nu satis
face pe deplin aspiraţiile naţionale ale 
poporului nostru. Marele merit al lucrării 
pe care o comentăm este că pune la punct 
conexiunea întinsă, care trebuie să existe 
între factorul calitativ şi cantitativ al ge
neraţiilor viitoare, fără care viitorul nostru 
ca neam nu poate fi asigurat în condiţii 
bune. De aceea „Igiena Naţiunii" se ci
teşte cu mult interes şi provoacă reflexii 
sortite să mărească solicitudinea unanimă' 
faţă de capitalul uman al poporului no
stru. 

Di. Aurel Voina 
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ii 
EUROPA CONTIMPORANA 

A s p e c t e d i n v i a ţ a d a n e z ă 
Se zice că popoarele fericite n 'au 

istorie. Şi lucrul pare adevărat şi 
despre Danemarca, despre această 
ţărişoară din N. Europei, care nu 
însemnează mai mult de 3 milioane 
de locuitori. In jurnale dăm foarte 
r a r de numele ei. Şi când găsim a-
cest nume, vedem că nu e vorba de 
revoluţiuni, de lovituri de'stat, ca
tastrofe sau panamale gigantice ori 
crime monstruoase, ci de câte o 
reformă adânc democratică sau de 
câte o încercare de a realiza cât 
mai multă pace şi fericire. De mulţi 
această ţară e cunoscută ca produ
cătoarea celui mai bun unt, ca ţa
ra cooperativelor minunate şi a ve
stitelor crescătorii de animale. Insă 
cei cari au avut prilejul să o vadă 
de aproape, au admirat la locuito
rii ei în primul rând dragostea de 
rânduială, simţul de omenie şi de
mocraţie. Intr 'adevăr nici o ţară nu 
se poate lăuda cu o democraţie aşa 
luminată. De fapt Danemarca e o 
ţară constituţională cu un rege în 
fruntea ei, însă în nici o republică 
nu există atâta libertate. Regele lor 
nu e decât primul cetăţean, foarte 
familiar în raporturile cu poporul 
său. 

II poţi întâlni pe neaşteptate la 
un colţ de stradă, călare pe calul 
lui, sau chiar pe jos, şi n'ai putea să 
ghiceşti că e vorba de monarhul ţă
rii, dacă amicul sau cunoscutul cu 
•care eşti nu ţi-ar atrage atenţia. In-
tr'o bună zi acest rege găsind pe 
stradă un copil rătăcit, l'a luat 
şi l'a predat singur circonscripţiei 
poliţieneşti din partea locului. Sim
bol al unei ţări cu adevărat de
mocratice, el merge, afară de zilele 
oficiale, singur, fără nici o suită. 
-Un atentat împotriva lui e un lucru 
inimaginabil. Socialiştii, căci şi Da
nemarca are socialiştii săi constituiţi 
într 'un partid numeros şi puter
nic, dacă îl combat oficial în jur
nalele lor, au mare stimă pentru el 
ca om. Iată primul paradox al ace
stei democraţii aşa de înaintate, ca
re are în fruntea ei un rege. 

De aci se poate trage o concluzie 
foarte interesantă şi anume că ceia 
ce formează temelia unei democra
ţii nu e atât complexul de legi — 
cari pot fi foarte liberale, dar ne
respectate — - ci o anumită stare de 
spirit datorită unei anumite educa
ţii: Căci dacă democratică e acea 
societate în care toţi cetăţenii au 
un cât mai mare număr de drep
turi reale şi efective în care toţi se 
împărtăşesc de aceleaşi avantagii, 
în care deosebirile între diferitele 
strate sociale sunt foarte mici sau 
reduse la nimic, în care toţi membrii 
se simt legaţi prin ceva mai presus 
de lege, apoi o astfel de democraţie 
găsim în Danemarca. 

Cum te scobori din tren şi pui pi
ciorul pe pământul acestei ţări, 
vezi democraţia în gestul hamalului 
sau al conducătorului de tramvai, 
în atitudinea femeii de serviciu de 
la hotel. Vezi că pasagerii o salută, 
când vorbesc cu ea, şi fără voe, ca 
să nu fii luat drept necrescut, faci a-
celaşi lucru; cât despre ea, te pri-" 
meşte cu conştiinţa unei femei bi
ne crescute, şi conr-'ii;. că atenţia şi 
politeţa ce i se arată, ca nişte lu
cruri la care are drept. Căci în Da
nemarca a fi servitor, nu înseamnă 
a fi un paria al societăţii, un de
gradat scos din rândul oamenilor, 
care nu mai are drept la considera
ţia semenilor săi. Acolo, a fi servi
tor înseamnă a fi un ajutor, oare
cum un funcţionar, şi de fapt, chiar 
în limbajul curent se evită cuvinte
le, (cari voind să exprime noţiunea 
de servitor sau slugă), ar părea u-
militoare. Acolo o servitoare se nu
meşte asistentă de casă, se întitu
lează domnişoară, şi e considerată 
ca şi un membru din familie. In 
mai toate casele pe care am avut 
prilejul să le frecventez, ea şedea la 
masă cu ceilalţi membri ai familiei. 
Decât aceasta asistentă de casă, deşi 
spală vasele, scândurile, sau mă
tură odăile, ştie să fie manierată, 
să se facă vrednică de atenţia şi 
consideraţia ce i se arată. Bine în

ţeles toate sunt fete care au trecut 
cel puţin prin acea şcoală elemen
tară, care acolo durează 9 ani. Nu 
arareori întâlneşti astfel de asisten
te, cari cu mirare afli că au absol
vit chiar o şcoală superioară. Insă 
e acolo un obicei şi mai curios, care 
explică poate mai bine această ne-
voe de a considera pe servitor ca 
un membru al familiei. Anume în 
multe case destul de bine situate —-
advocaţi, ingineri cu stare — e da
tina ca fetele, când au ajuns la o 
anumită vârstă, 18—20 ani, când 
sunt adică în preajma căsătoriei şi 
a eventualităţii de a ţinea ele înşile 
o casă, sunt trimese din căminul 
lor la o altă familie, cât mai depar
te, ca să înveţe acolo gospodăria, 
sub privegherea unei gospodine 
străine. Aceste fete sunt trimese a-
iurea în alte gospodării, ca să facă 
exact acelaş lucru pe care-1 fac 
servitoarele noastre. Care-i raţiu
nea acestui straniu obicei? 

întâi poate faptul că acasă la ma
ma ei o fată e mai răsfăţată şi nu-şi 
poate impune această disciplină. 

Insă motivul adevărat e acela de a 
o învăţa să fie slugă înainte de a fi 
stăpân, şi de a o deprinde cu disci
plina muncii care e evanghelia ori
cărui danez. Fireşte că astfel, când 
ea ajunge stăpână în gospodăria ei, 
ştie şi să conducă, şi să omenească 
pe viitoarele ei slugi, sau asistente 
de casă cum le spun acolo. încă un 
lucru care explică acest obicei e şi 
faptul că burghezia daneză s'a des-
voltat direct din ţărănime. Şi cum 
la ţară este obiceiul ca argaţii să 
mănânce cu stăpânul la masă, acest 
obicei a trecut şi în familiile bur
gheze. 

încă un exemplu care dovedeşte 
profunda democraţie a ţării: Dane
marca n'are cerşetori. Se va părea 
poate curioasă această apropiere. 
Dar oricine stă să judece puţin, va 
deduce imediat că asta e o urmare a 
admirabilei organizaţii sociale care 
a creiat atâtea aziluri pentru in
firmi şi neputincioşi. 

Io 
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O societate e oricum vinovată de 
săracii ei; indirect e şi ea vinovată 
de apariţia acestui fenomen social 
care, se numeşte pauperismul. De 
aceia şi-a şi dat Danemarca oste
neala, ca printr 'un sistem de legi 
foarte largi şi umane să asigure e-
xistenţa oricărui individ, care a a-
juns victima fatalităţii sau a negli-
genţei societăţii. E acel minunat 
simţ de răspundere care nu lasă pe 
oameni să doarmă până nu ştiu că 
viaţa celor mai umili din semenii 
lor e asigurată. Gât priveşte acea 
categorie de cerşetori din lene, ea 
nu poate dăinui un moment în ţara 
lui Hamlet. 

în tâ i pentru că Danezul are o 
groază instinctivă de lene, apoi pen-

• tru că prigoneşte prin cele mai dra
stice măsuri pe cei cari ar căuta să 
se sustragă obligaţiei de a munci 
pentru a trăi în mijlocul unei socie
tăţi muncitoare. La baza acestei de
mocraţii stă munca fără preget a 
fiecăruia, muncă ce dă fiecăruia 
demnitate personală. A trăi acolo 
fără o ocupaţie e un lucru — nu de 
invidiat — cum se obişnuieşte aiu
rea — ci e o ruşine; omul care nu 
munceşte, e suspectat, e discreditat. 
A fi leneş înseamnă acolo a fi a-
tins de un viţiu de moarte. 

Adevărata democraţie nu poate 
înflori decât în mijlocul unei ţăr i 
de cultură intensă. Acesta e, fireşte, 
şi cazul cu ţara de care ne ocupăm. 
Acum câtva timp s'a făcut un scan
dal imens că într 'un fund de ţară 
s'a găsit un individ ce nu ştia carte. 
Lucrul s'a părut monstruos, ceva ca
re constituia o ruşine şi o primejdie 
pentru bunul nume al ţării, şi s'au 
luat imediat măsuri ca individul să 
fie trimes la şcoală. Intr 'adevăr a-
colo toata lumea literalmente ştie 
carte. 

Şi a şti carte nu înseamnă nu
mai a şti să iscăleşti sau în cazul 
cel mai bun să poţi sloveni pe un 
jurnal. In şcolile elementare se dă 
o instrucţie temeinică aşa încât cel 
ce a ieşit odată din şcoală să nu mai 
fie tentat de a întrerupe contactul 
cu cartea. Chiar lumea cea mai mo
destă citeşte măcar jurnalul şi în
tâlneşti nu arareori lucrători cari 
ştiu să se entuziasmeze pentru o 
piesă de teatru, sau pentru o poezie 
frumoasă. Nu mai vorbesc de aceia, 
cari având posibilitatea să trăiască 
într 'un oraş mai mare, sunt mai 
aproape de manifestaţiile intelectul 
ale. Interesul pentru darurile spiri
tului la aceştia se menţine viu şi 
trainic. Am cunoscut un zugrav, ca

re întorcându-se din xăzboiu — era 
un Danez din provincia subjugată 
Germanilor — şi-a scris memoriile 
din campanie într'o carte care a 
avut răsunet în toate cercurile. Azi 
e redactor/la un mare jurnal socia
list. Cazuri de acestea nu-s rare de 
loc. Un ţăran dela cornele plugului 
— un băiat de 25 ani — a scris un 
volum de poezii premiate de soc. 
scriitorilor; asemenea cazul unui 
bărbier. Cutare domnişară dactilo
grafă la o societate particulară, 
scrie cronici literare în cel mai bun 
jurnal, şi pregăteşte o carte despre 
începuturile creştinismului. De un
de se poate vedea că chiar acea cul
tură zisă la ei elementară, dă omu
lui putinţe să aibă un ciclu de cu
noştinţe trainice şi dorinţa de a fi 
mereu în legătură cu preocupaţii 
mai înalte. 

Democraţia aceasta pe care o în
tâlnim Ia oraşe, democraţia urbană 
— ca să-i zicem aşa — se deosebeş
te, şi nu puţin, de cea întâlnită la 
ţară. Şi nu trebuie să uităm că ma
joritatea absolută a locuitorilor o 
alcătuesc ţăranii, care dau acestei 
ţări o anumită fizionomie. De pildă, 
o deosebire fundamentală o găseşti 
în aceia că lumea dela ţa ră se in
teresează mai mult de politică decât 
orăşenii, oricât de ciudat s'ar părea 
acest lucru. Dacă un orăşan conside
ră politica oarecum ca un rău ne-

E x p r e s i i 
Alţi scriitori au „slăbiciune" pentru 

alte expresii, dintre cari cele mai noro
coase ajung la modă. 

După războiu, cum era şi firesc, au 
ajuns la modă: tranşeele, retranşerile, 
focul de bara], poziţia, asaltul, obiecti
vul, gazele asfixiante, frontul unic, e-
vacuările, avantposturile, ariergarda, 
etc. 

Câteva exemple: 
„Naţionalismul cultural este în stare 

să scoată naţiunea întreagă în tranşee" 
(N. R. 122 pag. 2. c. 3. N. Iorga). 

„O femee subţire, suptă la faţă, cu 
tranşee pe gât" (Univ. Filme 7 Octom
brie'l924). 

„Dincolo de Buftea altă incursie în 
tranşeele liniştei sale." 

(Pe un colonel îl neliniştea mereu cu 
întrebările sale un alt pasager ovreiu) 
Univ. Filme 22 Oct. 1924. 

*) Urmare la articolul d-lui A. Ban-
ciu din „Almanahul Presei", care, din--
tr'o regretabilă scăpare din vedere la 
paginaţie, a r^mas fragmentat. 
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cesar şi o priveşte cu oarecare scep
ticism, lumea dela ţară e în schimb 
pasionată pentru marile probleme 
la ordinea zilei, şi fiecare ţăran se 
informează din ziare zilnic de si
tuaţia politică. Dacă oraşanul în 
materie religioasă e mai nepăsător, 
săteanul înţelege cultura ca ceva 
bazat pe creştinism şi naţionalism 
spre deosebire de orăşeni, care în 
această din urmă privinţă sunt mai 
indiferenţi şi înclină spre socialism. 
Era prin urmare firesc ca în ulti
mul timp partidul ţărănesc să co
laboreze cu aliaţii lor fireşti, cu 
conservatorii spre a face faţă car
telului dintre radicali şi social-de-
mocraţi, ce actualmente deţin pute
rea. Se poate deci spune că azi ora
şele sunt la putere. Cât va dura ace
asta putere şi ce aport va aduce po
litica exponenţilor lor pentru evo
luţia ţării, numai viitorul ne poate 
răspunde. Mulţi încep să creadă în
t r 'un declin al partidului ţărănesc. 
Cred că e numai o eclipsă trecătoa
re. Şi dacă tendinţa spre dreapta 
ce se manifestă din ce în ce mai ac
centuat în multe ţări în vremea din 
urmă, va ajunge să influenţeze şi 
politica daneză, atunci partidul ţă
rănesc e menit să mai joace încă un 
rol trainic cu urmări incalculabile 
pentru viitor. 

Şt. Bezdechi 

DISCUŢII LITERARE 

la modă*) 
De „intrare în tranşee" vorbeşte şi 

„Declaraţia partidului naţional cetită 
de d-1 M. Popovici în şedinţa dela 14 
Februarie a Camerii. 

(Partidul liberal încearcă) „o retran-
şare la Senat" (Cuv. I. 48 pag. 1 c. 3). 

„La postul de comandă (al partidu
lui fuzionat) îmbulzeală, în tranşee, 
nimeni" (Ţara noastră 1925. nr. 7 pag. 
223. col. 2). 

„Din tinereţe şi până în prezent, am 
stat pe poziţie, soldat credincios, la 
postul datoriei", spune d-1 P. Cantilli 
(N. R. 1925 nr. 41 pag. 3. c. 2). 

Expresiile amintite mai sus, foarte 
frecvente în anii dintâi de după răsboi 
pierd însă pe zi ce merge din puterea 
lor circulatoare. 

Viaţa, cu variaţia preocupărilor dela 
ordinea zilei, scoate la suprafaţă când 
unele când altele expresiuni. 

Era paşapoartelor, Terenţilor, Dâm-
bovicenilor, Tomeştilor, are nevoie de 
alt dicţionar. Banditul, excrocul, cana
lia, haimanaua* cu toată suita lor de 
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gală, şi-au reîmprospătat puterile. Au 
reîntinerit. Circulă mai sprinten, mai 
vioiu, mai des în limbajul de toate 
zilele. 

Azi dăm lovituri, mai mari sau mai 
mici, după puteri şi sesizăm sau sezi-
sâm, ori suntem sesizaţi «au sezisaţi. 

Mare lucru să dai azi de o singură 
coloană de ziar în care să nu se se
sizeze cineva sau ceva. 

Azi te poţi dispensa şi de anunţare 
şi de denunţare şi de reclamare şi de 
pricepere şi de ghicire chiar. Cât aju
tor pentru mânuitorii 'condeiului la În
demână cu o astfel de „Mâdchen fur 
alles"! 

Azi sesizăm oameni, parchetul, un 
moment, o boală, fondul unei comuni
cări, realitatea, ironia, scopul, speran
ţele . . . Dar ce nu sesizăm? Doar pe 
Dumnezeu Sfântul şi Moartea! 

Ba nici aceştia nu scapă. Ii sesizează 
şi pe ei — spiritiştii. 

Şi ca să vă convingeţi cât de la 
modă e acest filfizon spilcuit, vă rog 
să mă urmăriţi. 

D-l I. G. Duca, a sesizat legaţiunea... 
de care nici el nu fusese sezisat (Cuv. 
II. 202 pag. 1 col. 7.) 

D-l Mirto (deputat) „nici până azi 
n'a sesizat parchetul" (Univ. 1924. 9 
Noembrie). 

„Internaţionala a Ii-a, neputând se
siza mijloacele cele mai eficace de lup
tă, reprezintă cu mult mai puţin decât... 
(N. R. 1925, nr. 14 pag. 1. c. 1.) 

„Guvernul britanic sezizase comisi-
unea Comunicaţiilor şi a Tranzitului 
despre un diferend ce se ivise între 
etc". (N. R, 1925. 1 Ian. pag. 1. c. 3.) 

Cutare „este sezisat, de dir. gen. al 
serv. sanitar" (Cuv. II. 96, p. 2. col. 4.) 

„Anumite conjecturi politice de a că
ror fatalitate începe a fi sesizat primul 
ministru (Cuv. II. 105. p. 1. col. 5.) 

„Literaturii maghiare de după răz-
boiu i-a lipsit distanţa şi i-a lipsit ast
fel o sesizare a momentului istoric prin 
care trece p o p o r u l . . . (Gândirea IV. 
nr. 7. pag. 216). 

„Eu care am avut prilejul să sesizez 
cel dintâiu boala (regionalismului), etc. 
(O. Goga, Ţara Noastră 1925, nr. 3 p. 
69.) 

„D-l I . Maniu n'a sesizat fondul co
municării (Ibid. pag. 73.) 

„Nu putem lăsa altora greaua sar
cină a începutului, pentru un motiv 
uşor de sesizat. (Gaz. Tr. nr. 32. 1925. 
pag. 1.) 

„D-l I. I. C. Brătianu, a sesizat 
scopul care-1 urmăreşte (sic.) coaliţia 
(în frunte cu d-l Iorga) etc. (Viitorul 
8 Maiu, pag. uit. col. 3). 

„Ştirea este lansată cu multă bună
voinţă şi cu speranţe ce trebuesc sesi
zate serios. Cuv. II. nr. 181. p. 4 col. 2.) 

„Aceste asoeiaţiuni sunt aproape in

sesizabile ... (Cuv. II. 54. pagina 1.) 
Sau, ca verb reflexiv. 
D ;l Ministru Săveanu: „M'am sesizat 

eu cu întreaga afacere (Desbaterile Ca-
merii, Univ. 1924, 9 Noembrie, pag. 2 
col. 4). 

„Profesorii români ai liceului s'au 
sesizat şi au găsit c ă . . . (Cuv. 1 Ian. 
nr. 46 pag. 2 col. 1.) 

„Guvernul are datoria să se sesizeze 
de realitate (Cuv. II 91. pag. 2. col. 5). 

An adus. cred, exemple suficiente 

Prietenul meu C. V., care pentru fieca
re împrejurare din viată ştie să povesteas
că cel puţin câte o anecdotă hazlie, şi faţă 
de orice idee, oricât de ingenioasă, ştie 
să citeze alta şi mai ingenioasă, — a ră
mas, şi n'a rămas, mulţămit de invenţia 
lui Maxenţiu Omnibus, care dacă ar fi să 
fie brevetată, ar putea să poarte denumi
rea: „metodă practică de literatură nescri
să şi ne vorbită". In această ordine de idei 
adică, a reformelor în procedeurile lite
rare, numitul (cu iniţiale) al meu prieten, 
cunoaşte născocirea unui alt autor, tot 
modern, care a scris şi a tipărit, la Lipsea, 
sau nu ştiu unde, ceva cam aşa: „— Ma
niera cea mai simplă pentru a îmbrăţişa 
complexul, nu numai al unei literaturi, 
dar a tuturor literaturilor posibile, în timp 
şi în spaţiu, pe acest glob al nostru, este: 
— să iei atâtea hârtiute câte sunete cu
noaşte alfabetul tuturor popoarelor de pe 
pământ; scrii pe fiecare din ele câte unul 
din aceste sunete, amesteci, scoţi unul, îl 
însemnezi, îl pui la loc, amesteci iar, scoţi 
altul, sau dacă întâmplarea vrea, tot pe 
acela, îl însemnezi iar, şi aşa mai departe 
ad lihitum până la quantum satis. Intr'a-
devăr, în marginile, la aparenţă atât de 
restrânse, ale sunetelor unui alfabet, fie 
oricât de bogat în vocale, deschise, în
chise, sau în consonante, guturale, labia-
le etc, se cuprind în mod absolut toate 
cuvintele, frazele, deci literaturile, posibi
le şi chiar inposibilo, ale tuturor popoa
relor de pe glob. Sistemul poate să nu fie 
aplicabil şi în alte planete, căci nu cu
noaştem încă felul de comunicare a im
presiilor şi gândirilor fiinţelor rationatoa-
re de pe acele corpuri cereşti, între ele." 

M'am grăbit să comunic această desco
perire ingeniosului meu Maxenţiu Omni
bus, cu o răutăcioasă bucurie ascunsă, 
inerentă firii omeneşti, de a-1 vedea con
fundat, sau înfundat. 

Dar Maxenţiu mă privi zâmbind cu su
perioritate. 

— Reţeta, — îmi zise după o foarte 
scurtă reflexiune, — n'ar fi rea, în teorie. 
Din nenorocire, în practică nu e aplicabi
lă, şi în această privinţă ideea mea, a 
filelor albe, imaculate, stă tot atât de sus, 
ca geniul deasupra migălelilor unei minţi 
confuze de mediocru dăscăleciu. Şi-ţi voi 
dovedi aceasta numai decât. 

Scoase o bucată de hârtie şi un creion: 

pentru a dovedi cât e de la modă 
„sesizatul". 

Aceeaş dovadă aş putea-o face şi 6u: 
punerea la punct, în funcţie de, etc, — 
tot aşa de „la modă", dar neasemănat 
mai simpatice decât pelticăria sesizări
lor de tot felul. 

Poate cu altă ocaziune. 
Până atunci rog cetitorii să le urmă

rească prin coloanele ziarelor noastre. 

Axente Banciu 

— Tu cunoşti legea eombinaUunilor? 
— N'am cunoscut-o niciodată. In liceu, 

la matematici am trecut toate clasele es-
clusiv prin protecţie. 

Maxenţiu scrise şi-mi puse subt ochi ur
mătoarea formulă, pentru mine cabalisti
că : 

TTn n (n-1) . . . n - [n—] ţ / n \ 

— Ştii ce însemnează asta? Nu ştii. A-
ceasta însemnează că chiar şi cpmbina-
tiunile de clasa m, cari nu cuprind inver
siunea, — la un număr mai mare de 
elemente, cum ar fi în cazul nostru nu
mărul literelor alfabetului, sunt atât de 
numeroase, încât n'ar ajunge o viaţă de 
om pentru ca să le înşire în chip efectiv 
pe toate. Dar încă în variaţiunile şi com
binaţiile cu repetări, adică astfel de con- % 
plexiuni, în care fiecare element poate 
figura de mai multe ori, cum se şi în
tâmplă în toate limbile vorbite? De pildă: 
în formula pe care ti-am scris-o, ai numai 
combinatiunile: ab, ac, abc, bc, etc, etc, 
— pe când cu intervenirea inversiunii şi 
a repeţirilor, vei avea şi: aa, aaa, s'aşa 
mai departe. Sunt limbi, şi deci literaturi, 
în cari asemenea expresii se întâlnesc. Da
că vom lua apoi şi propoziţia binomică, 
teoria determinaţiunilor, ars conjectandi... 

Mă luai cu manile de păr. 
— Destul! mizericordie! m'ai convins! 
Maxenţiu rupse în bucăţi hârtia cu for

mula, sustrăgând-o, din delicateţe şi com
pătimire, ochilor mei cari se vede că la 
contemplarea ei mai îndelungată luaseră o 
expresie îngrijitoare. 

Acum mă înfundase el pe mine, — nu 
ştiu dacă cu aceeaşi răutăcioasă bucurie 
ce eu îmi preparasem, şi pentru care mă 
găsiam acum atât de aspru şi cu dreptate 
pedepsit. 

— Mi-a mai venit cineva, urmă ciudatul 
meu interlocutor, cu o astfel de pretinsă 
invenţie, pentru simplificarea, pentru re
ducerea la un simplu procedeu mecanic, 
fără bătaia de cap dăunătoare a reflexiu-
nii şi celorlalte ingrediente pe cari unii 
le cred neapărat necesare producţiunii, 
creaţiunii literare. El zicea aşa: Iei un 
dicţionar, adică un vocabular, pe cât se 
poate mai complet, şi o pereche de foar
feci. Tai frumuşel în bucatele, sau mici fi
ţuici, fiecare cuvânt în parte, la amesteci 
bine într'o căciulă, şi pe urmă tragi, ca 

F i l e s c r i s e 
(o glumă literară) 
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BVLET1NUL „A8TREI" 

I n v a l i z i i de r ă z b o i u 
la loterie, un cuvânt după altul, atâtea 
câte crezi că ar ti suficiente, de pildă pen
tru un poem, sau pentru orice altă bucată 
literară; odată cuvintele înşirate, le mai 
meremeliseşti pe ici pe colo, pui ici un 
şi, dincolo o virgulă, — şi serveşti cald. 
De rimă n'ai să te sinchiseşti, că aia a 
ieşit din modă. Ei, la asta ce zici? 

— Zic că e sminteală, ca orişicare alta. 
— Ei, vezi că nu ştii nimic? Eu zic 

altceva. Alphonse Allais are o schiţă în 
care povesteşte cum un inventator, după 
multe calcule şi reflexiuni, a reuşit în-
sfârşit să descopere, la începutul secolului 
al douăzecilea... umbrela! Aşa şi inven
tatorul meu. Ceea ce pretinde el a fi fruc
tul ingeniozităţii şi reflexiunii sale, e ceva 
descoperit şi practicat cu mult mai înain
te: — sunt pur şi simplu diferitele isme 
al „şcoalelor noui", — futurism, dadaism, 
sau dacă vrei să zici, chiar . . . 

Nu ştiu ce-o mai fi vrut să adaoge, căci 
nu l-am mai ascultat, ci fug şi acuma. 

EPIGRAME 
Unui prolix 

Poţi spune o ideie nouă 
In patru versuri ori în două, 
Mai bine ca în chUometri 
De impecabili hexametri. 

Pe o antologie lirică 
Antologia lor cuprinde 
Sublime pagini de lirism, 
Dar vai! şi-atâtea pagini triste 
De lamentabil... delirism. 

Unui traducător al lui Plaut 
(dela Râmnicul-Vâlcii) 

Ca preambul la tălmăcire, 
Ai scris...,— un termen propriu caut 
Şi nu găsesc decât aceasta: 
O comedie despre Plaut. 

Aceluiaş 
De-a fost ursit să se înece 
In Rîmnic, ar fi meritat 
Un om ca Plaut, s'aibâ parte 
Măcar de unul mai... Sărat. 

Unui docent 
Atîţia, cari au trecut 
Prin grele probe de docenţă, 
Cu ce succes ar fi căzut 
La simpla probă de... decenţă! 

Unui pelerin ştiinţific 
L-am revăzut, întors din Roma: 
Păşia domol, clipind din gene — 
Ş'am înţeles că sfânta lene 
Intactă şi-a păstrat aroma. 

Cum e Turcul . . . 
Ingratitudinea-i e neagră 
Şi, evident, la ceruri ţipă; 
Dar credeţi că e mult mai albă 
A protectorului aripă? 

Unui generos 
Eşti generos de speţa celor 
Ce'ntind Ceahlăului umbrela 
De ploaie şi oferă gingaş, 
Pe iarnă, soarelui flanela. 

V. Bogrea 

Se implinesc în curând zece ani de 
când România a întrat în războiul 
pentru întregire. 

Nepregătiţi, fără arme, fără muni-
ţiuni, fără îmbrăcăminte soldaţii noştri 
au trebuit să ducă războiul cel mai 
crud. Floarea flăcăilor noştri a fost 
nimicită, mulţi au rămaşi schilozi. Toţi 
soldaţii noştri şi-au făcut datoria în 
plin, ştiind că luptă pentru o cauză 
dreaptă, şi ţara îi va răsplăti. 

Dacă moşiele marei proprietăţi au 
fost împărţite la ţărani, s-a făcut un 
act de dreptate, de care s-au împărtă
şit nu numai acei care au luptat pen
tru întregirea neamului, ci toţi ţăranii. 
Reforma socială nu poate fi socotită 
ca o răsplată a jertfelor făcute, deşi a 
fost făgăduită soldaţilor pe front, ci 
ca o măsură de pace şi dreptate socială 
care era de mult aşteptată. 

Dacă s-a dat poporului dreptul de 
vot, iarăşi nu s'a făcut aceasta ca o 
răsplată soldaţilor, fiindcă toţi s'au 
folosit de el, chiar şi acei cari ne au 
duşmănit în războiu. Reforma electo
rală este iarăşi o măsură de pace şi 
dreptate socială, impusă de valul de 
democraţie pe care 1-a impus războiul, 
susţinut în întâiul rând prin sângele, 
suferinţa şi jertfa milioanelor de mun
citori. 

Dacă ţara ar fi făcut ceva pentru 
acei care au dus războiul, care au 
suferit şi sufăr încă de pe urma lui, 
ar fi făcut pentru invalizii de răz
boiu. 

Ne doare inima şi ne e ruşine când 
vedem invalizi de războiu, oameni 
glorioşi şi eroi, târându-şi suferinţa în 
mizerie, fără nici un ajutor. Cu pensii 
ruşinoase — câţiva zeci de lei, — lip
siţi de putinţa de a-şi ţine viaţa prin 
muncă, siliţi să întindă mâna, ei, cari 
prin jertfa lor au făcut România Mare, 
precum şi bogăţiile miilor de profitori 
de pe urma războiului. 

Destul de ruşinos că până acum nu 
s'a găsit guvernul, care să ţie obliga
ţiile de onoare ale ţării, şi să dea in
valizilor pensii suficiente pentru trai. 
Destul de ruşinos că conducătorii ace
stei ţări nu găsesc de datoria lor să 
cinstească cum se cuvine pe eroii nea
mului în viaţă. Dar dacă ţara nu le-a 
dat pensii îndestulătoare, să fi dat in
valizilor cel puţin putinţa de viaţă 
prin muncă. 

Un invalid nu mai poate munci ca 
un muncitor valid. Membrele care îi 
lipsesc îl împiedică să execute anu
mite gesturi ale muncii. Un invalid nu 
poate găsi loc într'o întreprindere, care 

nu are nici o obligaţie de a face filan
tropie. Chestiunea muncii, pentru un 
invalid, ridică greutăţi enorme. 

Statul are datoria sfântă să ia 
măsurile necesare ca invalidul să-şi 
găsească putinţa de viaţă prin muncă. 

Şi, în definitiv, şi industria şi agri
cultura ar fi câştigate, dacă numărul 
braţelor de muncă ar spori. Dacă in
valizii ar fi readuşi în câmpul muncii, 
ar fi un câştig mare şi pentru econo
mia generală. 

Prin urmare aci este o chestiune 
foarte importantă, cu feţe sociale, mo
rale, economice. 

Pentruca un invalid să reîntre în 
câmpul muncii are trebuinţă de între
girea corpului său pe cale artificială, 
de o reeducare a membrelor sale în 
împrejurările noi în care se află, de 
o reeducafie porfesională, şi de o patro
nare în viaţă pentru a găsi de lucru. 

Chestiunea aparatelor de proteză nu 
a fost înţeleasă la noi. De multe ori 
am văzut ţărani sau muncitori cu pi
ciorul artificial în traistă şi ei mergând 
în cârjă. Aparatele de proteză nu sunt 
obiecte, sau nu trebuie să fie obiecte 
de înfrumuseţare, ci ajutoare pentru 
putinţa de muncă. Pentru munca câm
pului e mai util un picior de fier şi 
cu o placă lată jos pentru ca piciorul 
să nu se înfunde în pământul lucrat, 
de cât un picior mecanic cu lemn, 
nichel şi piele. Pentru munca indus
trială e mai util pentru un ciung un 
bont cu cârlig, sau cu stângă, de cât o 
mână mecanică cu degete ce se pot 
mişca, dar cu care nu poate lucra. 

Paguba pe care a adus-o războiul, 
muncii, prin miile de braţe care i-au 
fost răpite, a fost în mare parte în ţă
rile civilizate înlăturată printr'o minu
nată colaborare între arta medicală şi 
tehnică. Conlucrarea lor plină de grijă 
şi devotament a făcut din nou capa
bilă de muncă cea mai mare parte a 
invalizilor, jertfe de războiu, înlocuind 
în chip potrivit membrele sfărâmate 
prin membre artificiale sau instru
mente de muncă ajutătoare. 

In această privinţă Germania stă 
în fruntea tuturor statelor. Şi grija ei 
pentru apărarea invalizilor de războiu 
prin întregirea membrilor distruse prin 
aparate de proteză este veche. 

După războiul german-danez din 
1864, supt îndemnul hirurgului Es-
march din Kiel s'a numit o comisie, 
care să lucreze pentru acordarea de 
membre artificiale invalizilor de răz
boiu. Rezultatul acestei opera a fost 
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neînsemnat, ideea însă şi-a făcut 
drum. 

O desvoltare mai mare a luat life-
rarea membrelor artificiale după răz
boiul din 1866 cu Austria. De data 
aceasta iniţiativa organizării a luat-o 
chiar ministerul de războiu, care, prin 
diferite ordonanţe, a regulat chestiu
nea procurării de membre artificiale 
în cele mai mici amănunte. De data 
aceasta nu mai era un singur centru, 
ci şapte centre unde era posibilă şi re
pararea membrelor artificiale date. 
Membrele erau fabricate supt îngriji
rea şi supravegherea unei comisii de 
medici. Atât costul membrelor artifi
ciale cât şi reparaţiile, erau suportate 
de Stat. 

In războiul franco-german din 1870 
nu a fost nevoie să se adaoge nimic 
la dispoziţiile luate în 1866. La sfor
ţările Statului însă s'au adăogat şi sfor
ţările iniţiativei private. S'au format 
diferite societăţi care au procurat in
valizilor de războiu un număr impor
tant de membre artificiale. Din inva
lizii războiului din 1870 cari au trăit,69 
la sută au căpătat membre artificiale. 

Lucrul însă nu ajunsese la perfecţie, 
o parte din membrele procurate în 
1870 nu au putut fi folosite de inva
lizi din cauză că erau prea grele. Ma
joritatea nu puteau fi folosite la mun
că şi nu slujeau de cât la sărbători. 

In timp de pace chestiunea a con
tinuat să fie studiată, însă numărul 
acelor cărora armata trebuia să le dea 
membre artificiale era neînsemnat. 

Războiul mondial din 1914, care a 
întrecut în grozăvie şi urmări orce 
războiu trecut a găsit orce organizare 
pe acest tărâm neîndestulătoare. Nu
mărul medicilor specialişti, al banda-
giştilor şi mecanicilor ortopedişti era, 
cu toată importanta lui, neînsemnat 
de mic. 

Din experienţa trecută însă s'a luat 
ca normă în hirurgie, la amputare, o 
cât mai mare conservare a membru
lui, şi această normă s'a păstrat în 
Germania pe cât a fost cu putinţă şi 
în războiul actual, când s'a dat cea 
mai mare desvoltare cu putinţă înlo
cuirii membrelor pierdute prin membre 
artificiale. 

Pentru o cât mai mare adaptare a 
membrelor artificiale s'au înfiinţat 
ateliere speciale pe lângă lazarete şi 
lazarete pe lângă fabrici, astfel ca să 
se poată lua cea'mai perfectă măsură 
a membrului de înlocuit, şi invalizii 
să poată experimenta aparatele ce li 
se dau, iar aparatele să fie construite 
supt cea mai strictă supraveghere a 
medicilor specialişti. 

In marea desvoltare pe care Minis
terul de războiu german voia să o 

dea acestei opere s'au întâmpinat mul
te şi grele piedice. întâia, şi poate cea 
mai grea, a fost lipsa unui număr su
ficient de mecanici ortopedeşti şi ban-
dajişti, şi a doua întârzierele mari 
care se puneau în construirea apara
telor. Pentru învingerea acestor pie
dici Ministerul de războiu a făcut în 
3 Iulie 1915 o adunare a principalilor 
hirurgi, ortopedişti şi mecanici orto
pedişti. In această adunare s'au luat 
hotărâri, care au fost aplicate în urmă 
prin ordonanţă ministerială. In afară 
de anumite modificări în dispoziţiile 
privitoare la atelierele de pe lângă 
lazarete şi a modului lor de lucru, 
care înlătură în mare parte lipsa spe
cialiştilor, s'a hotărât o serie de mă
suri în interesul celei mai bune folo
sinţe a membrelor artificiale. Este de 
notat, ca pildă, importanţa mare care 
s'a dat chestiunii că nu trebuie să se 
dea drumul invalidului pânăce nu a 
exercitat şi învăţat snficient să se fo
losească de membrul artificial şi acea
sta nu numai în faţa medicului, ci in 
viaţa de toate zilele la muncă, în îm
prejurările în care îl va folosi. Cu a-
cest chip nu numai că invalidul în
vaţă în chip raţional să se folosească 
de membrul artificial într'o măsură ca 
să înlocuiască cât mai perfect mem
brul pierdut, dar corectarea şi îmbu
nătăţirea aparatului se fac după indi-
catiunile imediate şi precise ale in
validului. In această pregătire, trebuie 
să se observe şi timpul înainte de în
trebuinţarea aparatului, pentruca in
validul să nu capete anumite deprin
deri care i-ar îngreuia, sau i-ar face 
imposibilă deprinderea folositei nou
lui aparat Astfel se atrage cu insis
tentă atenţia asupra influentei rele pe 
care o are folosirea unui pilon înain
tea unui picior articulat. Acel care fo: 
loseşte întăi un pilon, greu s'au ne
complect poate folosi un picior cu ar
ticulaţie la genunchiu în urmă. 

Şi când ne gândim la modul nostru 
primitiv şi fără nici o grijă în care 
dăm invalizilor membre artificiale! E 
chemat, i se ia măsura — cum i se 
ia —• e vestit când e gata, i se încear- • 
că — dacă i se încearcă — i se predă 
şi e trimis acasă să se folosească cum 
ştie de el. Ar fi interesant să se cer
ceteze câţi invalizi,, cari au căpătat 
membre artificiale în asemenea con
diţii, le folosesc şi nu le tin pe poliţă 
sau în ladă. De câte ori nu am văzut 
invalizi mergând în pilon, şi gemând 
supt povoara unui picior articulat pe 
care îl ducea în spate. Pe fata lui ni-
cio mulţumire că a căpătat un înlo
cuitor mai potrivit piciorului pierdut 
el ştie că maşina pe care o poartă în 
spate, nu o va putea folosi niciodată. 
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In Germania s'au creiat pe armate 
46 mari ateliere ortopediee pentru in
valizi, pe lângă marea fabrică mili- • 
tară de membre artificiale din Berlin, 
şi fabricele şi atelierele, foarte nume
roase, particulare. 

Pe lângă desvoltarea mare care s'a 
dat ace.stei opere, în războiul actual, 
fată de ceeace s'a făcut la 1870, 1866 
sau 1864, mentalitatea care a stat la 
temelia acestei opere este cu totul alta. 
Astăzi prin membru artificial, nu se 
caută să se ascundă numai ciuntirea 
omului în războiu, ci să se înlocuiască 
în cât mai mare măsură membrul pier
dut, pentru a fi cât mai puţin pier
dută capacitatea de muncă. Nu se 
caută membre artificiale de frumuse-
tă, ci membre de muncă. Şi în slujba 
acestei idei şi-au adunat împreună 
forţele medicii, inginerii şi oamenii 
tehnici, pentruca membrele artificiale, • 
care înlocuesc membrele însufleţite şi 
capabile de muncă, să fie cât mai po
trivite şi mai capabile să execute 
mişcările pe care le executa la muncă 
membrele pierdute. Pe această cale 
mii de invalizi, înainte muncitori me
seriaşi, şi care ar fi dus o viată de 
mizerie, pierduţi pentru totdeauna eco
nomiei naţionale, au fost redaţi muncii, 
dacă nu cu puterile întregi, cu ele în 
mare parte conservate insă. 

Şi această operă a fost urmărită de 
aproape de organele superioare, dân-
du-se necontenit indicaţii sau impul-
siuni de perfecţionare a aparatelor de 
proteză, sau pentru inventarea de noui 
aparate mai perfecţionate. S'a creiat 
un oficiu special de studiu al mem
brilor artificiale. Scopul acelui oficiu 
era să rezolve problema folosinţei apa- ' 
ratelor de proteză la viata de toate 
zilele şi munca profesională. El nu ur
mărea găsirea de forme noi, ci mai 
multă soliditate ,mai lungă rezistentă, 
mai putină greutate, mai repede apli
care la membru, mai comodă şi bună 
adaptare şi mai sigură fixitate, ieftină 
reparare şi uşoară întreţinere şi resta
bilire 

In scopul acestei perfecţionări, pen
tru a se pune la dispoziţia tuturor, şi 
mai ales a oamenilor tehnici, toate 
materialele de construcţie şi încercă
rile făcute, s'a creiat în Muzeul social 
din Berlin (Charlottenburg) — Staen-
dige Ausstellung fur Arbeiterwohlfahrt 
— o secţie specială pentru membrele 
artificiale şi aparatele de proteză. In 
legătură cu Muzeul social s'a creiat un 
institut pentru încercarea membrelor. 
artificiale. Sala de audiţie, au la mu
zeului a fost folosită pentru adunări, 
cursuri, conferinţe. Materialul muzeu
lui a folosit pentru cercetările institu
tului. 
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Pentru descentralizare, în anul 1916 
s'au înfiinţat secţii ale acestui insti
tut în Danzig, Diisseldorf, Gleiwitz şi 
Hamburg. Activitatea Institutului din 
Berlin a rămas în principal cercetările 
ştiinţifice şi încercările practice a bra
ţelor artificiale. In acest scop acolo 
se încercau şi experimentau diferitele 
aparate de proteză la toate instrumen
tele şi maşinele de muncă, materialele 
şi metodele de lucru şi pentru toate 
profesiunile, supt supravegherea şi con
ducerea meseriaşilor cei mai buni, 
inginerilor şi medicilor. Pe lângă acea
sta în Institut era o şcoală de mers 
unde se supraveghea şi experimenta 
construcţia şi perfecţionarea picioare
lor artificiale în folosinţa lor la mers 
pe diferite terenuri şi podele, la scu
lat, la urcat, la scoborât, la urcare şi 
scoborâre pe scară sau pe trepte. 

încercările au început cu munci
torii agricoli. 

O problemă mare pe care a trebuit 
să o rezolve oficiul de care am vorbit 
mai sus şi o greutate pe care a tre
buit să o învingă a fost folosinţa mem
brelor artificiale. Invalidul nu poartă 
cu plăcere, membrul artificial; mai ales 
la muncă unde, neştiind în de ajuns 
de bine cum să-1 folosească, îl înlă
tură. Folosinţa membrelor artificiale 
a putut fi mai uşor introdusă prin ree
ducata profesională pe care invalidul 
prevăzut cu un membru artificial sau 
un aparat de muncă, o căpăta în laza
rete, în scoale de reeducaţie profesio
nală, în ateliere — scoale, unde inva
lidul urma o' adevărată muncăterapie, 
o complectare firească a îngrijirei me
dicale, a reeducatiei fizice prin me-
cano — sau electro-terapie. Această 
educaţie, care e o problemă extrem de 
delicată, era urmărită, supravegheată, 
şi îndrumată necurmat de medici, in
gineri şi maeştri meseriaşi. Intr'o pre
gătire de opt săptămâni, invalidul că
păta obişnuinţa folosinţei aparatelor de 
proteză şi era gata de muncă. Opera 
însă nu era terminată. Invalidul nici 
după acest timp nu putea fi lăsat fără 
nicio supraveghere, fără nici un sfat, 
fără nicio îngrijire. Pe lângă institut 
s'a creiat un oficiu de plasare, care 
avea următoarele atribuţii: 

1. Să dea sfaturi în alegerea mese
riei. 

2. Introducerea invalidului în me
seria sa, plasarea lui în industrie sau 
agricultură. 

3. Construcţia şi repararea aparate
lor de proteză. 

Peritru oficiu timpul de muncă în-
tr'o fabrică a unui invalid eşit din la
zaret era o parte a îngrijirii lui' medi
cale. El era supravegheat în tot tim
pul muncii lui atât de controlorii ofi

ciului, cât şi de maeştrii şi conducă
torii fabricei. Scopul era ca muncito
rul folosind aparatele care îi înlocuiau 
membrele pierdute să recâştige cât 
mai mult din forţa de muncă şi de 
producţie de mai înainte. Cu obişnuin
ţa purtării acelor aparate, cu obiş
nuinţa lucrului cu ele, în foarte scurt 
timp, invalidul, care şi-a recăpătat o 
parte din agilitatea mişcărilor pier
dute, îşi' recapătă gustul şi voinţa de 
lucru. 

Trebuie să se recunoască adevărul 
că construcţia aparatelor de proteză 
nu este o chestiune atât de simplă, 
ea nu poate fi lăsată în seama unor 
bandagişti oarecare, aci rutina >nu 
poate prea nici un rol, construcţia 
unui aparat de proteză, în fiecare caz, 
naşte o problemă tehnică. Colabora
rea strânsă între medic, inginer şi me
canic ortopedist,; este singura soluţie 
posibilă a acestei grele chestii. Toate 
problemele delicate de mecanică sunt 
puse în construirea aparatelor de pro
teză, care nu trebuie să urmărească 
numai forma exterioară, care, de alt
fel, deşi mai impresionantă este cea 
mai puţin interesantă, ci mişcările, 

care trebuie să se apropie cât mai mult 
de complexele mişcări naturale şi să 
fie cât mai uşor de executat. In această 
tendinţă aparatele de proteză profesio
nale capătă o importanţă din ce în ce 
mai mare. 

Ce s'a făcut la noi din toate ace
stea? Nimic sau aproape nimic. 

Avem datoria să o facem de acum 
înainte şi dacă după atâţia ani nu vom 
mai putea face mare lucru invalizilor 
— deşi tot s'ar mai putea câştiga ce--
va — poporul muncitor, nu a încetat 
să sângere — să facem pentru mun
citori. Războiul greu de toate zilele, 
războiul muncii pe care îl duc munci
torii industriali şi agricoli, aruncă pe 
drumuri tot atât de mulţi invalizi. In
valizi de muncă, schilozi din acciden
tele de muncă care se întâmplă zil
nic. E bine ca având în vedere inva
lizii de războiu, cărora, poate, Ii se 
mai poate da o parte a mişcărilor lor 
pierdute, precum şi invalizii din acci
dente al căror număr creşte în fiecare 
zi, să creiem institutele necesare pen
tru confecţionarea aparatelor născo
cite de experienţa altor popoare, să fa
cem reeducaţia profesională a invali
zilor, şi să înlesnim plasarea invalizi
lor ţinându-i supt supraveghere şi ocro
tire. 

Organizaţi din timp de pace vom 
putea face faţă înţr 'un războiu vii
tor — pe care nu-1 dorim — nevoiei 
îngrijirei invalizilor şi redărei lor în 
câmpul muncii. 

Acei cari poartă răspunderea pen

tru părăsirea şi neîngrijirea invalizi
lor de războiu, pentru mizeria şi sufe
rinţa ce o îndură aceşti martiri ai nea
mului vor avea vre-o urmă de remuş-
care de ce ar fi putut face şi n'au fă
cut pentru acei eroi, cărora le dato
răm toată fericirea noastră? Căuta — 
vor ei să îndrepte acum, cât se mai 
poate îndrepta din rău? 

. N. Ghiulea. 

Secţia artelor a „Astrei" 
„Astra" care este o puternică orga

nizaţie culturală a Ardealului, a în
fiinţat deosebite secţii culturale, ştiin
ţifice şi artistice, cu scopul, ca astfel să 
se întărească propaganda, culturală a 
românismului întreg, fiind cunoscut că 
,,Astra" nu este o alcătuire regiona
listă, ci dimpotrivă ea luptă împotriva ' 
regionalismului introducând în viaţa 
naţională românească particularul cul
tural al regiunilor. 

Reorganizarea „Astrei" a însemnat 
şi înfiinţarea deosebitelor secţiuni, din
tre cari de-o netăgăduită importanţă 
este înfiinţarea -secţiunea artistice. Ar
dealul bogat în talente artistice n'a a-
vut, până azi o societate artistică, care 
să se ocupe de chestiunile importante 
ale progresului artistic ardelean. 

„Astra" a luat iniţiativa înfiinţărei 
unei secţiuni artistice şi la adunarea 
generală din acest an, ţinută la Re
ghinul Săsesc s'a ales comitetul de 
conducere, preşedinte: Tiberiu Bredi-
ceanu, compozitor şi fost şef de resort, 
vice-preşedinte: Zaharia Bârsan, direc
torul Teatrului National din Cluj, se
cretar: Emil Isac, literat şi inspector al 
Artelor din Ardeal, cassier: Al. Popp, 
pictor şi directorul Şcolii Artelor Fru
moase de Stalt din Cluj. In comitet au 
fost aleşi şi d-nii: C. Pavel, directorul 
de scenă al operei din Cluj, Dr. C. Pe-
tranu, profesor de istoria Artelor la • 

> Universitatea din Cluj, /. Crişan profe
sor la Conservator, Medrea sculptor, 
A Bărnuţiu director în Ministerul Arte
lor şi St. Mărcuş inspector de artă. 

Comitetul secţiunei artistice a „As
trei" şi-a ţinut luna trecută la. Cluj, 
prima şedinţă, în care s'au adus impor- . 
tante hotărîri. Pentru a da o cât de 
mare desvoltare propagandei artistice, 
•secţiunea a hotărât că va intensifica 
mişcarea artistică prin înfiinţarea unei 
trupe teatrale ambulante, care să joace 
în toate oraşele cu populaţie româneas
că ale Ardealului. Formarea trupei , ' 
pregătirea programului şi întrucât se 
poate realizarea acestui plan, a fost 
încredinţată unei comisiuni din care 
fac parte d-nii Brediceanu, Z. Bârsan, 
E. Isac şi St. Mărcuş. Secţiunea se va 
ocupa şi de Muzeul „Astrei", pe care 
1-a vizitat chiar zilele trecute drnul Dr. 
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C. Petranu, cunoscut specialist în mu-
seologie. S'a discutat şi problema înfi-
inţărei unei galerii de pictură, cu con
cursul celor mai de seamă pictori ori
ginari din Ardeal, cinematografarea 
dansurilor naţionale şi colecţionarea 
cântecelor, reorganizarea corurilor, în
tărirea revistei „Transilvania", ofe-
rindu-i-se colaborarea talentelor distin
se din Ardeal. 

Redactarea planului definitiv al acti-
vităţei secţiunei Artelor a „Astrei", se 
va face în curând, şi luna ce vine, va 
fi o nouă şedinţă de Comitet, în oare d-1 
T. Bediceanu va comunica rezultatul 
obţinut la Bucureşti pentru înfiinţarea 
trupei teatrale a „Astrei", deoarece d-1 
T. Brediceanu, a putut prezenta săptă

mâna trecută proectul de buget al tru
pei teatrale „Astra". care luînd fiinţă, 
va putea alimenlta viaţa teatrală a unei 
mari părţi din Ardeal, unde teatrul ro
mânesc n'a putut pătrunde. 

Secţiunea artistică a „Astrei", va tre
bui să publice — îndată ce-i va sta in 
putinţă —; şi monografii artistice din 
Ardeal, biografiile celebrilor artişti ro
mâni din această parte a României, 
care a suferit atât de mult în trecut, 
oprindu-i-se desvoltarea nu numai po
litică, ci şi artistică. Secţiunea artistică 
a „Astrei" are de împlinit misiunea 
grea a răspândirii gustului pentru fru
mos în mulţime şi reabilitărei geniului 
românesc a celor de dincoace de Car-
paţi. Ştefan Dumbravă 

PROBLEME SOCIALE 

0 pagină din Marca Revoluţie: Condamnarea lui Danton 
de Romain Rolland 

(Fragment din „Jocul iubirii şi al morţii", dramă în douăsprezece scene) 
Jeiome de Couivoisiei 

O ţioamne, mă înnec în această ome
nire . . . 

Sofia de Courvoisiei 
Ce lovitură neprevăzută a putut să te 

sguduie ? , . . Dragul meu, de unde vii ? 
Jerome 

Dela Conventiune. 
Sofia 

Şedinţa s'a sfârşit? 
Jerome 

Nu. Dar n'am putut sta până la sfârşit. 
Sofia 

Ce s'a întâmplat? Ce prigoniri noi? 
Poate ceva să te mai surprindă? Cunoşti 
oamenii? 

Jeiome 
Nu mai sunt oameni. Sunt o turmă de 

bestii slugarnice şi crude. Toate pornirile 
de josnicie şi de sălbăticie se arată în 
toată goliciunea lor. O carne de măcelărie. 
Câini mârşavi cari se târăsc şi adulmecă 
mirosul de sânge. In mijlocul incintei lupi 
şi hiene mişună. Sala deşpopulată. Mai 
mult de două sute au fugit, au murit, au 
dispărut. Dreapta goală. Supravieţuitorii 
celor ce o ocupau, fugiţi din locurile lor, 
s'au urcat pe pântece pe băncile de sus 
din stânga. Chiar cei mai prudenţi — ne-
fiind nici un loc sigur — se schimbă me
reu: căci nu se ştie niciodată unde va 
cădea lovitura, sus sau jos? Se silesc să 
pară nuli, să se facă uitaţi. Ochii lor tre
murători spionează în jos, la stânga, la 
dreapta fiorii turmei şi clipirile lupilor 
— fruntea teşită, ochii galbeni de sub o-
chelari ai .lui Robespierre — fruntea aple
cată, ochii striaţi cu roş ai lui Billaud — 
şi ghiaţa ochilor albaştri din orbitele uliu
lui Saiht-Just... El e la tribună. Va vor
bi. Linişte. Cu gâtul întins, îşi plimbă pri
virea sa rece plutind pe deasupra spatelor 

care se îndoesc şi se silesc să-1 evite; el 
îi numără: pe cine se va năpusti? Nici o 
grabă. Are timp. Nimeni n'ar îndrăsni să 
facă yre-o mişcare . . . Acum şase luni în 
această incintă, mugeau ca valurile por
nirile opuse: Girondini, Montagnarzi, ca 
două trupe la asalt se înfruntau cu vor
ba şi cu gestul, cu armele în mâini; şi pe
ste această învălmăşeală, tunetul, tribuni
lor, două mii de capete răcneau. Astăzi e 
un mormânt. Când vorbeşte unul dintre-
măcelari, s'ar auzi muştele sburând pe ca
davre. Toate aceste corpuri imobile tremu
ră într'o aşteptare halucinată. Odată intrat 
în ocolul de vite, nimeni nu ştie ce va 
face, nici ceeace i se va face. 

Nimeni nu ştie dacă viaţa lui nu va fi 
cerută, nici dela cine va trebui să cerşeas
că viaţa. Odată pragul trecut (şi trebuie 
să-1 treci, nu te poţi sustrage fără să fii 
însemnat), nimeni nu mai e el însuşi, 
Colegul, prietenul, care un minut în-
nainte le ţinea de braţ, îţi este un străin... 
Ce gândeşte el despre mine? Şi eu, ce gân
desc despre el? . . . Fiecare este o enigmă 
pentru cellalt. . . Poate în momentul ur
mător, îl voiu vedea ridicându-se, cu a-
meninţarea în ochi şi cu gura spumegân-
dă, va urla contra mea cu haita . . . . Sau 
poate voiu fi eu care să-i iau înainte . . . . 

Căci vine momentul când, ştiu că vecinul 
meu va cere capul meu, dacă nu i-1 iau 
pe al lui, înainte . . . 

(Jerome a povestit acestea, cu mâinele 
tremurânde, într'o excitaţie halucinată. In 
acest moment se întrerupe şi face o miş
care să reia sticluţa cu rachiu. Dar Sofia, 
cu hotărîre, îndepărtează sticluţa din mâ
na bărbatului ei, şi aşezându-se lângă el, 
îi atinge drăgăstos braţul şi zice:) 

Sofia 
Nu te excita! Linişteşte-te! . . . Spune-mi 

ce s'a petrecut. Caut să înţeleg . . . Saint 
Just zici că a vorbit? Noi proscripţiuni? 
D-ta nu te-ai alipit? 

Jeiome 
(zice da din cap) 

Noi proscripţiuni, da. 
Sofia 

Dar contra cui? Şi-au lovit toţi adver
sarii. Pe cei din stânga, pe cei din dreapta. 
Nenorocita Girondă moare. Comuna e 
zdrobită. Nu sunt opt zile de când a căzut 
capul lui Hebert, Cbaumette şi Cloots. 
Ce le mai rămâne de distrus? 

Jeiome 
Ei. Se mănâncă unii pe alţii. După.ce au 

făcut gol în jurul Republicei, ucid Repu
blica . . . Astăzi dimineaţă la ora şase au 
arestat pe . . . 

Sofia 
Pe cine? 

Pe Danton. 

Danton? 

' Jeiome 

Sofia 

Jeiome 
Noi nu eram prieteni. Nu-mi plăcea o-

mul acesta. Această violentă, spumegândă, 
acest puhoiu de noroiu, acest demon de 
nebunie, neînfrânată, calculată, aceste por
niri josnice şi această viclenie, îmi inspi
rau desgust. Vociferările sale acoperiau 
prea des turburarea şi nesiguranţa. Dar 
cine poate nesocoti serviciile strălucite pe 
care glorioasa lui îndrăsneală le-a făcut 
Republicei? . . . 

Cine n'a văzut, în zilele întunecate, ri
dicându-se în slavă, încununată de ful
gere, această figură monstruoasă, ca ge
niul însuşi al Revoluţiei ? . . . 

Când veni în adunare vestea arestării, 
toţi cari erau de faţă au îngheţat de uimi
re. Nu era unul care să nu simtă că acest 
om era un sfânt, că aparţinea patrimoniu
lui inviolabil al naţiunii. Şi prea puţini 
cari să nu fi simţit personal efectele înda
toririi lui aspre. Cei mai mulţi în zile 
rele, s'au pus sub scutul acestui cap de 
Meduză. O întreagă ceată de ciraci se hră
neau din fărămiturile lui. Dar această 
mulţime înspăimântată vorbea în şoaptă, 
tăcea. Şi tăceam şi eu ca ea . . 

In fine unul din ceata sa care era cu
noscut de toţi ca unul dintre sateliţii as
trei care se prăbuşea, simţindu-se târât 
eu el în cădere, instinctiv încşrcă un gest 
pentru a-1 reţine. Legendre, un om vulgar, 
care la umbra lui Danton se juca cu tras-
netul lui . . . Frica i-a împrumutat puteri, 
i-a dat glas; el cerea urlând ca să-şi facă 
curaj, liberarea lui Danton. Şi deja 
cea mai mare parte, întăriţi de acest stri-
sât pornit din tăcere, începură a-1 sus
ţine cu murmurul lor. Unii se încume
tau să şi aplaude. încă câteva minute si 
Convenţiunea ar fi găsit poate curajul de 
a nu se lăsa asasinată. 

Deodată, Robespierre intră. La moment 
bătăile inimei încetară. Dealungul trecerei 
lui, gândul se silea să se ascundă în dosul 
fetelor. Şi din nou tăcerea întunecă omul 
care vorbea. 

Legendre văzu pe Robespierre. Cuprins 
de avânt, un minut încă scotea strigăte ca
re cădeau în gol. Şi apoi se zăpăci, se în- / 
trerupse, reîncepu, bâlbăi; în mijlocul u-
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Sofia 
N'ai votat! . . . 

Jeiome 
Eram aproape de ieşire. S'a strigat nu

mele meu. Şi cineva, în spate, atingân-
du-mi umărul, repetă: „Courvoisier!" . . . 
Un om (cine să fi fost?) stătea înaintea 
uşii. L'am dat la o parte din prag şi am 
ieşit din sală. Când am ajuns în stradă, a-
vui o ameţeală şi eram să cad. Un trecă
tor care mă văzu clătinându-mă, veni, mă 
luă de braţ, mă duse într'o cafenea şi-mi 
dădu de băut un întăritor. 

C R O N I C A ME 

Mi-am adunat puterile să nu mă dau în 
spectacol şi am venit acasă . . . Aşi fi voit 
să mă culc pe pământ, în pământ şi să nu 
mă mai scol. . . Desgust, desgust de oa
meni şi de mine. Umanitate, Dreptate, Li
bertate .. . batjocură! Batjocura credinţei 
mele! Omul e născut să slugărească. Omul 
e născut să trădeze. Tot ce se tace pentru 
a-1 libera, tot ce se încearcă pentru a-1 
ridica nu serveşte de cât să scoată la ivea
lă bestialitatea sa. Ce-am făcut? Mi-am 
pierdut viata! 

Trad. de Emilia N. Ghiulea 

I C O - S O C I A L Â 

hei fraze, lovi cu pumnul în tribună, se. 
opri şi se afundă. încet pe partea cealaltă 
Robespierre urca. Fără să binevoiascâ a 
răspunde urletelor bestiei înspăimântate 
care acum căuta să se facă uitată, citi cu 
vocea sa limpede mandatul de arestare e-
mis, în noaptea trecută de cele trei comi
tete. Vorbi în termeni vagi despre o mare 
conjuraţie. Felicită „Puternicul Senat" de 
a fi smuls din sânul său pe toţi membiii 
nedemni cari au tiadat cauza . . ." Şi deo
dată vocea sa devenind ameninţătoare, s'a 
întors spre Legendre pitit în spatele al
tuia; şi, făcându-se că-nu-1 vede, a che
mat asupra complicilor ascunşi cari apă
rau pe trădători sabia Legii. 

Legendre, bâlbăind, cerea să răspundă. 
Dar neîndurător celalt se făcea că nu-1 
aude. El termină de desfăşurat perioadele 
sale cadenţate, în care moartea e împodo
bită cu flori şi plecă lăsând atârnată asu
pra capului Adunării securea, încoronată 
cu lauri. . . 

Tăcerea se adâncea mereu ca o prăpa
stie. Din fund se ridicau încă urletele lui 
Legendre lătrând la moarte. Dar de astă-
dată câinele nu avea decât un gând: să 
se încovoaie sub biciu şi să recapete ier
tarea sa lingând piciorul celui care-1 lo
vea. Se desvinovătea în spasmuri, de a nu 
fi ştiut, de a nu fi cunoscut. . . asigurând 
cu toată căldura că ar preda, dacă ar fi 
criminali, pe prietenul sau pe fratele său, 
respingând omul doborît şi luând ca mar
tor mişelia Adunării, de lepădarea sa la
şă .. . Fără ca unul să se încumete a-i în
tinde mâna şi fără să slăbească amenin
ţarea mută a Impasibilului, contemplând 
pe mizerabilul, care se îneca .. . 

Omul dispăru. Un val de dispreţ Şi de 
frică îl acoperi. Atunci, un Montagnard, 
în numele Adunării, felicită Comitetele a 
căror veghe a dejucat nouile comploturi. 
Şi din diferitele părţi ale sălii, voci i se 
asociară. Dar Robespierre, care cunoaşte 
nestatornicia Adunărilor, nu se mulţumi 
de loc cu aceste voci fără capete, de care 
nu se poate folosi. El a voit ca, prin vot 
nominal, Conventiunea să se pronunţe şi să 
ratifice darea în judecată, •— aşa se zice, 
căci judecata este scrisă de mai înainte — 
punerea în pământ a lui Danton. 

Sofia 
Şi D-ta ai votat-o! 

Jeiome 
Votau toţi. Toţi se îndesau la tribună 

sub ochii osânditorilor. Unii cu spatele în
covoiate, cu vocea nesigură. Cei mai mulţi 
arătând o tărie romană, cu o voce de 
bronz; şi frica gemea în măruntaele lor. 

Şi Legendre vota, Legendre vându pe 
stăpânul lor. Eram cinci sau şase, care pri
veam scârbiţi. Aşteptam fiecare rândul no
stru să votăm. Şi când le venea rândul, 
fie-care se scula, se ducea să arunce votul 
său, piatra sa asupra învinsului. 

Sofia 
Şi D-ta ai aruncat-o! 

Jeiome 
Când a venit rândul meu, m'am sculat 

ţi am plecat. 

Probleme alcoolismului 
La noi e veşnic actuală. Se schiţaseră 

perspectivele unei legi a băuturilor spir
toase, care îşi aşteaptă înfăptuirea şi care 
mai curând sau mai târziu va trebui să 
fie înfăptuită. Medicina, cunoaşte deza
strele pe cari alcoolul le produce organis
mului omenesc, criminologia găseşte un 
câmp vast de investigatiuni în rândurile 
alcoolicilor şi economia naţională ştie cât 
are de suferit din cauza bogăţiilor cari se 
înneacă în. otrava băuturilor spirtoase. 
Sunt comtine mici în cari se cheltuiesc a-
nual câteva milioane pentru ţuică şi ra
chiu, bani cari intră în punga câtorva 
negustori fără scrupule, în timp ce gos
podăria comunală sufere, copiii mor pe 
capete din cauza lipsurilor şi a ignorantei 
şi vitalitatea poporului scade mulţumită 
narcoticelor sociale în fruntea cărora tro
nează spirtul. La noi se bea în neştire. 
Niciun avertisment profilactic şi instruc
tiv nu atrage atenţia ţăranului asupra pe
ricolului, care îl paşte. Legea, atunci când 
va • deveni un fapt împlinit, nu va fi în 
stare să stăvilească răul, dacă nu se va 
pregăti terenul prin educaţia largă a ma
selor populare, în rândurile cărora alcoo
lismul îşi face mendrele. E nevoie să se 
trezească conştiinţa răului care bântuie, 
pentrucă numai dintr'o convingere necon
diţionată pot isvorî fapte veritabile. 

In Statele-Unite ale Americei de Nord 
până s'a ajuns la prohibirea alcoolismu
lui, s'a făcut propagandă intensă timp de 
50 de ani. Altfel roadele drasticei legife
rări ar fi fost foarte îndoelnice. Totuş le
gea poate impune o serie de măsuri re
strictive extrem de salutare, dar cari nu' 
pot aduce mântuirea fără trezirea conşti
inţei prin propagandă neîntreruptă. Mij
loacele sunt multiple. Le vom comenta 
pe rând. 

Un bilanf îmbucurător 
Cu ocazia inaugurării festive a institu

tului de orbi din Cluj s'a accentuat cu 
satisfacţie, că în urma campaniei antive-
neriene numărul bolnavilor de sifilis a 
scăzut în mod simţitor. Faptul este foarte 
îmbucurător mai ales că e real, inconte
stabil, dupăcum se poate constata la con

sultaţiile ambulatoarelor policlinice şi 
în spitalele de specialitate, unde cazurile 
recente de sifilis devin din ce în ce mai 
rare, ca şi în cabinetele medicale. 

Dacă amintim lucrul acesta nu însem
nează că de acum- încolo putem să ne 
odihnim pe laurii dobândiţi, ci o facem 
ca un prinos de recunoştinţă adus de ne
număratele sate de pe Câmpia Ardealului 
şi din creerii Munţilor Apuseni, pe cari 
le-a colindat doctoral Dominic Stanca cu 
b râvnă şi cu un avânt apostolic, combă
tând răul cu armele tămăduitoare ale şti
inţei moderne şi cu puterea graiului viu. 
Este o acţiune umanitară cărei cronologia 
fidelă nu poate să-i conteste întâietatea 
meritorie şi demnă de orice laudă. 

Moda şi morala 
Ziarele au înregistrat severitatea dispo-

zitiunilor luate în Grecia pentru comba
terea unor factori, cari sunt priviţi ca 
principalele cauze ale lăţirii boalelor ve
nerice. Se încriminează în primul rând 
rochia scurtă, faţă de care rigorile legii 
nu vor să cunoască nfcio blândeţe. Ro
chia mai scurtă decât atâţia centimetri de 
la pământ se va considera ca un corp de
lict. Desigur că ne aflăm în faţa unui caz 
de exces de zel. Fără îndoială că moda cu 
extravaganţele şi absurdităţile sale poate 
de multe ori să atenteze la bunele mo
ravuri, dar de aici nu se poate deduce o 
conexiune între difuziunea boalelor vene
rice şi lungimea hainelor femeieşti. Nu 
putem admite ca majoritatea pesimiştilor 
incorigibili, că societatea actuală este din 
ce în ce mai coruptă. Ceeace se etichetea
ză cu numele de imoralitate nu este alt
ceva decât exagerarea erotismului în ur
ma educaţiei greşite a tineretului şi a li
teraturii şi spectacolelor pornografice. 
Fondul general al omenirii este mai bun. 
şi mai moral. 

Dovadă de aceasta sunt nenumăratele 
opere filantropice de pretutindeni, prin 
cari se revarsă umanitarismul adevărat. 

Moda — atunci când nu devine un mo
tiv de speculă şi de câştiguri uşoare — 
este strâns legată de paşii progresului şi 
dacă lăsăm la o parte exagerările deşu-
chiate, vedem că îmbrăcămintea tinde spre 
simplificare. 

Corsetul femeii astăzi nu mai este decât 
o amintire neplăcută, de care se leagă a-
tâtea tulburări profunde ale fizicului. 

îmbrăcămintea feminină de astăzi dă 
corpului putinţa să se reliefeze mai armo
nios iar organele interne pot funcţiona ne
tulburate. Istoria medicinii ne oferă multe 
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exemple din tffccut când lungimea intermi
nabilă a trenelor şi corsetele sufocante nu 
constituiau un impediment în deslăntui-
rea patimilor omeneşti, cari pot fi mai 
uşor înfrânate printr'o educaţie morală te
meinica, decât prin măsuri legislative, cari 
nu pornesc din cunoaşterea realităţilor so
ciale. 

Propagandă cu orice pieţ 
In materie de salubritate publică con

cursul unanim al tuturor straturilor so
ciale este indispensabil pentru îmbunătă
ţirea unei stări sanitare precare: lucrul a-
cesta se poate accentua oricât de des, fără 
frica de a cădea în banalitate. Şi e bine să 
o facem, nădăjduind că astfel indolenta 
generală va putea fi clătinată şi chiar 
compromisă în dominatiunea sa. Dar pen-
truca opinia publică să poată fi orientată 
în problemele cari privesc sănătatea pu
blică, e nevoie să se infiltreze în masele 
populaţiei anumite noţiuni de profilaxie 
individuală şi de igienă socială, cari la , 
timpul oportun să poată fi utilizate în 
folosul porsonal sau colectiv. Spre scopul 
acesta servesc scrierile de popularizare cu , 
subiecte din domeniul vast al medicinii 
sociale sau al igienei preventive. Cu mul
tă părere de rău trebuie însă să consta
tăm, că la noi literatura medicală de po
pularizare lasă încă foarte mult de dorit, 
calitativ şi cantitativ. In timpul din urmă 
se înregistrează lucrări destul de valoroa
se, cari însă nu sunt • îndeajuns de apre
ciate şi de căutate de marele public, care 
are nevoie de sfaturi şi de îndrumare. O 
propagandă cu mult mai eficace se poate 
face prin ziare, gratie formidabilei lor pu
teri de difuziune. De punctul acesta de ve
dere a fost condusă Olanda când a Intro
dus sistemul de educaţie populară, în ma
terie de igienă şi profilaxie, prin presă. 
Societăţile de igienă şi igieniştii au inter
venit pe lângă diferitele publicatiuni coti-
diane, săptămânale etc. rugându-le să re
zerve cu regularitate anumite spatii, pen
tru a se publica Sfaturi scurte şi precise 
privitoare la sănătate. 95 de ziare şi re
viste au acceptat propunerea iar „consi
liul de igienă" este însărcinat să redacteze 
şi să expedieze notele primite dela spe
cialişti sau dela diferitele societăţi. Siste
mul a prins' şi se bucură deja de popula-

, ritate. Sunt mulţumiţi şi editorii şi publi
cul ca şi iniţiatorii. Efectele salutare nu 
vor întârzia să se arate. Iată un exemplu 
care ar trebui imitat şi la noi fără întâr
ziere, mai ales în tara noastră unde nivelul 
mortalităţii continuă să rămână la un 
punct foarte ridicat, făcând iluzorie na
talitatea, cu care suntem obişnuiţi să pa
radăm, dar care e anihilată prin tube'r-
culoză şi prin mortalitatea imensă a copii
lor mici. 

Dr. Anrel Voina 

ABONAT*1 Pot depune costul a-
bonamentului la oricare bancă din 
localitatea lor pentru a ne fi trans
mis prin vre-o bancă din Cluj. 

ALMANAHUL PRESEI ROMANE 
In aceste zile de grea încercare pen

tru presa românească din Ardeal, care 
a căzut în ultimii ani dela înlăţimea lu
minoasă, ce o atinsese înainte de râs-
boi prin idealismul şi prin energia ei, 
într'o prăpastie de epigonie, nevredni
că atât de trecutul ei cât şi de mări
mea vremii de acum, Sindicatul Presei 
Române din Ardeal şi Banat a scos un 
almanah care-i, şi el, o mustrare ce 
şi-o aruncă purtătorii condeiului pen
tru slăbiciunea mărturisită a activităţii 
lor de astăzi. Calde evocări ale unor 
personalităţi de seamă, astăzi apuse, 
cari prin scrisul lor cotidian au pus te
melie măreţului edificiu al presei arde
lene, care era o puternică fortăreaţă de 
apărare a sufletului acestui popor de 
urgia vrăjmaşului; mândre confesiuni 
ale luptătorilor în viaţă, mai tineri şi 
mai bătrâni, cu cariera consfinţită a-
proape totdeauna în celula întunecoasa 
a unei „temniţe de Stat"; o cronica 
despre măreaţa epopee pe care a scri
s-o presa ardeleană în anii răsboiului 
prin cele mai depărtate colţuri dela 
Răsărit şi Apus ale pământului, ca o 
supremă dovadă despre vitalitatea ei 
şi nepotolitul ei impuls spre acţiune; 
şi-apoi, mărturisiri de recunoaştere a 
nivelului scăzut la oare se află presa 
ardeleană astăzi, cu indicaţii pentru o 
viitoare reînălţare, pe care nu este su
flet curat românesc să nu o dorească. 

Numai cât nu poartă ziariştii toată 
vina pentru această umilitoare decă
dere a presei româneşti de dincoace de 
munţi, dupăcum foarte bine o arată d. 
I. Agârbioeanu într'un loc al almana
hului. Dacă materialismul vremii de 
astăzi explică la gazetar lipsa de avânt, 
care nu calculează cu pedantism re
muneraţia materială echivalentă pen
tru fiecare filă de manuscris, aceeiaş 
lipsă de idealism a publicului contim
poran lipseşte pe gazetari de strictul 
necesar pentru existenţă. înainte de 
răsboiu era o colaborare permanentă 
şi un sprijin reciproc între public şi 
gazetar, atât în redactarea unei foi cât 
şi în sacrificiul material pe care-1 făcea 
şi unul şi altul. Darurile desinteresate 
pentru binele obştesc, căruia nu i-se 
suprapusese meschinul interes personal 
sau de partid, erau par'că mai dese; 
concurenţa venală între grupări poli
tice adverse, cari se bucură de răul 
venit asupra adversarului, chiar dacă 
acest rău ar atinge întreagă comunita

tea, nu era cunoscută; şi astfel prin 
concursul tuturor, mari şi mici, mai bo
gaţi şi mai săraci, învăţaţi şi simpli 
cetitori, presa ardeleană a putut fi pa
văza de ţel în lupta acestui popor pen
tru conservarea etnică şi propăşirea-
culturală. Sunt acestea însă, condiţii, 
cari, în altă formă, amăsurat vremii de 
astăzi, pot,reveni, pentru a da un nou 
imbold de înflorire acestei prese. 

Almanahul de faţă, întâiul >̂e care 
î! tipăreşte în ţara noastră o breaslă 
a gazetarilor, atunci îşi va fi îndeplinit 
menirea, dacă va putea stimula pe cei 
doi factori hotărîtori: zteft-ist şi public 
cetitor, la un efort pentru o nouă înflo
rire a presei ardelene, în direcţia cul
turală, pentru care piedeci nu pot 
3xista în România întregită, dupăcum 
piedicile din Ardealul vechiului regim' 
au fost prea slabe ca ziaristul român 
de atunci să nu le poată rezista. 

TEATRU 
Controlorul vagoanelor de dormit* 

comedie în 3 acte de Bisson. 
Iarăş un Bisson!... Şi sala era în

cărcată de lume cum rar s'a întâmplat 
să o vedem la premierele acestei stagi
uni. Dispărut, cealaltă farsă a lui, scu
tură încă sălile de râs la matineuri şl 
afişul va mai suporta:o câteva repre
zentaţii. Râs mult, aplauze la scena de
schisă au fost şi la premiera aceasta. 
Ce să-i faci publicului Are oroare 
de probleme adânci, fie ele psihologice, 
sociale sau morale. Vrea râs care să 
nu-1 doară sufleteşte, vrea seri în cari 

. să plutească pe aripi de uitare, fără 
ca problemele să i-se coboare grele şi 
roscolitoare în adâncimile sufletului. 
Deplângem de multeori pe bieţii actori 
cari dela Shaw, Shakespeare sau Ibsen 
sunt siliţi să se coboare la Bisson, să 
muncească mai mult pentru a salva 
piesa, umplându-i golurile sufleteşti... 
Acest salt dela farsă la comedie de ca
racter şi la drama psichologică e de 
multeori în detrimentul lor. Un actor 
care a fost văzut în bufoniile unei far
se îţi lasă, ori cum o impresie de care 
nu te poţi scutura complect în faţa 
interpretării pe care o dă el unui rol 
dintr'o piesă cu probleme sufleteşti. 

Trebuie să fie un actor genial acela 
care să se poată desbrăca de haina 
sufletească pe care a îmbrăcat-o în
tr'un rol comic, pentru a îmbrăca alta, 
de personagiu tragic, care să i-se potri
vească perfect pe corp. Rămân încă 
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multe nuanţe în timbrul vocii, în mimi
că, în gest, cari strică. Sunt actori în 
compania artistică a teatrului nostru 
cari îşi dau profund seama de greu
tatea acestei probleme şi cari au re
zolvat-o în mod fericit, prin studiul 
serios al rolurilor. Dacă n'am •aminti 
decât doi dintre aceştia, pe d-nii /. Stă-
nescu-Papa şi Neamţu-Ottonel, cari au 
dovedit acest lucru şi cu ocaziunea a-
cestei reprezentaţii, şi ar fi îndeajuns 
pentru a arăta că pe scena noastră se 
munceşte, de multeori, incomparabil 
mai mult, faţă cu celelalte scene, ale 
capitalei, de exemplu, unde corpul ar
tistic fiind mai bogat, de multeori inutil 
de încărcat, actorul îşi are domeniul 
lui artistic bine stabilit. 

Dar suntem în sforţările grele ale 
începuturilor. O conştiinţă artistică 
abia îmugureşte în societatea noastră, 
înflorirea ei atârnă mult şi de urcarea 
barometrului' cultural, pe care împre
jurările politice şi sociale l-au cam 
împedecat de a se urca. Noi sperăm. 
într'o grabnică ridicare a lui. între
zărim în viitor o generaţie care să 
ceară mult Shakespeare, Ibsen, Shaw, 
Pirandello, care să discute problemele 
puse de aceştia, să dea chiar, din mij
locul ei dramaturgul care va prinde în 
neperitoare forme artistice drama 
vieţii de azi a vieţii româneşti — în 
primul rând. Marile mas se intelectuale 
cari păşesc acum spre cucerirea oraşe
lor de aci, vor aduce altă atmosferă 
culturală, mai încărcată de probleme, 
dintre cari cele artistice cu siguranţă 
"că nu vor lipsi. Bisson, simpatizatul 
de azi, se va retrage atunci în praful 
bibliotecii, mulţumindu-se cu meritul 
istoric al înfăţişerii unei epoci cu înce
puturi de conştiinţă dramatică. 

CONFERINŢE 

D-l Ştefan Bezdechi, care prin pre
feţele numeroaselor sale traduceri din 
clasicii antici şi îndeosebi prin monu
mentala operă de sinteză istorico-so-
cială „Aristofan şi contimporanii săi", 
s'a remarcat printre cei mai buni cu
noscători ai anticităţii pe cari îi avem, 

• a vorbit, în cadrele Extensiunii Univer
sitare, despre cel mai mare raţionalist 
al veacurilor, marele grec Socrates. 
Conferenţiarul a prezentat împreju
rările sociale în cari a apărut filozoful, 
insistând îndeosebi asupra personali
tăţii intime' a lui. Socrate a apărut în
tr'o epocă în care armele cugetării erau 
destul de abil întrebuinţate de sofişti 
pentru a zdruncina orice valoare mo
rală. Meritul lui mare este de a fi lup
tat cu aceste arme pentru a da ome
nirii un suport moral solid şi cu carac
ter de eternitate: virtutea. El nu a 
creat un sistem filosofic organic în
cheiat aşa cum au făcut cei doi urmaşi 

ai săi, Plato şi Aristotel, ci a dat Gre
cilor şi prin ei umanităţii întregi, mai 
mult o atitudine nouă în faţa proble
melor vieţii şi îndeosebi a celor mo
rale. Prin el morala îşi câştigă auto
nomie deplină. Conferenţiarul a insistat 
şi asupra ideilor sociale ale lui So
crate, arătând importanţa mare pe 
care o da acesta educaţiei cetăţeneşti." 
Scopul individului să fie perfecţionarea 
.sa prin societate. Idealul social al Iui 
Socrate era un stat, alcătuit din indi
vizi în conştiinţa cărora ideea de stat 
să fie bine lămurită. De aci impor
tanţa pe care o da el educaţiei cetă
ţeneşti. El nici nu dădea dreptul să 
conducă trebile publice oamenilor cari 
nu au dovedit că le cunosc îndeajuns. 
Numai un stat condus de astfel de 
oameni poate să apropie de realitate 
idealul atât de greu de înfăptuit, al 
dreptăţii sociale. 

CĂRŢI, REVISTE, ZIARE 

Moş Crăciun a adus literaturii două 
daruri cari îi dau acesteia un nou im
puls de viaţă. Iarna aceasta a fost mai 
săracă în producţie literară decât cea 
trecută. De unde atunci ne venea, din 
Capitală, regulat, bogată în literatură 
şi artă, eleganta revistă „Gândirea" şi 
săptămânal, încărcată de informaţii, se
rioase esseuri şi dări de seamă „Mişca
rea Literară", în toamna aceasta ne-am 
ales cu moartea acesteia din urmă şl 
cu lungi aşteptări după cea dintâi. 
„Adevărul Literar şi Artistic", cu toate 
că s'a reorganizat simţitor nu putea 
umplea locul celorlalte două, cari ne ve
neau din cercuri mai tinereşti, mai pli
ne de vigoare şi îndeosebi „Gândirea", 
mai grea de artă. In toamnă ne le
gasem câteva speranţe de Universul 
Literar, care sub conducerea d-lui 
Iorga, a început să fie căutat de citi
tori. Speranţele însă ne-au fost rupte 
brusc de conducătorii „Universului", 
prin înlăturarea'd-lui Iorga dela direc
ţia Literarului. Au fost multe glasurile 
cari s'au ridicat indignate în contra 
acestui fapt. Popularul cotidian s'a în
grijit să ne spulbere acuzele într'un 
mod neobişnuit pentru el. Prin pune
rea „Universului Literar" sub condu
cerea d-lui Perpessicius s'a dat revista 
pe mâna unuia dintre cele mai harnice 
condeie ale generaţiei tinere. Cele două 
numere apărute până acum ne-au sur
prins prin varietatea de cuprins şi gust 
în • tehnică. Revista îşi propune să fie 
o concentrare a tuturor forţelor litera
turii române contimporane, să răsco
lească, în ficare număr comori din tre-
cultul nostru literar şi să dea, în acelaş 
timp, şi o bogată informaţie asupra 
mişcării literare dela noi şi din stră
inătate. Cu un astfel de program a că
rui înfăptuire, cele două numere apă

rute ni-1 garantează îndeajuns, ea va fi 
într'adevăr, un Univers l i t e r a r . . . 

* 
Cetatea Literară, cealaltă revistă, al 

cărei director e d-l Camil Petrescu, în
cepe cu o crudă invectivă în contra 
democraţiei, cane se pare că s'a în
stăpânit nu numai în politica ci şi în 
literatura noastră. Nu cunoaiştem încă 
forturile acestei cetăţi pentru a ne con
vinge dacă ascunde în ea adevărata 
aristrocraţie a literelor române. Cele 
opt pagini ale întâiului număr, afară 
de articolul editorial, amintit mai sus, 
cuprind două rafinate poezii semnate 
de dd. Tudor Arghezi şi G. Gregorian; 
„In loc de oara ceaiului", o nuvelă 
interesantă prin analiză psichologică şi 
atitudinea eroinei, semnată cu iniţiala 
T.; cronici artistice şi literare semnate 
de directorul revistei. Cum revista e 
săptămânală ea-şi va putea justifica 
în scurt timp numele. A ş t e p t ă m ! . . . 

0 recunoaştere binemeritată şi o în
trebare pentru d. Ministru al Artelor 

Societatea compozitorilor români a di-
sitina 'Ou im premiu de 10 mii tei, bogata 
colecţie de aproape 200 cântece culese din 
popor, a d-diui Tiberiu Biediceanu. 

Distincţia aceasta este- binemeritată, 
căci d. Brediceanu este cel mai hiamniio şi 
mai priceput foilkikxrisit muzical mu numai 
de dincoace de Caiipaţi, ci din întreaga 
Românie de astăzi. Melodiile adiuoate şi 
puse p© note de d-sa formează partea cea 
mai faimoasă a coimoirii româneşti o!e artă 
populară. Opera, d^sale este pentmi muzică 
ceea*» peotru poezie a fost colecţia dela 
1853 a toii Vasile Aleceandri. 

Prenuierea d-lui BredAceanu ne oferă 
prilejul să punem d-lui ministru al artelor 
întrebarea: de ce d-<sa niu îmbrăţi^ază cu 
atitudinea cuvenită problema culegerii 
sistematice a foJktoruiliui nostau muzical 
din ţara întreagă, înainte de ce „cultura" 
cea nouă t a r desfigura sau chiar înlătura 
cu total;? Nu se gândeşte d-sa «că, fără 
o cunoaştere înţeleaptă a muzicii noastre 
populare^ din toate regiunile, nici vombă nu 
poate fi de un progres al artei muzicale 
propriu zise ta noi şi mai ales de' o di
recţie naţională în evoluţia acesteia? Nu 
este oaie o crimă ca un om ca d. Bredi-
ceanu, care ar putea să facă pe acest te
ren', servicii unice icuituirei româneşti să 
fie lăsat să-şi petsreaoă viaţa în serviciul 
unei bănci, fără să aibă posibilitatea de a 
lucra de cât printre picături şi pe propriul 
cont, pe terenul artei, în loc să fie însărci
nat cu organizarea adunării melodiilor 
populare din toaite provinciile, până când 
încă mu e prea târziu? 

Se aruncă şi la Ministerul artelor, atâţia 
bani pe lucruri de mică importanţă şi de 
interes personal — mu s'ar putea ca să se 
înceapă, în fine, cu banii ţ&iM şi o operă 
sistematică, pentru binele ţării? 

8f=8 
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-Cuvântul scris 
Intr'o vreme când predomină patima 

personală şi când tiparul nu este scutit 
de vulgarităţile cele mai obscene, revista 
noastră s'a năzuit să dea respectul cuve
nit cuvântului scris. Evităm deci tonul 
violent, limbajul trivial, personalităţile 
mărunte, m e s c h i n ă r i i l e personale, 
răutăţile cari fac bagajul intelectual foarte 
regretabil al atâtora, pentrucă avem cre
dinţa că strică tiparului, repugnă bunului 
simţ. Pentru a combate pe un adversar nu 
este nevoie să recurgi la invective ce des-
onorează în primul rând pe celce le între
buinţează. Nimic nu ne va abate nici în 
viitor dela aceasta. Nu numai că ne vom 
menţine la nivelul ridicat al trecutului de 
doi ani al revistei noastre, ci vom face 
continuie îmbunătăţiri, din respect faţă 
de litera în sine şi faţă de însuş cititorul. 

Când intră în anul al treilea de exi
stenţă SOCIETATEA DE MÂINE înţe
lege să adâncească atitudinea sa critică' 
faţă de evenimente şi oameni, nu se 
va lăsa purtată de valul întâmplărilor şi 
acţiunilor de tot soiul, ci va cerceta cu 
aparat critic lucrurile pentru a rosti pă
reri cât mai întemeiate şi judecăţi cât 
mai sigure. 

Independenţa noastră ni-e foarte scum
pă şi nu o vom jertfi pentru nimic în 
lume. 

Vomda greutate cuvântului nostru scris 
întâiu pentrucă ar fi o greşalâ nesăbuită 
să nu controlezi fundamental ceeace se 
imprimă astăzi când tiparul este foarte 
scump, apoi pentrucă marele număr de 
abonaţi desigur jertfesc banul lor scump 
câştigat pentru a putea pretinde să fie 
informaţi şi orientaţi în mod conştiincios. 

Ne dăm seama de Valoarea cuvântului 
scris şi asigurăm pe cititorii noştri că ne 
vom face tot mai bine şi mai complect 
datoria. 

Hori» Trandafir 
Abdicarea Prinţului Carol. — Ziarele 

au dat infoimiaţiuui detaliate asupra Con
siliului de- Coroană dela Sinaia, provocat 
de actul de renunţare al prinţului Carol la 

• drepturile sale de succesiune la tron. Se 
ştie atâta sigur, că hotărirea prinţului 
este irevocabilă şi timp de zece> ani nu va 
intra îin ţară decât ou asentimentul su
veranului şi al guvernului. Oe 1-a < îndem
nat pe prinţ să ia. această deciziune gra
vă? Nu se ştie nimic precis şi isvonurile 
cele mai contradictorii circulă în aceasta 
privinţă, presupunându-se cauze felurite, 
dela motive intime până la renegarea 
principiului monarhic; Se vorbeşte apoi 
de conflicte cu guvernul, prinţul fiind in
dispus pe chestia afacerii cu avioanele şi 
din pricim» umor nemulţumiri mai vechi 
guvernanţii nieisaitisifăcându-i anume do-, 
rinţi. Plecarea prinţului este regretată de 
foarte multă lume, eare-1 agrea pentru 
caracterul deschis, pentru impulsurile 
sale culturale, spaririive, pentru ramiliari-
tatea sa şi doiriuil aprins de muncă. Indis
poziţia sa transpiră şi din intervievul al 
cărui reeumait l-am dat la loc de frunte 
în n-rul nostru' trecut. 

Beneş despre Societatea Naţiunilor. — 
Bărbaţilor de stat le sită bine să-şi pună 
din când în când probleme în presă, pen
tru ca opinia publică să fie bine lămurită 
la timp asupra realităţilor. Sunteni în vre
mea, când trebuie, să fie orientat tot cetă
ţeanul asupra, concepţiilor călăuzitoare 
ale guvernanţilor. D. Beneş, abilul mi
nistru de externe al .republice! vecine, şi 
pe acest terein deţine prioritatea iniţia
tivelor. In „Prager Presse", scrie un ar-
tkool despre ^Societatea Naţiunilor — 
speranţa păcii" şi arată că anul 1925, a 
adus o esenţială întărire a autorităţii S. 
N. pentrucă după trei ani de crize S. N. 
a înlăturat conflicte internaţionale, a li
chidat neşansele Protocolului şi şi-a fixat 
metodele specifice de funcţionare şi acţi
une. D. Beneş, cinede că America, latină va 
juca un important rol în S. N., însă multă 
vreme S. N. va avea ea terein de activitate 
numai Europa. Problema fundamentală 
este aceea a1 desarmării. Dela intrarea 
Germaniei în S. N. va depinde în mare 
parte creşterea prestigiului S. N., iair idea
lul ar fi să nu mai zăbovească nici Ru
sia. D. Beneş fixează lucrurile' cai clari
tate şi poate servi de model şi altar băr
baţi de stat. 

Un ecou de mare anvergură. — Alma
nahul presei române editat de .Sindicatul 
Presei Române din Ardeal şi Banat a 
avut un neaşteptat ecou. Eroncheţa pă
rerilor exprimate de mânuitorii condeiu
lui a avut darul de a produce o vie fră
mântare intelectuală în ce priveşte rolul 
presei în viitorul apropiat. Se'nţelege', că 
am dori din toată inima ca preocuparea 
să nu rămână în domeniul •steril al aluzi
unilor, ci .să aibă o consecinţă practică. 
Şi aniume fruntaşii scrisului air trebui să 
contemple, mai departe firuL^gândirei lor 
şi să-şi pună marea întrebare: cari sunt 
condiţiile reînvierii presei româneşti în 
Ardeal? poate singur partidul politic să 
jertfească pentru presa Ardealului? ar fi 
nevoie de1 o soc. anonimă sau de o coope
rativă? ori Statul n'ar putea avea niciun 
rol la întemeierea unui institut de presă 
la Cluj? Astra ce ar putea face pe acest 
tărâm? Este posibilă realizarea unui palat 
al presei la Oluy prin. efortul colectiv al 
Ardealului? Punem întrebarea pentru a 
stimula şi mai mult preocuparea în direc
ţia aceasta şi pentru a se da o soluţie 
practică şi realizabilă. 

Este necesară jertfa tuturor pentru a se 
veni într'ajutorul sinistraţilor de pe urma 
potopului desilănţuit în Ardeal în ajunul 
sărbătorilor. Apele Ardealului au ieşit 
din matcă şi cu putere elementară au 
distrus isăunăinăituiriie de toamnă ale câm
piilor şi luncilor roditoare deolungui So
meşului, Arieşrului, .Grisului şi Muirăşului. 
Jalea îndoliază îndeosebi judeţele Turda, 
Cojocna, Bihor, Arad şi Allba. Au fost 
ruinate şoselele, drumurile de fer, poduri 
au fost distruse de furia invincibilă a 
valurilor turburi. 

Guvernul a votat până acum zece mili
oane ca ajutor sinistraţilor. Jertfa trebuie 
să şi-o impună însă toţi oamenii de bine, 

toate societăţile economice, culturale şi 
de binefacere. In mijlocul iernei să nu 
stăm cu inimile împietrite, ci să ne gân
dim la ceeace suntem datori a faoe ca 
oameni mişcaţi de atâta nenorocire. Daţi 
din banul vostru necăjit şi pentru cea lo
viţi de potopul recent! 

Goana după bani. — 'Scriitorul nemuri
tor D. Angheil, începe una din splendidele 
sale schiţe astfel: „toate contenesc pe lu
mea aceasta, numai goana după bani este 
eternă". Ce micşorată este viaţa noastră, 
ce limitate-i sunt perspectivele 'din ejauza 
neliniştei demonice de a strânge banul. 
Cum stăpâneşte pe toţi, cum «se erijează 
ca scop al vieţii. In „Ideea Europeană", 
apare în traducere un articol al econo
mistului englez Keynes, care dă o nouă 
şi foarte originală interpretare comuniis-
mului, ce 'merită a fi reţinută: „am în fie
care zi mai olar impresia că protolemia mo
rală a epocii noastre constă în tratarea 
dragostei! pentru ban, în atracţiunea obiş
nuită a motivului bănesc în nouă-zecâmi a 
activităţii vieţii, în lupta universală pen
tru siguranţa economiică individuală, ca 
prim obiect de stirăiduire, cu afirmarea so
cială a banullui, ca măsură de succes con
structiv şi cu atracţia socială a instinctu
lui de a tezauriza, ca bază a grijei pentru 
familie şi pentru viitor. Religiile în deca
denţă din jurul nostru, care interesează 
tot mai puţin pe cei moi mulţi dintre 
oameni, în afară de calitatea dor de for
mă agreabilă, de ceremonial magic sau de 
obiceiu social, şnau pierdut înţelesul mo
ral, tocmai pentrucă, contrar sensului lor 
stirăveohiu, nu se mai ocupă deloc de a-
ceste chestiuni esenţiale. 0 .revoluţie în 
felul nostru de a gândi şi simţi, în ce pri
veşte banull, poate deveni scopul mereu 
crescând ai întrupării contimporane a. 
Idealului. Şi de aceea poate comunismul 
rus reprezintă primele agitaţii confuze' ale 
unei mari religii." 

Un dar pentru Sindicatul presei — D-l 
notar publc Dr. Ioan Pordea, a renunţat 
la onorariul ce i-se cuvenea, penrtiru o mun
că istovitoare de cinci zile cu prilejul tra
gerii loteriei Sindicatului, în favoarea Că
minului. Ceeace însemnează în. mod indi-, 
rect un dar 'făcut Sindicatului' în valoare 
de cel puţin 30 mii lei. Gestul d-lui Dr. 
Pordea, dă dreptul la felicitări, d-sa în
ţelegând însemnătatea acelei case a presei 
ce 'trebuie să se înalţe înitr'o bună ai la 
Cluj. 

Dorim ca intelectualii şi toţi oamenii de 
bani gata să reînoeapă bunul obiceiu de 
altădată de a 'Sacrifica pentru fondul zia-
riştiloir câte o sumă cât de mică, deoarece 
jertfa va avea urmări în, însăşi servirea 
intereselor publice în mod mai complect 
în viitor • • 

„Societatea de Mâine" roagă pe 
onoraţii abonaţi a considera ca o 
datorie a lor să achite abonamentul 
pe 1926, pentru a nu se stânjeni cu 
nimic avântul revistei şi a cruţa e-
norma cheltuială şi răpire de timp 
cu inoportunele avizuri de restanţă. 
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Echilibru nestabil. Totul în ţara aceasta, 

parcă, e în echilibru nestabil. Nimic si
gur, nimic stabil, totul e la întâmplare 
şi supus tuturor vânturilor. Serviciile pu
blice nu au nicio siguranţă în mersul lor. 
In fiecare zi ne aşteptăm ca unul sau al
tul să nu mai meargă, şi ne minunăm că 
merg. La căile ferate: traversele putrede, 
şinele fără rezistenţă, podurile nesigure, 
malurile râurilor neîndiguite, macazurile 
stricate, cuplele la vagoane ruginite, tele
graful defectuos. In fiecare zi accidente. O 
întâmplare cât de mică provoacă o nenoro
cire şi stânjenire în mersul trenurilor. O 
tracţiune mai grea, sau ceva mai repede, 
sfărâmă traversele, disloacă liniile, şi de-
raiarea şi oprirea trenurilor e gata. O 
creştere a apelor cât de mică face podu
rile nepracticabile, dacă nu le ia cu to
tul. Şi aşa mai departe. Orcând trebuia 
să ne aşteptăm le întrerupea comunica
ţiei pe căile ferate. Iar dacă drumul de 
fier nu ar avea de transportat poşta ofi
cială, şi persoanele oficialităţii comuni
caţia întreruptă, ici colo, desigur că nu 
s'ar mai restabili niciodată! Pentru măr
furi ar fi de ajuns drumurile de ţară, iar 
pentru călători vechiul sistem de comu
nicaţie. 

'oşta la fel. Telefoanele nu merg, tele
graful ca vai de , lume. Scrisorile de la 
cutiile din oraş sunt ridicate, cu mâna, de 
nefericiţii funcţionari cu 1500—1800 lei 
pe lună. Scrisorile nu ajung la destinaţie. 
Cele 'expediate în străinătate sunt mai 
triate fiindcă sunt mai bogat taxate. Aceiaş 
soartă o vor avea şi scrisorile interne, 
când se va aplica noul tarif întreit. 

Ce să mai zicem de lumina electrică 
din Cluj? Am pe masă o lampă de 50 
lumini. Mă dor ochii de slabă ce e lu
mina. Mai cruţaţi îmi erau ochii când, ca 
student, ceteam la o lampă de petrol de 
11 focuri. Şi plătim de o sută de ori mai 
mult ca înainte. Uneori stăm, ceasuri în
tregi cu lumânări la 'lucru. 

Dacă nu plouă, sau , e îngheţ, lumina 
electrică din Cluj nu mefge fiindcă nu a 
plouat s'au a îngheţat, şi nu e apă. Dacă 
plouă, lumina electrică din Cluj nu mer
ge, fiindcă a plouat şi e prea multă apă. 
S'au adunat sume enorme dela consuma
tori pentru refacerea uzinei şi . . . banii 
s'au cheltuit pentru altă ceva. 

Hotărât suntem sau un popor de inca
pabili şi găunoşi, sau un popor de hoţi 
şi ticăloşi. Nu, niciuna nici alta, suntem 
un popor de imbecili. Un alt popor ar 
avea demnitatea şi curajul să arunce cu 
piciorul, din fruntea instituţiilor noastre 
pe toţi incapabilii, netrebnicii şi ne
cinstiţii care speculează buna credinţă' a 
tuturor. 

• 
Standardizarea cerealelor. După vacanţă 

se va aduce în discuţia corpurilor legiui
toare legea pentru standardizarea şi cla
sificarea cerealelor. Deşi această lege va 
aduce nemulţumiri în sânul negustorilor 
de cereale, ea va fi de mare folos pentru 
tară. Greutăţile pe care legea le pune în 

manipularea cerealelor, vor fi deplin răs
plătite prin preţul pe care îl vor obţine 
cerealele noastre. 

Din nefericire negustori necinstiţi au 
compromis marfa românească şi numele 
de român, în multe părţi. Străinătatea nu 
judecă dacă negustorii care au înşelat-o 
sunt cu adevărat români, dar dispreţul şi 
disconsiderarea le arunca asupra ţării în
tregi. De multe ori se plâng străinii că au 
cumpărat o marfă şi li s'a trimis alta, că 
au plătit anumite cereale de anumită greu
tate şi cu anumite procente de corpuri 
străini, şi li-s'au expediat altă calitate. 
De multe ori se plâng străinii câ le-am tri
mis mărfuri cu faţă, adică frumoase în 
fruntea sacului şi gunoiu la fond, sau că 
le-am trimis ouă stricate. Mărfurile româ
neşti sunt dispreţuite, şi mărfurile cele 
mai proaste, chiar dacă vin din alte părţi, 
sunt cunoscute în străinătate supt numi
rea de româneşti. 

In alte ţări Statul a luat măsuri, şi su-
praveghiază ca marfa exportată să fie de 
cea mai bună calitate, şi în orice caz să 
se trimeată ce sa cumpărat. Este prestigiul 
ţării, bunul renume al ţării în joc. 

Cerealele noastre au pierdut din numele 
lor de altă dată, fiindcă s'au trimis peste 
graniţă calităţi inferioare, necurăţate, a-
mestecată. Măsurile de standardizare şi 
clasificare ale cerealelor româneşti vin la 
timp pentru ridicarea numelui şi preţului 
cerealelor noastre. Cu ajutorul lor vom 
trimite îrf străinătate mărfuri uniforme, a-
lese, clasificate, controlate. 

Dreptatea în impozite. Faţă de regimul 
capitaţiei şi al patentelor, care funcţiona 
în vechiul regat încă de pe timpul Regu
lamentului organic, regimul impozitului pe 
venit este un mare progres în dreptatea 
fiscală. Lucrurile nu se pot opri aici. Im
pozitul progresiv pe venit este un pas 
nou către dreptatea socială în impozite. 
Dar trebuie să se meargă şi mai departe 
în urmărirea dreptăţii sociale. 

Cheltuielile Statului sporesc necurmat. 
Sumele pe care le cere el contribuabililor 
ajung din ce în ce mai mari. Impozitele 
nu pot trece peste o anumită limită, peste 
un anumit raport faţă de venitul contri
buabilului, fiindcă altfel activitatea lui e-
conomică este stânjenită. Şi atunci pro-
gresivitatea nu trebuie să urmărească nu
mai un procent crescând, ci trebuie să va
dă şi dacă proporţiile progresive nu ating 
în chip diferit pe contribuabili. Adică dacă 
de la un anumit venit în sus, influenţa 
impozitului nu este neînsemnată faţă cu 
partea din venit rămasă contribuabilului, 
influenţă destul de simţită sau prea mult 
simţită faţă de alţii cu venituri mai mici. 
Sunt venituri care dela o anumită cifră nu 
mai' sunt utile. Şi trebuie să se noteze că 
în veniturile foarte mari meritul personal 
nu e corespunzător. Veniturile foarte mari 
sunt date de obiceiu de împrejurări eco
nomice, la făurirea cărora contribuie so
cietatea întreagă. Venitul foarte mare la 

alcătuirea căruia contribuie societatea în
treagă şi care întrece, de altfel, necesită
ţile cele mai exigente ale beneficiarului, 
nu-i poate rămâne întreg. El trebuie să se 
întoarcă în patrimoniul societăţii. 

E vorba de fixarea limitei maxime a ve
nitului necesar, după cum s'a fixat un mi
nim de existenţă neimpozabil. Tot ce în
trece de acea limită maximă, trebuie să 
fie întoarsă Statului. 

E o confiscare a averilor? E un comu
nism? Nu. E dreptatea socială în impu
neri. 

Pe această cale va trebui să păşească 
acei care vor voi să Introducă ordine drep
tate şi sănătate în finanţele noastre. 

Dunărea. Principala noastră arteră de 
comunicaţie este nepracticabilă câteva 
luni pe an: când merg sloiurile şi când 
îngheaţă de pot trece căniţi şi sănii încăr
cate de pe un mal pe altul. In timpul a-
ceşta de iarnă porturile sunt moarte. Orice 
export a încetat, orice transacţii comer
ciale de asemenea, Giurgiu, Brăila, Galaţi 
adăpostesc doar vase prinse în sJoiuri de 
giaţă, şi mărfurile ne expediate încă în 
magazii şi silozuri. 

Anul acesta mai ales când, din cauza 
taxelor de export, comerţul exterior de ce
reale a pierdut lunele de vară şi începu
tul toamnei, magaziile sunt pline şi toţi 
exportatorii încurcaţi în socoteli. 

Ochii tuturor se îndreaptă spre Constan
ţa, pe unde ţara poate respira spre mare 
şi în timpul iernei. Dar portul mic pentru 
cerinţele noastre, insuficient * utilat şi cu 
legături neîndestulătoare cu tara — pe po
dul dela Cerna Vodă nu e linie dublă — a-
rată toată neprevederea noastră. Şi doar 
Dunărea nu îngheaţă numai de un an 
doui. 

Consilinl legislativ. La 1 Ianuarie 1926 
a intrat în funcţiune consiliul legislativ 
înfiinţat prin legea dela 26 Februarie 1925. 
Aşteptăm să-şi ia rolul în serios şi îi u-
răm isbândă. 

Legile de după răsboiu, care s'au rosto
golit ca o cataractă asupra ţării, au încur
cat cu totul viaţa noastră publică. Legi 
care se bat cap' în cap, legi neconstituţio-
nale, legi personale, legi inaplicabile, legi 
lipsite de sancţiuni, legi căzute în dezue-
tudine, legi anahronice, legi anarhice, toa
te însă cu o trăsătură comună neclare şi 
neprecise, nepotrivite împrejurărilor noa
stre şi nestudiate, vin an de an şi îngroa
şă codurile noastre. 

Ne sufocăm. Nimeni nu mai ştie ce lege 
• trebuie să păzească, şi particular, şi auto
ritate. 

Consiliul legislativ e chemat să puie pu
ţină ordine în gospodăria puterer noastre 
legiuitoare. Oamenii chemaţi în înaltul 
post de consilier legislativ sunt la înălţi
mea misiunei lor? Sau în scurtă vreme şi 
instituţia aceasta se va compromite. 
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TRIBUNALUL CLUJ, SECŢIA COMERCIALA 
Corpul Contabililor Autorizaţi şi Experţi Contabili, Secţiunea Cluj. 

C O N V O C A R E 
In conformitate cu Articolul 33 din Regulamentul, pent.u aplicarea 

Legii Corpului Contabililor Autorizaţi şi Experţilor Contabili, membrii 
Secţiunei Cluj, sunt convocaţi în Adunare Generală Ordinară, la 24 
Ianuarie 1926, ora 10 a. m. în sala de Şedinţă a Băncii Agrare, Societate 
Anonimă, Cluj, Calea Regele Ferdinand. 

1. Darea de seamă asupra activităţii Secţiei. 
2. Aprobarea Bilanţului şi descărcarea Comitetului, de gestiunea 

sa. 
3. Proectul de buget, pentru anul 1926. 
4. Conform Articolului 28, alegerea a 8 membrii în Consiliul Secţiei, 

cu mandat de doi ani. 
5. Conform Articolului 28, alegerea a 5 cenzori, cu un mandat 

tot de doi ani. 
Dacă la prima convocare, nu se va întruni cel puţin jumătate din 

numărul membrilor, adixnarea se amână, fără o altă convocare, pentru 
Duminecă, 31 .Ianuarie, 1926, în acelaşi loc, şi cu acelaş program. 

Corpul Contabililor Autorizaţi şi Experţilor Contabili Secţiunea Cluj 
Preşedinte: G. P. Ionescu. Secretar: Sabin Cioranu 

Concurs. — Prezidenţia corului „Guten-
berg" din Cluj, publică un concurs pentru 
textul unei poezii cu caracter muncitoresc şi 
altul pentru o poezie de veselie( cântec de 
•vin), româneşti, cari să se poată pune pe 
note. Terminul de concurs: 15 Ianuarie 1926. 
Lucrările se vor înainta, conform uzului de 
concurs, pe adresa: Corul „Gutenberg", Cluj, 
str. Memoradului 23, indicând pe adresă: „Lu
crare pentru concurs". Pentru fiecare text Sn 
parte se stabilesc câte două premii. Premiul 
I: 250 lei; premiul II: 100 lei fiecare poezie. 
Toate lucrările intrate la concurs devin pro
prietatea corului „Gutenberg", indiferent dacă 
sunt sau nu premiate. In juriul care» va de
cide asupra premiilor, fiind invitaţi a lua 
parte reprezentanţii revistelor din Cluj, re
vista noastră a delegat pe d. Aurel Buteanu 
secretar de redacţie. 

Vor mai face parte din juriul sus 
amintit un delegat al revistei „Cosin-
zeana" şi directorul Conservatorului 
din Cluj, d. Bena. 
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;J magazin de antichităţi şi lucruri de artă -

5J C L U J , Strada Memorandului | £ 1 
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DR- GHEORGHE POPOVICIU 
fost asistent al Fundaţiei Rockefeller 
la Clinica de copii din Heidelberg 

si-a reluat consultaţiile de copii, zilnic dela orele 
3—5 p. m. C l u j , Strada Petru Maior No. 4. 

Diagnosticul şi tratamentul ştiinţific şi 
cel mai modern al rachitizmului, teta-
nici, tuberculozei, tulburărilor alimen
tare, etc. ale copiilor de sân şi mai mari. 

m •WHMfW 

Magazin de candelabre pt. Ardeal S. A. 
C l n j , Calea Kegele Ferdinand 11. 

M a r e d e p o z i t d e l ă m p i 
ş i m a t e r i a l e l e c t r i c ! ! 
Vânzare en-grros şi en-deta l l . 

Cu începere dela 21 Decemvrie a, c. 
zilnic se poate vizita 

IRTA MAŢIOSALĂ 
teşituri, broderii: covoare, haine preoţeşti, co
stume naţionale, fileeuri, obiecte gravate în piele 

D-şoara VICTORIA BARÎŢIU 
Strada MEMORANDULUI (v. Unio-utca) No 19 

Vizitaţi 
cel mai mare magazin de bijuterie şi 

ceasornice 

FENYO & BRAUNPELD 
Furnizorii Curţei Regale 

CLUJ, PIAŢA UNIRII No. 15. 
Asortat în permanenţă cu tot felul de 
bijuterii fine, ceasornice de preciziune, 

argintărie şi obiecte de artă. 
P R E Ţ U R I E F T 1 N E ŞI F I X E ! 

T E L E F O N : Interurban 643. 

j j d X I l u r i b y revistă lunară a bibliofililor editura 
L E P A G E C l u j 

abonament lunar 120 lei, un număr 20 lei. 

S€HMOLL-PASTA 
CREMĂ RENUMITA de GHETE - BRAŞOV 

I 
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Banca de Credit 
si Cassa de Păstrare Soc. An. 

CLUJ, PIAŢA UNIRII 7. 
CAPITAL S O C I A L : 4 8 . 0 0 0 . 0 0 0 LEI. 
SUCURSALE: Dej, Alba-Iulia, T.-Mureş şi Diciosânmărtin 
Instituţii af i l ia te: In Turda, Odorhei şi Aiud 

Execută orice afacere de bancă. 
I n t r e p o z i t e lângă gara Cluj. 

SĂFE-DEPOZIT. AUTORIZAŢIE DE DEVIZE 

Adresa abonatului 

P U B L I C A Ţ I U N E 
Dactilografă româră doreşte post între orele 8—2 

d. m. Informaţii»] la revista sub numele M. B. 

A apărut Mersul trenurilor 
întocmit de D. Mocianu, controlor al adm. poştale, 
într'o splendidă ediţie, româno-maghiară cu cele mai 
complecte itinerare de iarnă. Fre ţn l le i 40.— 

s. SOLI: ŞI FIUL 
atelier de ştampile 

CLUJ. STRADA X. lORttA Mo 2 
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AUZ 
Aducem la cunoştinţa domnilor 

acţionari ai institutului nostru, că pre
schimbarea acţiunilor vechi â 100 
lei respective 200 coroane în acţiuni 
noui a 500 lei, e în curs. 

Rugăm deci domnii acţionari, să 
ne trimită urgent acţiunile vechi, 
pentru a le preschimba în acţiuni 
noui conform circularei noastre tri
misă fiecăruia. 

59 Bihoreana 
instutit de credit şi economii 8. A. 

O r a d e a 
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\KO\NO\ 
MARE CASĂ DE EXPEDIŢIE ŞI 

TRANSPORT, CU LEGATURILE (CELE 
MAI SIGURE IN ŢARA ŞI STREINÂTATE 
FIRMA VECHE DE PERFECTĂ ÎNCREDERE 

II It A » O Y. 
Piaţa Libertăţi i 

(CASA VECHE A S F A T U L U I ORĂŞENESC) 

Tiparul Tipografiei „Viaţa" Cluj, Strada Regina Măria No. 36. 
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